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حمله به چشم و گوش دشمن
انهدام زیرساخت های ارتباطی و رادارهای پدافندی آمریکا، نرخ اصابت  موشک های ایران را بالا برده است

کشورهایی که به آمریکا پایگاه نظامی داده اند، چه تکالیفی متوجه شان است؟

سه مسئولیت بین المللی دولت های پیرامونی ایران

رئیس کل گمرک ایران در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

11 اقدام فوری برای تسهیل تجارت

سخنگوی وزارت بهداشت در گفت وگو با »ایران«:

کوچک ترین شهید جنگ یک نوزاد 8 ماهه است

3

دفاع از ایران

این روزها هرکسی در نقش خودش از ایران 
عزیز ما دفاع می کند. اما بسیاری از این 
نقش ها چیزی نیست جز ادامه سرافرازانه 
زندگی جاری. گروهی از اینان در عرصه دفاع 
نظامی جلودار هستند و گروهی دیگر در 
عرصه هایی همچون نظم، امنیت و آرامش 
شهرها نقش ایفا می کنند. گروه دیگر هم 
کسانی که مایحتاج روزمره مردم را تأمین 
می کنند، مثل نانوا، بقال، میوه فروش، 
قناد، عطار و قصاب. گروه دیگر آنان که 
خدمات ارائه می دهند، از کادر درمان، 
پزشکان، پرستاران و اورژانس و آتش نشانی 
گرفته تا سلمانی، جگرکی، آب میوه فروشی، 
قهوه خانه  و کافه محل ما که تا پاسی از شب 

هم مشغول کارند. 
و  خبر   ، هنگ فر صه  عر ر  د که  نی  کسا
اطلاع رسانی فعالیت می کنند، با دوربین، 
قلم، ضبط صوت های جدید و گوشی های 
هوشمند سروکار دارند؛ همچون عکاسان 
ن  یشب میهما یسنا که د ن ا ا ر و خبرنگا
آنان بودم و در شرایطی دشوار و خطرناک، 
داوطلبانه به کشور خدمت می کردند. 
یا حتی آنان که بچه های کوچک و بزرگ 
و بیماران و کهنسالان را برداشتند و به 
نقطه های دیگری رفتند؛ همه این ها یک 
طرح بزرگ را دنبال می کند: »دفاع از ایران.« 
اکنون که این را می نویسم یاد چند خاطره 
افتادم. نخست از پزشکان خودم، استاد 80 
ساله برجسته دانشگاه تهران، سیدحسین 
میرمجلسی، متخصص بیماری های داخلی 
و همچنین دکتر ناصر موثقی، متخصص 
برجسته قلب و عروق که هر سال برای دیدن 
فرزندان خود سفری به خارج از ایران دارند. 
امسال هم به خارج از ایران رفتند، اما در اوج 
تنش ها و مخاطرات جنگ، همچون گذشته 
به رغم اصرار برای ماندن، به ایران بازگشتند. 
خاطره دیگرم از خانم ژاله آموزگار است 
که خود از ایشان شنیدم. او برایم گفت 
که »یکی از افرادی که سنگ های زیادی 
ن  خت و سخنا ا ند و می ا ی ا ی پا جلو
ناشایستی درباره اش می گفت، به حدی 
که از شدت فشار روحی به گریه می افتاد، 
شهید شد.« ایشان می گفت »وقتی خبر 
شهادتش را در دفاع از ایران در تهاجم 
بعثی ها شنیدم، بی اختیار زارزار گریستم. 
ین  ند که ا تت می کرد ن شما فیا ا طر ا
همان فردی است که برای شما موانع 
زیادی ایجاد کرده بود و مگر تو فلورانس 
نایتینگل )بانوی فانوس به دست که در 
زمان جنگ، از سربازها با روشی جدید 
مراقبت و پرستاری کرد( هستی که برای 
همه دلسوزی می کنی؟ من گفتم آری. برای 

هر کسی که از ایران دفاع می کند، احترام 
بسیار قائلم. ایران وطن ماست.«

و حالا ... 
و حالا که در این روزها هستیم، دفاع از ایران 
به شکل متنوع تری در جریان است. همه 
آنان که چراغ زندگی جاری را روشن نگه 
می دارند، قابل احترامند. به یاد می آورم 
که در سال 1370 در نخستین مراسم »روز 
تاجیکستان« در ایران، سخنران همتای 
من، این شعر را خواند: »چو ایران نباشد تن 
من مباد...« سالن پر از شور و هیجان شد 
و سپس در دیداری با رهبر معظم، ضمن 
معرفی اعضای هیأت، این واقعه را نقل کردم. 
رهبر شهید ایران به آنان خوشامد گفت و 
آنان را هم به پاسداشت پایدار و پیوسته از 
زبان و ادبیات فارسی فراخواند و ادامه داد: 
»زبان فارسی خط خودش را دارد.« این 
تأکید باعث شد در سال های بعد، غرفه 
کوچک آن کشور )تاجیکستان( به سالن 
مستقل بزرگی در نمایشگاه کتاب تهران 
ارتقا یابد و هزاران کتاب فارسی از ایران به 
کتابخانه های عمومی و تخصصی آن کشور 
فرستاده شود و دانشمندان و پژوهشگران دو 
کشور بایکدیگر در ارتباط گسترده باشند. یا 
اینکه زنده یاد حسن انوشه، دانش نامه زبان 
و ادب فارسی در تاجیکستان را با کمک 
پژوهشگران و نویسندگان تاجیک آغاز 
کند و به سرانجام برساند؛ اثری که با حضور 
ایرانیان و تاجیکان در پایتخت هر دو کشور 
رونمایی شد و بسیار مورد توجه قرار گرفت 
تا جایی که الگویی برای سایر کشورها شد و 
تا 9 جلد ادامه یافت. از همه ارزشمندتر آنکه 
در رقابت میان زبان های فارسی، روسی و 
انگلیسی؛ زبان سرزمین های ما به عنوان 

زبان رسمی در آن کشور برگزیده شد. 
ز ایران به شکل های متنوع و متفاوت  ا
می توان دفاع کرد؛ با برپاداشتن و احترام 
به نمادهای تاریخی آن، فرهنگ و زبان و 
زندگی روزمره آن، شعر و ادبیات آن و با زنده 
نگه داشتن جریان زندگی در هرگوشه  و کنار 
ایران. این کاری است که ایرانیان امروز در 

وضع کنونی این مرز و بوم انجام می دهند:
که ایران چو باغی ست خرم بهار

شکفته همیشه گل کامگار...
مبادا که دیوار آن بفکنی

دل و پشت ایرانیان بشکنی
کزان پس بود غارت و تاختن
خروش سواران و کین آختن

 زن و کودک و بوم ایرانیان
به اندیشه بد منه در میان...

بدان رزم، یزدان مرا یار بود
سپاه جهان نزد من خوار بود...

دریغ است ایران که ویران شود
کنام پلنگان و شیران شود...

چو ایران نباشد تن من مباد
در این بوم و بر زنده یک تن مباد.

دو دسته رویداد یا اخبار غیرمرتبط؛ یکی درباره 
تجاوزهای موشکی به تهران و دیگری درباره ترافیک 
جاده های منتهی به تهران، شاید به ظاهر ارتباطی 
با هم نداشته باشند، اما در نهایت از یک واقعیت 
ین  ک ا قعیت مشتر ا . و ک سخن می گویند مشتر
دو رویداد، این است که تهران قصد ندارد دست از 

مقاومت در برابر متجاوز بردارد. 
به دیگر سخن، تهرانی ها قصد ندارند شهر، محله، 
کوچه و خانه خود را در برابر تجاوزات نظامی تنها 

رها کنند.
مسأله این نیست که این دو رویداد به  ظاهر غیرمرتبط 

هستند، بلکه اساساً در کنارهم قرارگرفتن آنها و این که 
یک واقعیت را تشکیل می دهند نیز عجیب است.

ساعت 15 دیروز پلیس راهور اعلام کرد، جاده چالوس 
به سمت کرج و تهران یکطرفه خواهد شد. در خبری 
دیگر، پلیس راهور اعلام کرد، در برخی از نقاط جاده  
هراز در مسیر شمال به جنوب یعنی تهران، ترافیک 
سنگین است. این گزارش های پلیس راهور یعنی 
بسیاری از تهرانی ها دارند به شهر خویش برمی گردند. 
اما عزم بازگشت به خانه، درست درحالی است که 
از عصر چهارشنبه گذشته تا عصر دیروز یعنی شنبه، 
تجاوز نظامی کور به محله های مسکونی در مناطق 
مرکزی تهران شدت گرفت. در این چند روز تقریبا 
به فاصله هر 3 یا 4 ساعت، صدای انفجارهای مهیب 
در گوشه و کنار شهر گزارش شد. به عنوان مثال، 
صبح جمعه از خیابان جمهوری تا میدان حر، ظهر 
جمعه خیابان ایران، دیشب و دیروز هم محله های 
مسکونی دیگری مانند فلکه چهارم تهران پارس، 
خیابان مخصوص در میدان قزوین، نازی آباد، میدان 

حر و محله کوهک در غرب تهران موشک باران شدند.
ر  مناطق و محله هایی که مورد حمله نظامی قرا
گرفتند، برای همه تهرانی ها، از جمله آنان که دیروز و 
احتمالاً امروز در جاده های بازگشت به شهر هستند، 
 ، ین مناطق ق ا تفا یب به ا کثر قر . ا شنا هستند آ
محله های مسکونی و از قضا محله های قدیمی و 
دارای تراکم جمعیتی بسیار بالا هستند. میدان حر، 
خیابان جمهوری، تهران پارس، نازی آباد و خیابان 

مخصوص در میدان قزوین.
این نوع تجاوز نظامی صهیونی-آمریکایی به این 
معنی است که هیچ جایی از تهران برای سکونت و 
پنا ه گرفتن شهروندان غیرنظامی امن نیست. اما به 
نظر می رسد مسأله عمیق تر باشد؛ به این معنی که 
آمریکا و اسرائیل اساساً خود زندگی را در تهران هدف 
گرفته اند. بنابراین تهدید روز گذشته رئیس جمهوری 
آمریکا به بمباران شدید مردم ایران، چیز عجیب و 
جدیدی نیست و چیزی است که از ابتدای جنگ، 
دو متجاوز عملاً در تهران و دیگر شهرها و روستاهای 

ایران اجرا کرده اند.
آنچه این میان عجیب و چه بسا برای جهان غیرقابل 
باور است، مقاومت ایرانیان به ویژه تهرانی  هاست. 

مقاومت تهرانی ها از نوع سلاح گرفتن، نشستن پشت 
پدافند و دفاع نظامی مقابل حملات نظامی نیست. 

مقاومت تهرانی ها از جنس زندگی است. 
همچنان که متجاوز با حمله نظامی به محله های 
مسکونی و قدیمی تهران سعی در ایجاد رعب و توقف 
زندگی دارد، ادامه زندگی در این شهر و ایستادن بر سر 
این زندگی، مقاومت، ایستادگی و مبارزه است. گویی 
آغاز »موج بازگشت تهرانی ها به تهران«، آن هم در 
حالی که تجاوز نظامی به محله های شهر شدت گرفته، 
خود »مقاومت مقابل موج های تجاوز نظامی« است.

آغاز موج بازگشت تهرانی ها از شهرهای شمالی به 
خانه هایشان در تهران، نشان می دهد، تهران خود را 

برای موج دیگری از مقاومت آماده می کند.
اما آغاز موج بازگشت تهرانی ها به همین سادگی هم 
نیست. آنان دارند به شهری برمی  گردند که متجاوز 
به آن هیچ خط قرمزی را به رسمیت نمی شناسد. 
حمر و  ل ا ی هلا د مدا یگاه ا ، پا رمانگاه ، د مسجد
کلانتری ها از تجاوز نظامی مصون نیست. در این 
مدت کلانتری های زیادی مانند کلانتری خیابان 
نیلوفر، بازار تهران، باغ فیض، تهران پارس و میدان 
انقلاب، مورد تجاوز نظامی قرار گرفتند. آن هم درحالی 

که نه تنها کلانتری ها هزاران کیلومتر از نقاط درگیری 
دور هستند، بلکه اساساً وظیفه کلانتری ها نه مقابله 
با تجاوز نظامی، بلکه تأمین امنیت شهر و زندگی ها در 
هر شرایطی، ولو شرایطی است که کشور مورد تجاوز 
نظامی قرار گرفته است. بنابراین حمله به کلانتری ها 
و به طریق اولی، پاسگاه های نوار مرزی، نشان دهنده 
برنامه متجاوز برای ایجاد آشوب، درگیری داخلی و 

ناامنی برای شهروندان غیرنظامی است.
به این ترتیب، با توجه به نقاطی از تهران که مورد 
تجاوز قرار می گیرند، می توان گفت، هدف متجاوز 
اسرائیلی-آمریکایی، »زندگی زدایی« و »امنیت زدایی« 
از تهران است و این یعنی گرفتن امنیت و گرفتن 
زندگی از 8 میلیون ایرانی. و این، غیر از تجاوز نظامی 
کور به دیگر شهرها و روستاهای کشور است که 
باعث شهادت صدها غیرنظامی، اعم از زن و مرد و 
کودک شده است.  دیروز و امروز، تهرانی هایی که 
با ماشین هایشان در جاده های شمالی منتهی به 
پایتخت آنقدر ترافیک ایجاد کردند که پلیس راه ناچار 
شد جاده چالوس را یکطرفه کند، درحال بازگشت به 

چنین شهری هستند. 
ادامه در صفحه 3

شاه  ماتِ ترامپ؛ خامنه ای پیروز شد

تمام راه های خروج برای ایالات متحده بسته شده 
است. ترامپ فکر می کند با کشتن خامنه ای موفق 
شده است؛ او در اشتباه است. در تشیع، شهادت رکن 

زندگی و دین آنان است.
سناتور »الیزابت وارن« از ایالت ماساچوست آمریکا، 
دیروز در یک جلسه توجیهی محرمانه در کاخ سفید 
حضور یافت تا توضیحات روشنی درباره آنچه در غرب 
آسیا می گذرد و نحوه مواجهه ایالات متحده با آن 
دریافت کند. او پس از بازگشت از این جلسه سری، 
ویدئوی کوتاهی در دفتر خود ضبط و در پلتفرم X )توئیتر 
سابق( منتشر کرد. وارن در این ویدئو گفت که به نظر 
می رسد ایالات متحده، یعنی دونالد ترامپ، هیچ طرح 
و استراتژی خروجی برای این جنگ ندارد و آنچه تصور 
می شد شروعی بد برای آمریکا باشد، در واقع بسیار بدتر 
و سهمگین تر است. کشتار صدها دانش آموز دبستانی 
در شهر »میناب« ایران، همزمان با ترور رهبر عالی ایران 
آیت الله سید علی خامنه ای، جرقه  یک جنگ منطقه ای 
را در این لحظه زده است. آمریکا و کشورهای حوزه خلیج 
]فارس[ اکنون در حال دست و پا زدن هستند. اگر این 
جنگ ادامه یابد، آن ها نه تنها ضرر خواهند کرد، بلکه 

با نابودی کامل روبه رو خواهند شد.

نگاه تاریخ نگار کانادایی-چینی به بحران
پروفسور »جیانگ شوکین«، مورخ کانادایی-چینی که 
مفهوم »تاریخ پیش گویانه »Predictive Historyرا 
معرفی کرده است، وضعیت فعلی را چگونه می بیند؟ او 
از تاریخ تمدن و رویکرد ژئواستراتژیک برای خواندن 
آینده استفاده می کند و پیش بینی او در سال 2024 
مبنی بر اینکه دونالد ترامپ بازخواهد گشت و جنگی 
خ خواهد داد، به نظر  میان آمریکا-اسرائیل با ایران ر

می رسد که درست از آب درآمده است.
؟ من  ا چگونه تحلیل می کند و وضعیت فعلی ر ا

ی  و کم وبیش با گفته ها ی ا فکر می کنم یافته ها
الیزابت وارن همخوانی دارد؛ آمریکا پس از ورود به 
این ورطه  خطرناک، هیچ راه خروجی ندارد. به گفته  
جیانگ، کشورهای حوزه خلیج ]فارس[ با هم فرو 
خواهند پاشید. بحرین، امارات )دبی-ابوظبی(، 
قطر، کویت و عربستان سعودی، همگی کشورهایی 
ساختگی، بدون تاریخ و فاقد سنت فکری هستند که 
از سوی قدرت های استعماری ایجاد شده اند. آن ها 
Artificial petro-( «دولت های نفتی مصنوعی«
states( هستند که بر روی ماسه بنا شده اند. غذا و 
ج تأمین و وارد می شود.  آب آشامیدنی آن ها از خار
بیابان های خشک به کندومینیوم ها و ساختمان های 
بلند تبدیل شده اند که ساکنان آن ها مهاجران هستند 
و شهروندان اندکِ آن ها نیز هیچ روحیه مبارزه و 
مقاومتی ندارند. تمام نیروی کار در اینجا از هند، 
پاکستان، بنگلادش و فیلیپین است. این وضعیت در 
مقایسه با ایران بسیار متفاوت است؛ کشوری که نه تنها 
پهناور، بلکه کوهستانی است، زمین های حاصلخیز 
دارد و دارای تاریخی کهن و تمدنی چند هزار ساله با 
سنت فکری غنی است. ایران یک کشور »واقعی» 
)Real( است. اکثریت مردم آن شیعه هستند که 
روحیه مبارزه طلبی شان فوق العاده است. تحریم های 
اقتصادی آنان را فلج نمی کند، زیرا به عنوان مسلمان 
با گرسنگی در ماه رمضان خو گرفته اند. بمباران هم 
آنان را از پای در نمی آورد، زیرا شیعیانی هستند که به 
سرکوب شدن و کشته شدن عادت دارند و شهادت را 
آرمان خود می دانند. ایران همچنین تنگه هرمز را در 
اختیار دارد؛ مسیری استراتژیک برای کشتیرانی که 20 

درصد نفت جهان از آن عبور می کند.

قدرت تسلیحاتی و اقتصادی
قدرت تسلیحاتی ایران نیز شکست ناپذیر است. 
پهپادهای ایرانی ارزان ساخته می شوند، زیرا آنان به 
دلیل تحریم های اقتصادی تجهیزات فوق پیشرفته 
ندارند. در مقابل، یک موشک آمریکایی و پدافند 
آن میلیون ها دلار هزینه برمی دارد. گفته می شود 
ایران بیش از 450 هزار پهپاد و موشک دارد که 
از دهه 1980 میلادی هر روز در حال تولید آن ها 
بوده اند. ذخایر تسلیحاتی آن ها انبوه است و تمام 

نمی شود. اصابت تنها یک پهپاد ایرانی می تواند 
کشورهای خلیج ]فارس[ را به آشوب بکشد، تأمین 
آب شیرین، اینترنت )و در نتیجه بانکداری( و البته 
فرودگاه هایشان را مختل کند. حتی اگر به هدف هم 

نخورد مهم نیست، چون ارزان است.
فقط در فرودگاه دوحه، بیش از 8 هزار نفر از سراسر 
جهان گرفتار شده اند و نمی توانند به خانه هایشان 
بازگردند. شهر دبی نیز در حال تجربه وضعیت 
مشابهی است. از نظر آینده اقتصادی، سرمایه گذاران 
دیگر بازنخواهند گشت و تمام آن شکوه و شادی 
در آنجا به پایان خواهد رسید. جیانگ همچنین 
فروپاشی حکومت های سلطنتی منطقه را که سال ها 
متحد قدرت های امپریالیستی بوده اند، پیش بینی 
می کند. بحرین، کشوری نوپا که از سوی مهاجران 
اداره می شود، سقوط خواهد کرد، زیرا اکثریت مردم 

بومی آن پیرو مذهب تشیع هستند.

تأثیر ترور بر جهان تشیع و تسنن
 تمام پیروان شیعه امامیه خشمگین هستند، زیرا 
»رهبر« یا پیشوای معنوی آنان )آیت الله( خامنه ای، 
کشته شده است. مذهب شیعه با سنی متفاوت است؛ 
رهبر در آن جایگاه سیاسی و روحانی همزمان دارد. 
»الشهید« علی خامنه ای مرجع فقهی و معنوی آنان 
بود. ما اهل سنت یک رهبر واحد و بزرگ نداریم، لذا 
پراکنده هستیم، اما رهبر در تشیع نقش وحدت بخش 
دارد. به عنوان مقایسه، کشتن پاپ برای جامعه 
کاتولیک قطعاً خشم واتیکان را برمی انگیزد؛ اما این 
اتفاقی است که افتاده و کل جامعه شیعه در جهان 
خشمگین است. جنبش های وهابی آگاهند که آنان 
نیز در این بازی غرق خواهند شد. لذا برای نجات خود، 
دوباره شروع به تبلیغات برای بدنام کردن مذهب 
شیعه کرده اند؛ ببینید که کمپین های تکفیر شیعه 
دوباره بازگشته است. آنان سخت در تلاشند تا انواع 
فتنه ها را ایجاد کنند؛ ادعا می کنند که در ایران درس 
خوانده اند و ایران از اهل سنت متنفر است و غیره. 
این تاکتیک نه تنها ضعیف و رقت انگیز است، بلکه 
حتی مورد تمسخر قرار می گیرد. حتی »مفتی منک« با 
10 میلیون دنبال کننده در پلتفرم  X به دلیل انتشار یک 
پست انگیزشی درباره حسادت به موفقیت دیگران، 

مورد حمله قرار گرفت؛ گویی او نسبت به آنچه بر امت 
می گذرد کر و کور است. اما در عین حال بسیاری از 
اهل سنت و حتی غیرمسلمانان در حال مشاهده 
نفوذ و قاطعیت شیعیان هستند. آنان جذب این 
موضوع شده اند و حتی اگر این اهل سنت مذهب 
خود را به شیعه تغییر ندهند، این وضعیت منجر 
به وحدت مذاهب خواهد شد که غرب به شدت از 
آن هراس دارد. اگر سنی و شیعه متحد شوند، بازی 
صهیونیست ها به بن بست خواهد رسید. حماقت 
دیگر ترامپ این بود که ارتشش شهرها را در ایران 
بمباران کرد. )برخی از( ساکنان این شهرها مرکز 
جریان های مخالف بودند، اما اکنون آنان )هم( در 
حال کشته شدن هستند. در حالی که در روستاها و 
مناطق دورافتاده که پایگاه و ستون حمایتی )آیت الله( 
خامنه ای است، حمایت ها پابرجا و در حال گسترش 
است. هرچند موساد و سیا گروه های کُرد را در ایران 
برای آشوب تحریک خواهند کرد، اما این کار دشوار 
است و آنان تنها مانند مگس های مزاحمی هستند 

که قابل مدیریت اند.

تمرکززدایی از قدرت در ایران
پس از ترور )آیت الله( خامنه ای، ایران بلافاصله قدرت 
را غیرمتمرکز کرد. اکنون مراجع متعددی وجود 
دارند که می توانند مستقیماً بر اساس عقیده  خود 
تصمیم گیری کنند. متوقف کردن این روند دشوار 
است. »عباس عراقچی« وزیر امور خارجه ایران، 
در یک مصاحبه تلویزیونی اظهار کرد که »کار از کار 
گذشته است« )یعنی آش پخته شده است(. ارتش 
منضبطی که آرزوی شهادت دارد، هرگز عقب نشینی 
نخواهد کرد. دیگر قدرت سیاسی وجود ندارد که 
جلوی اقدامات لازم را بگیرد. به عبارت دیگر، جنگ به 
سادگی پایان نخواهد یافت. استراتژی جنگی ایران بر 
تولید پهپاد و موشک تمرکز دارد. در مقابل، آمریکا بر 
پیشرفت نیروی هوایی تمرکز کرده است، زیرا روش 
معمول آنان این است: بمباران از راه دور و سپس ورود 
به میدان و تسلط. در ایران، این کار آسان نخواهد بود. 
کشور پهناور است و مردمش شجاع. از زمان )شهادت 
آیت الله( خامنه ای، میلیون ها ایرانی به میادین و 
خیابان ها آمده اند و به خانه برنمی گردند. تصور کنید 

مردم ما به صورت انبوه مثلاً به »میدان مردکا« بیایند 
و از بازگشت به خانه خودداری کنند! به نظر می رسد 
آنان )ایرانیان( به استقبال مرگ می روند، اما وقتی 
این کار به صورت جمعی انجام شود، یک چالش، یک 
اتحاد و یک قاطعیت است؛ و در جنگ، ترسِ اولیه به 
معنای شکست است. اما به نظر می رسد مردم ایران 

نمی ترسند و این نشانه  پیروزی است.

شاه مات
م  رد به نا ا د د جو ی شطرنج و ز ر با صطلاحی د ا
»Checkmate«. این واژه زمانی گفته می شود که 
بازیکن بر بازی مسلط شده و آن را به پایان می رساند. 
افراد زیادی نمی دانند که اصطلاح »Checkmate« از 
زبان فارسی ریشه گرفته است: »شاه مات.« شاه یعنی 
پادشاه و مات یعنی نابود شده. ایرانی ها عاشق شطرنج 
هستند. آنان می توانند ساعت ها در پارک بنشینند و 
شطرنج بازی کنند. شطرنج بازی ای است که به تمرکز 

و صبر بالا نیاز دارد و ایران به آن عادت کرده است.
تمام راه های خروج برای ایالات متحده بسته شده 
است. ترامپ فکر کرد با ترور )آیت الله( خامنه ای 
موفق شده است؛ او اشتباه کرد. در تشیع، شهادت 
رکن زندگی و دین است. خامنه ای 86 ساله بود. تمام 
دوستانش رفته بودند. او نگران بود که در بستر بیماری 
بمیرد. او دقیقاً می خواست همین گونه بمیرد؛ در حال 
مبارزه، شهید. و این به یک نمایش و الگوی بزرگ تبدیل 
شد. اکنون او با شهادت نمی میرد، بلکه برای چندین 
قرن دیگر زنده می ماند. دلارها در طول این جنگ 
سرازیر می شوند و آمریکا فکر می کند جنگ به زودی 
تمام می شود. اما آنان فراموش کرده اند که جنگ 

هنر شطرنج است که به استقامت نیاز دارد، نه عجله.
شاه مات؛ واقعاً شاه مات.
___________________________

*محمد فیصل موسی،  از برجسته ترین و پرکارترین 
ست  ا ی  لز ما صر  معا ن  ا یشمند ند ا و  ن  گا یسند نو
که به عنوان دانشیار در دانشگاه ملی این کشور  و 
همچنین محقق مدعو در اندیشکده یوسف اسحاق 
سنگاپور فعالیت می کند. وی همچنین به عنوان یک 
ستون نویس تأثیرگذار و تحلیلگر مسائل ژئوپلتیک در 

رسانه های معتبر فعالیت می کند.

»ایران« از حال و هوای این روزهای کلانشهر تهران گزارش می دهد
زندگی مقاومت است

یادداشت یک

احمد مسجدجامعی
وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد اسلامی

مرتضی گل پور
معاون سردبیر

دکتر محمد فیصل موسی*
دانشیار دانشگاه ملی مالزی
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یادداشت

رئیس جمهوری روز گذشته سیاست اصولی ایران در قبال کشورهای منطقه را تشریح کرد

هم حق همسایگی هم حق دفاع مشروع
با یادداشت هایی از: 

 ماشاءالله شمس ا لواعظین، فاطمه مهاجرانی،
 محمد ایرانی، امیررضا واعظ آشتیانی و احمد بیگدلی
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شر کتشر کت فولاد  آلیاژی ایران  فولاد  آلیاژی ایران  )سهامی عام( )سهامی عام( 
IRAN ALLOY STEEL COMPANY

(IASCO)

آگهی  تمدیدمناقصه  عمومی  )دو مرحله ای(  شماره  آگهی  تمدیدمناقصه  عمومی  )دو مرحله ای(  شماره  066066/ خ/م// خ/م/14041404
پیرو آکهی مناقصه عمومی دو مرحله ای با موضوع انجام نظافت صنعتی مطلوب به صورت مکانیزه برای شرکت فولادآلیاژی ایران به 

اطلاع می رساند مهلت شرکت در این مناقصه تا ساعت 15 روز پنج شنبه مورخ 1404/12/21 بر اساس شرايط زیر تمدید گردید.
 موضوع مناقصه: انجام نظافت صنعتی مطلوب به صورت مکانیزه برای شرکت فولاد آلیاژی ایران واقع در شهرک صنعتی فولاد، 

شهرستان اشکذر، استان یزد.
 مدت انجام کار: دو سال کامل شمسی.

 مدت اعتبار پیشنهاد: 3 ماه پس از تاریخ بازگشایی.
 مبلغ تضمین شرکت در مناقصه: مبلغ 80.000.000.000 )هشتاد میلیارد( ریال به صورت چک صیادی در وجه شركت فولاد آلياژی 

ايران و تاریخ چک مورخ 1405/03/12 قید گردد.
 مهلت دریافت اسناد: تا ساعت 15 روز چهارشنبه  مورخ 1404/12/20.

 مهلت تحویل اسناد: ساعت 15 روز پنج شنبه مورخ 1404/12/21.
 نحوه دریافت اسناد: متقاضيان برای دریافت اسناد مناقصه می توانند به سایت شرکت فولاد آلیاژی ایران به نشانی 

www.iasco.ir  مراجعه نمایند.

 شایان ذکر است، دریافت اسناد نیازمند هیچ گونه مراجعه حضوری نمی باشد.

 محل تحویل اسناد: 
دبيرخانه محرمانه حراست شركت فولاد آلياژی ایران واقع در یزد، جاده کنارگذر یزد کرمان، نرسیده به پایانه باربری، کیلومتر 24 جاده 

فولاد، شرکت فولاد آلیاژی ایران، کد پستی : 8945151694.

 سایر جزئیات مربوطه: در اسناد مناقصه درج شده است.
 متقاضیان می توانند در صورت نیاز؛ همه روزه به غیر از ایام تعطیل از ساعت 8 لغایت 17 به منظور دریافت اطلاعات تکمیلی با 

شماره 03531222654 تماس حاصل نمایند.    
شرکت فولاد آلیاژی ایران مناقصه گزار در رد یا قبول پیشنهادها مختار می باشد.

رییس جمهوری روز گذشته سیاست اصولی ایران در قبال کشورهای منطقه را تشریح کرد

هم حق همسایگی، هم حق دفاع مشروع
اختلافات و دلخوری ها را کنار بگذاریم، وقت دفاع از ایران است

مردم عزیز ما 
باید بدانند 

که تمام وزرا 
و نیروها در 

دولت، با تمام 
وجود پای کار 

هستند و آنچه 
از دست ما 

برای خدمت 
به مردم 

برمی آید، 
کوتاهی 

نخواهیم کرد

نخواهیم کرد. ما خدمتگزار مردم هستیم 
و تلاش خواهیم کرد که هیچ مشکلی برای 
مردم عزیز پیش نیاید، ولی واقعیت این 
است که در شرایط جنگی هستیم؛ اگر چه 
ما خودمان را برای جنگ آماده کرده بودیم 

و آماده هستیم.
رئیس دولت چهاردهم در پایان با بیان اینکه 
از خداوند بزرگ می خواهم در این ماه مبارک 
به ما آن باور، اعتقاد و ایمان را عطا کند که 
بتوانیم از تمامیت ارضی، سربلندی و عزت 
مردم و کشورمان با قدرت دفاع کنیم و این 
مساله برای آیندگان درسی باشد که بدانند 
ایرانیان در تمام صحنه هایی که نیاز باشد، 
با هم هستند،تاکید کرد:» ما باید با هم 
باشیم؛ به کشورهای همسایه و یکسری از 
گروه ها و جریان ها که در فکر این هستند 
که بخواهند از این فرصت استفاده کرده و به 
کشور ما حمله کنند، این پیام را می دهم که 
بهتر است بازیچه دست امپریالیسم نشوند. 
ممکن است ما با هم اختلاف و از هم گلایه 
داشته باشیم، اما چنین اقدامی به پشتیبانی 
رژیم نسل کش صهیونیستی و آمریکای 
قلدر، رنگ بی عزتی و بی غیرتی دارد. بازیچه 
دست استعمارگران و نسل کش ها شدن 
هیچ توجیهی ندارد و برای کسانی که تصور 
کنند و بخواهند با چنین اقداماتی آزادی و 
عزت خودشان را به دست بیاورند، سرابی 
بیش نیست؛ عزت را کنار روباه صفتان، 
دروغگویان و جهان خواران نمی شود به 
دست آورد و اگر ما با هم اختلافی داریم 

بهتر است با هم بنشینیم و این اختلافات 
را حل کنیم و بازیچه دست رژیم اسرائیل و 

آمریکا نشویم.«

نیروهای مسلح، منافع و حاکمیت 
 ملی کشورهای همسایه را 

محترم می شمارند
در پی پیام تلویزیونی رئیس جمهوری به 
مردم و اعلام تصمیم شورای رهبری مبنی 
بر پرهیز از حمله به کشورهای همسایه، 
قرارگاه خاتم الانبیا در اطلاعیه ای اعلام 
کرد، نیروهای مسلح، منافع و حاکمیت ملی 

کشورهای همسایه را محترم می شمارند.
در این اطلاعیه آمده است: »پیرو 
فرمایشات ریاست محترم جمهوری، 
نیروهای مسلح برای چندمین بار 
اعلام می کنند، منافع و حاکمیت ملی 
کشورهای همسایه را محترم می شمارند و 
تاکنون نیز هیچ تعرضی به آنها نداشته اند 
لیکن در تداوم اقدامات هجومی قبلی، 
تمام پایگاه های نظامی و منافع آمریکای 
جنایتکار و رژیم جعلی صهیونیستی در 
زمین و دریا و فضا در منطقه به عنوان 
هدف اصلی زیر ضربات کوبنده و سهمگین 
نیروهای مسلح مقتدر جمهوری اسلامی 

ایران قرار خواهد گرفت.«
همچنین سردار شکارچی، سخنگوی ستاد 
کل نیروهای مسلح گفت: »کشورهایی را که 
فضا و زمین در اختیار آمریکایی ها برای تجاوز 
به ما قرار ندادند مورد اصابت قرار نداده 

ایم.« وی افزود: »رئیس جمهوری هم  تاکید 
کرد حاکمیت ملی کشورها مورد احترام 
ماست و بر آن تاکید داریم، برابر فرمایش 
رئیس جمهوری محترم، کشورهایی که 
فضا و مکان در اختیار رژیم صهیونیستی 
و آمریکایی ها قرار ندهند مورد ناامنی قرار 

نمی گیرند.«

تأکید بر حق دفاع مشروع
 حجت الاسلام والمسلمین محسنی 
اژه ای رئیس قوه قضائیه هم تأکید 
کرد: جمهوری اسلامی ایران در طول 
تاریخ همواره حسن همجواری و احترام 
همسایگان را نگه داشته و در بسیاری از 
سوانح و حوادث به یاری آن ها شتافته 
است، لکن این امری بدیهی و یک اصل 
ثابت است: ایران به کسی که به ما تعدی 
نکرده ضربه نخواهد زد.  اما در اسناد و 
حقوق بین الملل، حقِ دفاع مشروع 
برای کشور مورد تجاوز، امری مشروع و 

مورد تأکید است.
عضو شورای موقت رهبری تصریح کرد: فعلاً 
شواهد نیرو های مسلح ایران نشان می دهد 
جغرافیای برخی کشور های منطقه آشکارا و 
نهان در اختیار دشمن است و از آن نقاط 

علیه کشور ما در تجاوز استفاده می شود. 
حملات شدید به این اهداف ادامه 
خواهد داشت و این راهبرد هم اکنون در 
حال اجراست و دولت و دیگر ارکان نظام 

متفق القولند.

رئیس جمهور مسعود پزشکیان در پیام 
تلویزیونی و در گفت وگوی مهمی با مردم 
و کشورهای منطقه از دفاع ملت ایران در 
جنگ تحمیلی گفت و بار دیگر تاکید کرد که 
ایران تسلیم بدون قید و شرط را نمی پذیرد.

پزشکیان گفت:» خدمت ملت عزیز و 
بزرگ ایران سلام عرض می کنم. مجدداً 
شهادت مقام معظم رهبری، فرماندهان 
بزرگوار کشور و جمعی از دانش آموزان و 
مردم مظلوم کشورمان را که از سوی مدعیان 
حقوق بشر، آزادی و انسانیت با بمباران 
مدارس، بیمارستان ها، منازل مسکونی 
و مراکز دیگر، بدون توجه به تمام قوانین 
بین المللی، بی گناه به شهادت رسیدند 

تسلیت عرض می کنم.«
رئیس جمهور افزود:»لازم می دانم از 
مردم بزرگوار کشورمان که با وجود همه 
سختی ها هر شب در صحنه حضور دارند، 
صمیمانه قدردانی کنم؛ از همه ایرانیانی 
که دل در گرو وطن دارند و بدون توجه به 
اینکه چه مذهب، ظاهر و وضعیتی دارند، 
با حضورشان برای دفاع از تمامیت خاک 
و سرزمین ایران، در حقیقت از سربلندی 
و عزت ایران دفاع کرده و دشمنان را از 
آنچه نسبت به ایران در ذهن دارند، ناامید 

می کنند.«

وی تاکید کرد: »باور و اعتقاد من این است 
که امروز باید همه اختلافات، دلخوری ها و 
مشکلاتی که احیاناً با یکدیگر داریم را کنار 
بگذاریم و همه دست به دست هم دهیم 
و از این آب و خاک و سرزمین با قدرت دفاع 
کنیم. تسلیم بدون قید وشرط ایران خواب 
و خیالی است که دشمنان باید با خودشان 

به گور ببرند.«
همچنین پزشکیان در این پیام گفت:»ما 
به قوانین بین المللی و چهارچوب های 
انسانی پایبندیم و کسانی که از اصول و 
حقوق انسانی دم می زنند نیز باید به آن 
پایبند باشند؛ اساساً کسی حق و اجازه ندارد 
حقوق حقه کشورها و از جمله ایران عزیز ما 

را نادیده بگیرد. ملت ایران وقتی رهبر عزیز، 
فرماندهان شجاع و جمعی از نیروهای 
مسلح قهرمان و جان  برکف خود را در نتیجه 
تجاوز وحشیانه دشمن از دست داد، تلاش 
کرده و می کند که از تمامیت ارضی، عزت و 

سربلندی خود با قدرت دفاع کند.«
رئیس جمهور ادامه داد:» ما قصد تجاوز 
به هیچ یک از کشورهای همسایه خود را 
نداشته و نداریم و بارها و بارها گفته ایم 
که آنها برادران ما هستند. ما به دنبال این 
بوده و هستیم که در منطقه با برادران و 
همسایگان عزیز خود دست به دست هم 
داده و صلح و آرامش پایدار برقرار کنیم و 

امیدوارم این هدف محقق شود.«

وی خاطرنشان کرد که ما دیروز در شورای 
موقت رهبری تصمیم گرفتیم و این تصمیم 
به نیروهای مسلح ابلاغ شده که از این به 
بعد نباید حمله ای به کشورهای همسایه 
صورت بگیرد، مگر اینکه از آن کشورها 
بخواهد به ما حمله ای صورت گیرد. باور 
دارم و داریم که این مساله باید با دیپلماسی 
حل و فصل شود تا با درگیری و جنگ که به 
ایجاد و بروز مشکل با کشورهای همسایه 

هم بینجامد.
به گفته پزشکیان، مردم عزیز ما باید بدانند 
که تمام وزرا و نیروها در دولت، با تمام 
وجود پای کار هستند و آنچه از دست ما 
برای خدمت به مردم برمی آید، کوتاهی 

گزارش

گروه سیاسی

سخنان رئیس جمهوری در پیام تلویزیونی اخیر، بیش از هر 
چیز حامل دو پیام روشن برای افکارعمومی داخلی و مخاطبان 
منطقه ای و بین المللی بود: حفظ انسجام ملی در داخل 
و تأکید بر اهتمام ویژه ایران در قبال صلح و ثبات منطقه.
نخست باید توجه داشت که کشور در شرایطی خاص و پیچیده 
قرار دارد؛ شرایطی که از یک سو با فقدان شخصیت های 
برجسته ملی و نظامی و از سوی دیگر با فشارهای امنیتی و 
تهدیدات خارجی همراه است. در چنین فضایی، طبیعی 
است که مهم ترین وظیفه دولت، حفظ آرامش جامعه، تقویت 
همبستگی ملی و جلوگیری از گسترش دامنه بحران باشد. تأکید رئیس جمهوری بر 
کنار گذاشتن اختلافات و تمرکز بر دفاع از تمامیت ارضی، دقیقاً در همین چهارچوب 
قابل فهم است. تاریخ ایران نیز نشان داده است که در لحظات سرنوشت ساز، 
انسجام ملی مهم ترین سرمایه کشور بوده است.بخش دیگری از سخنان 
رئیس جمهوری که مورد توجه قرار گرفته، ناظر بر اقدامات دفاعی ایران در پاسخ به 
تجاوز دشمنان در منطقه است. این بخش، بیانگر این حقیقت است که جمهوری 
اسلامی ایران همواره اعلام کرده است امنیت منطقه باید به دست کشورهای منطقه 
تأمین شود و هیچ گاه خواهان گسترش درگیری یا آسیب دیدن همسایگان نبوده و 
نیست. در همین چهارچوب، تأکید رئیس جمهوری تکرار همان سیاست اصولی 
است که بر پایه احترام متقابل و حسن همجواری بنا شده است.همچنین تصمیم 
اعلام شده درباره کشورهای همسایه نشان می دهد که راهبرد ایران همچنان دفاعی 
و بازدارنده است، نه تهاجمی. این رویکرد پیام روشنی برای منطقه دارد: ایران به 
دنبال جنگ نبوده و امروز هم به دنبال گسترش جنگ نیست، اما در دفاع از امنیت 
و تمامیت ارضی خود مقابل متجاوزان، قاطع و جدی خواهد بود.در عین حال، 
رئیس جمهوری با صراحت تأکید کرد که تسلیم ایران یک خیال باطل برای دشمنان 
است. این جمله در کنار دعوت به دیپلماسی نشان می دهد، سیاست خارجی 
جمهوری اسلامی ایران بر پایه ترکیبی از اقتدار، عقلانیت و مسئولیت پذیری است؛ 
اقتداری که از حمایت مردم سرچشمه می گیرد و به همراه اقتدار نیروهای مسلح، 
می کوشد با ایستادگی در مقابل متجاوزان از گسترش بحرانی که ایران آغازگر آن نبود، 
جلوگیری کند.امروز آنچه بیش از هر زمان دیگری کشور را از گردنه های سخت عبور 
می دهد، همدلی مردم، انسجام ملی و اعتماد به ظرفیت های داخلی است. دولت 
خود را موظف می داند در کنار مردم و نیروهای مسلح که در حال دفاع از کیان این 

کشور هستند، بایستد و با همه توان برای حفظ امنیت واقتدار ملی تلاش کند.

تصمیم اخیر شورای موقت رهبری ایران که یکی از اعضای 
آن رئیس جمهور است، درباره یک اقدام نظامی که از سوی 
سخنگوی نیروهای مسلح نیز تأیید شده، در چهارچوب 
شرایط ویژه ای اتخاذ شده است. بر اساس این موضع 
رسمی، اجرای این تصمیم به این شرط وابسته است که از 
سرزمین های مورد اشاره هیچ گونه حمله ای علیه منافع ملی 
ایران صورت نگیرد. در چنین وضعیتی که کشور در شرایط 
جنگی قرار دارد، نحوه تصمیم گیری و مواجهه با مسائل 
امنیتی با دوران عادی تفاوت اساسی پیدا می کند.در دوران 
جنگ، تصمیم ها ماهیتی متفاوت از تصمیم های زمان صلح 
دارند. این تصمیم ها نه مبتنی بر تکثر دیدگاه ها، بلکه بر پایه 
وحدت و انسجام اتخاذ می شوند. در چنین شرایطی، ضرورت دارد که مواضع ملی 
با صدایی واحد و همراه با پشتیبانی جمعی از سوی ملت بیان شود. جنگ دوره ای 
استثنایی است و پروتکل ها و قواعد آن با شرایط عادی سیاسی و اجتماعی تفاوت 
دارد. به همین دلیل تصمیم های اتخاذشده در این دوره اغلب ماهیتی یکپارچه و 
حتی در مواردی یک سویه پیدا می کنند، چراکه هدف اصلی حفظ انسجام ملی 
و تمرکز بر مدیریت بحران است.بر این اساس، همراهی با تصمیم های شورای 
موقت رهبری در شرایط جنگی می تواند به حفظ همبستگی ملی و تقویت انسجام 
اجتماعی در برابر چالش های پیش  رو کمک کند. در مقابل، هرگونه شکاف میان 
موضع رسمی حاکمیت و دیدگاه های جناح های سیاسی می تواند به منافع ملی 
آسیب وارد کند. در شرایط کنونی، با توجه به شکل گیری شورای موقت رهبری، 
عملاً دولت و حاکمیت در مسیر واحدی حرکت می کنند و هماهنگی میان آن ها 
بیش از گذشته اهمیت یافته است.در چنین فضایی، اختلاف نظرهای سیاسی ) 
غ از اینکه به جریان های اصلاح طلب، اصولگرا، تندرو یا میانه رو تعلق داشته  فار
باشند( اگر به شکاف در موضع ملی منجر شوند، می توانند پیامدهای منفی برای 
کشور داشته باشند. از همین رو، درک حساسیت های دوران جنگ اهمیت ویژه ای 
دارد. ایران به دلیل موقعیت ژئوپولیتیکی و جایگاه تاریخی خود همواره با شرایط 
خاصی روبه رو بوده است. این سرزمین با تمدنی کهن و جایگاهی مهم در منطقه، 
نیازمند رفتار و تصمیم هایی متناسب با همین جایگاه تاریخی است. هرگونه تعلل 
یا ناتوانی در حفظ انسجام ملی می تواند به معنای فاصله گرفتن از جایگاه شایسته 
در مسیر تاریخ باشد. امید می رود که در این دوره حساس، همبستگی، وحدت نظر 

و هماهنگی میان همه نیروها و جریان های سیاسی تقویت شود.

برخی اظهارنظرها و تحلیل ها درباره مواضع مطرح شده 
رئیس جمهوری در خصوص حمله به پایگاه های آمریکایی 
در منطقه و تصمیم گیری مبتنی بر عدم حمله به 
کشورهای همسایه، در شرایط این روزهای کشور جای 

بسی تعجب دارد.
ح شده در  نخست باید توجه داشت که اظهارات مطر
این زمینه، صرفاً بیان نظر شخصی یک فرد نیست، بلکه 
در چارچوب تصمیم گیری های کلان و جمعی صورت 

می گیرد. به همین دلیل نیز تحلیل این مواضع باید با در نظر گرفتن تصمیمات 
و ملاحظات نهادهای عالی تصمیم گیری انجام شود. طبیعی است که تصمیمات 
کلان در حوزه امنیت ملی بر اساس مجموعه ای از ملاحظات راهبردی اتخاذ 

می شود و نمی توان آن را صرفاً به سلیقه یا برداشت شخصی افراد تقلیل داد.
از سوی دیگر، سیاست احترام به همسایگان همواره یکی از اصول ثابت و اعلام شده 
سیاست خارجی ایران بوده است. ایران بارها تأکید کرده که با ملت ها و دولت های 
منطقه هیچ خصومت و تقابلی ندارد و همواره به دنبال روابط مبتنی بر احترام 
متقابل، همکاری و ثبات منطقه ای بوده است. این رویکرد نه یک موضع مقطعی، 

بلکه یک سیاست اصولی و مستمر در دیپلماسی منطقه ای ایران به شمار می رود.
در همین چارچوب نیز موضوع هدف قرار دادن پایگاه های آمریکایی باید فهمیده 
شود. آنچه مطرح شده، حمله به کشورهای منطقه نیست، بلکه واکنش به 
حضور و فعالیت نظامی ایالات متحده در پایگاه هایی است که در خاک برخی 
کشورها قرار دارند. اگر از این پایگاه ها اقدام یا حمله ای علیه ایران صورت گیرد، 
طبیعی است که پاسخ متوجه همان پایگاه ها خواهد بود، نه دولت ها و ملت های 

میزبان.
ایران پیش از این نیز بارها اعلام کرده بود که در صورت حمله از سوی آمریکا، 
پایگاه های نظامی این کشور در منطقه می تواند هدف پاسخ قرار گیرد. این موضع 
نه تازه است و نه پنهان؛ بلکه پیش تر نیز به صورت صریح مطرح شده بود. در چنین 
شرایطی اگر پاسخی داده شود، در واقع واکنشی به یک اقدام نظامی است، نه آغاز 

یک تقابل با کشورهای همسایه.
بر همین اساس، تفکیک میان »کشورهای میزبان« و »پایگاه های نظامی آمریکا« 
نکته ای کلیدی در فهم این موضع است. ایران تأکید کرده که با ملت ها و دولت های 
منطقه هیچ اختلاف و درگیری ای ندارد و علاقه ای نیز به گسترش تنش در منطقه 
ندارد. هدف، صرفاً زیرساخت های نظامی کشوری است که در صورت حمله، منشأ 

اقدام علیه ایران بوده است.
در نهایت باید گفت که حفظ ثبات منطقه ای و پرهیز از درگیری های گسترده، 
همچنان یکی از ملاحظات اصلی سیاست ایران است. احترام به همسایگان و 
در عین حال دفاع از امنیت ملی، دو اصلی هستند که در کنار یکدیگر معنا پیدا 
می کنند. در این چارچوب، پاسخ به تهدیدهای نظامی می تواند متوجه پایگاه های 

خارجی باشد، بی آنکه به معنای تقابل با کشورهای همسایه تلقی شود.

احترام به همسایگان سیاست اصولی تهران

در روابط میان کشورها، 
به ویژه کشورهایی که مرزهای 
مشترک زمینی، دریایی و 
هوایی دارند، مجموعه ای از 
قواعد و اصول شناخته شده 
در حقوق و روابط بین الملل 
حاکم است. این قواعد برای 
آن وضع شده اند که همزیستی 
میان همسایگان بر پایه 
احترام متقابل، حفظ تمامیت ارضی و جلوگیری 
از تنش و درگیری شکل بگیرد. بدیهی است تا زمانی 
که این اصول رعایت شود و از سوی یک کشور آسیبی 
متوجه همسایه خود نشود، دلیلی برای ایجاد تنش یا 

واکنش متقابل وجود نخواهد داشت.
در چنین چهارچوبی، اصل بنیادین این است که 
هیچ کشوری اجازه ندهد از خاک آن علیه کشور 
دیگر اقدام خصمانه ای صورت گیرد. اگر کشوری 
خاک خود را در اختیار دشمن یک کشور قرار 
دهد و از آن سرزمین برای انجام حمله یا اقدام 
نظامی استفاده شود، در واقع به نوعی در آن اقدام 
مشارکت کرده است. در چنین شرایطی کشوری که 
مورد تعرض قرار گرفته، ناچار است برای دفاع از 

خود اقدام کند.
واقعیت این است که وقتی حمله ای از مبدأ 
مشخصی صورت می گیرد برای مثال موشکی از 

نقطه ای خاص شلیک می شود یا پایگاهی برای اقدام 
نظامی علیه کشوری مورد استفاده قرار می گیرد، 
طبیعتاً آن مبدأ برای طرف مقابل شناخته شده 
است. اگر آن مکان در خاک کشوری باشد که 
امکانات خود را در اختیار آمریکا یا رژیم صهیونیستی 
قرار داده و از آنجا علیه ایران اقدام شود، این به 

معنای همکاری با دشمن تلقی خواهد شد.
با این حال، جمهوری اسلامی ایران همواره تلاش 
کرده روابطی دوستانه و مبتنی بر احترام با کشورهای 
همسایه داشته باشد. این رویکرد یک اصل ثابت در 
سیاست منطقه ای ایران بوده است؛ اصلی که بر پایه 
حسن همجواری و احترام به تمامیت ارضی دیگر 
کشورها شکل گرفته است. اما این رویکرد تا زمانی 
معنا دارد که خاک کشورهای همسایه به محلی برای 

اقدام علیه ایران تبدیل نشود.
تجربه تاریخی نیز نشان می دهد که چنین وضعیتی 
مسبوق به سابقه است. در دوران جنگ هشت ساله، 
ایران عملاً با رژیم صدام درگیر بود، اما در عمل 
بسیاری از کشورها با ارائه حمایت های مختلف در 
کنار او قرار گرفتند و علیه ایران اقدام کردند. امروز 
نیز اگر برخی کشورها امکانات یا پایگاه های خود را در 
اختیار آمریکا و رژیم صهیونیستی قرار دهند تا از آنجا 
علیه ایران استفاده شود، این وضعیت شباهت هایی 

با همان تجربه تاریخی پیدا می کند.
بر همین اساس، تأکید ایران روشن است: تا زمانی 

که از خاک کشورهای همسایه علیه ایران استفاده 
نشود، هیچ مشکلی با آن کشورها وجود نخواهد 
داشت و ایران به تمامیت ارضی و حقوق حاکمیتی 
آنها احترام می گذارد. اما اگر منافع و امنیت ملی 
ایران از طریق خاک کشوری دیگر مورد تعرض قرار 
گیرد، دفاع از خود امری اجتناب ناپذیر خواهد 
بود. چنین اقدامی نه حمله، بلکه مصداق روشن 
دفاع مشروع در چهارچوب قواعد پذیرفته شده 

بین المللی است.
در واقع، جمهوری اسلامی ایران نه آغازگر جنگ 
بوده و نه تمایلی به آغاز درگیری دارد. آنچه در مواضع 
مسئولان کشور نیز مورد تأکید قرار گرفته، همین 
اصل است که اگر منافع ملی ایران از طریق خاک 
کشوری دیگر هدف قرار گیرد، دفاع از خود حق 
طبیعی و قانونی ایران خواهد بود. در غیر این صورت، 
ایران همچنان به حقوق همسایگی پایبند است و 
هیچ گونه تعرضی از سوی ایران متوجه کشورهای 

منطقه نخواهد شد.
از این رو، همسایگان ایران نیز باید توجه داشته 
باشند که »دفاع مشروع« را با »حمله« اشتباه 
نگیرند. رعایت قواعد و تعهدات بین المللی، به ویژه 
در جلوگیری از استفاده از خاک یک کشور علیه 
کشور دیگر، مسئولیتی است که بر عهده همه 
دولت ها قرار دارد. حفظ ثبات و امنیت منطقه ای نیز 

دقیقاً در گرو پایبندی به همین اصول است.

ماشاءالله 
شمس الواعظین
عضو شورای اطلاع 

رسانی دولت

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

احمد بیگدلی
نماینده مجلس 

شورای اسلامی

ضرورت تصمیمات درست در شرایط جنگیدفاع مشروع در چهارچوب حقوق همسایگی دو پیام روشن سخنان رئیس  جمهوری

مسعود پزشکیان دیروز در صفحه شخصی خود در شبکه 
اجتماعی ایکس نوشت: »جمهوری اسلامی ایران بر 
حفظ و تداوم روابط دوستانه با دولت های منطقه بر 
مبنای حسن همجواری و احترام متقابل به حاکمیت 
ملی و تمامیت سرزمینی همواره تأکید دارد. این امر نافی 
حق ذاتی ایران برای دفاع از خود در برابر تجاوز نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی نیست. ما تا پای جان برای 

دفاع از کشورمان ایستاده ایم و مقاومت می کنیم.«
رئیس جمهوری افزود: »عملیات دفاعی ایران منحصراً 
علیه اهداف و امکاناتی می باشد که منشأ و مبدأ اقدامات 
تجاوزکارانه علیه ملت ایران هستند و ما آنها را اهداف مشروع 
خود می دانیم. ما به کشورهای دوست و همسایه خود حمله 
نکرده ایم بلکه پایگاه ها، تأسیسات و امکانات نظامی آمریکا 

در منطقه را هدف قرار داده ایم.«

برش

پزشکیان: تا پای جان برای دفاع از ایران ایستاده ایم 

 امیررضا 
واعظ آشتیانی

عضو شورای مرکزی 
موتلفه اسلامی 
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 انهدام زیرساخت های ارتباطی و رادارهای پدافندی آمریکا، 
خ اصابت موشک های ایران را بالا برده است نر

حمله به چشم و گوش دشمن 
گروه سیاسیگزارش

با آغاز جنگ تجاوزکارانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه کشورمان، یکی از 
مهم ترین ویژگی های حملات متقابل 
نیروهای مسلح ایران، تمرکز قابل 
توجه بر زیرساخت های ارتباطی و 
سامانه های راداری شبکه پدافند آمریکا 
بوده است. بررسی گزارش های منتشر 
شده در رسانه های بین المللی و تحلیل 
داده های ماهواره ای نشان می دهد که 
در این حملات، صرفاً باندهای پروازی 
یا تأسیسات لجستیکی پایگاه ها هدف 
قرار نگرفته اند، بلکه بخش مهمی از 
اهداف، سامانه هایی بوده اند که در 
واقع چشم و گوش شبکه دفاع موشکی 
ایالات متحده در غرب آسیا برای دفاع از 
اسرائیل به شمار می روند. مجموعه ای 
از رادارهای پیشرفته، سامانه های 
هشدار زودهنگام، ایستگاه های ارتباطی 
ماهواره ای و زیرساخت های فرماندهی 
و کنترل در پایگاه های ایالات متحده در 
اردن، قطر، امارات، کویت و بحرین مورد 
اصابت موشک ها و پهپادهای انتحاری 

ایران قرار گرفته و منهدم شده اند.
این الگوی حملات از نگاه بسیاری از 
تحلیلگران نظامی اتفاقی نیست و نشانه 
یک راهبرد مشخص در مراحل ابتدایی 
جنگ محسوب می شود؛ راهبردی که 
هدف آن تضعیف لایه شناسایی و هشدار 
شبکه دفاع موشکی آمریکا و متحدانش 
پیش از گسترش موج های بعدی 
حملات موشکی ایران است. به ویژه 
اگر بدانیم که در جنگ های مدرن، 
سامانه های راداری و ارتباطی نقش 
حیاتی در کشف تهدید، انتقال داده ها 
و هدایت سامانه های رهگیر دارند و از 
کار افتادن آن ها عملاً بخشی از شبکه 

پدافندی را فلج می کند.
در همین چهارچوب، یکی از مهم ترین 
اهداف حملات ایران در روزهای 
گذشته، رادارهای سامانه پدافندی 
تاد بوده است؛ سامانه ای که آمریکا 

برای مقابله با موشک های بالستیک 
در ارتفاع بالا در کشورهای مختلف 
منطقه مستقر کرده و آن را یکی از 
موشکی  دفاع  اصلی  ستون های 
خود در غرب آسیا می داند. حسگر 
 اصلی این سامانه، رادار پیشرفته
radar است، راداری   2-AN/TPY  
با دقت بسیار بالا که قادر است 
موشک های بالستیک را در فاصله صدها 
کیلومتری کشف و مسیر آن ها را برای 

رهگیرهای ضدموشکی محاسبه کند.
حالا طبق اعلام نیروهای مسلح ایران 
و اذعان رسانه های غربی، یکی از این 
رادارها در پایگاه هوایی »موفق السلطی« 
در اردن هدف حمله موشکی ایران قرار 
گرفته و منهدم شده است. این رادار که 
ارزش آن حدود ۳۰۰ میلیون دلار برآورد 
می شود، بخش حیاتی سامانه تاد در این 
پایگاه محسوب می شد و نقش کلیدی در 
کشف و رهگیری موشک های بالستیک 

ایفا می کرد.
علاوه بر اردن، تصاویر ماهواره ای 
نشان می دهد که دو رادار دیگر سامانه 
تاد در امارات و همچنین در قطر نیز 
مورد اصابت دقیق موشکی و پهپادی 
ایران قرار گرفته اند. هر یک از این 
رادارها بخشی از شبکه یکپارچه دفاع 
موشکی آمریکا هستند که اطلاعات 
آن ها در قالب یک شبکه مشترک 

میان پایگاه های مختلف منطقه تبادل 
می شود.

در کنار رادارهای سامانه تاد، یکی از 
مهم ترین اهداف حملات ایران رادار 
راهبردی AN/FPS-1۳2  بوده است. 
سامانه ای فوق پیشرفته که در پایگاه 
العدید قطر مستقر بود. این رادار 
آرایه فازی عظیم که بخشی از شبکه 
جهانی هشدار موشکی آمریکا محسوب 
می شود، قادر است پرتاب موشک های 
بالستیک را در فاصله ای نزدیک به پنج 
هزار کیلومتر شناسایی کند و داده های 
حیاتی را برای سامانه های رهگیر مانند 

تاد و پاتریوت ارسال کند.
تحلیلگران نظامی می گویند ارزش این 
سامانه بیش از 1.1 میلیارد دلار است و 
از کار افتادن یا آسیب دیدن آن می تواند 
بخشی از پوشش هشدار زودهنگام 
آمریکا در منطقه را مختل کند. به همین 
دلیل است که این رادار در بسیاری از 
تحلیل های نظامی به عنوان یکی از 
مهم ترین حسگرهای راهبردی آمریکا 

در غرب آسیا شناخته می شود.
در کنار این سامانه ها، گزارش هایی 
 نیز از هدف قرار گرفتن رادار متحرک

 AN/TPS-59  منتشر شده است؛ 
راداری که برای کشف اهداف بالستیک و 
هواگردها در ارتفاع بالا استفاده می شود 
و در برخی از پایگاه های آمریکا در منطقه 

گزارش ها 
حاکی از آن 

است که 
با گذشت 
چند روز از 
آغاز جنگ 

تجاوزکارانه 
آمریکا و 

اسرائیل و 
پس از هدف 

قرار گرفتن 
بخش قابل 

توجهی از 
شبکه راداری و 
ارتباطی آمریکا 

در منطقه، 
نرخ اصابت 

موشک ها 
و پهپادهای 

ایرانی به 
اهداف تعیین 

 شده در 
پایگاه های 

آمریکا و 
سرزمین های 

اشغالی، 
افزایش 

قابل توجهی 
یافته است

اخبار
مستقر است. این رادارها اگرچه از نظر 
 1۳2-AN/FPS اندازه و برد به بزرگی
نیستند، اما بخش مهمی از لایه میانی 
شبکه کشف تهدید محسوب می شوند.

تحلیل تصاویر ماهواره ای منتشر شده 
در رسانه های غربی نشان می دهد 
که مجموعه ای از سایت های راداری و 
ارتباطی آمریکا در کشورهای اردن، قطر، 
کویت، امارات و بحرین مورد اصابت قرار 

گرفته و دچار خسارت شده اند.
در همین چهارچوب، گزارش هایی 
نیز درباره هدف قرار گرفتن برخی 
زیرساخت های ارتباطی ماهواره ای 
متحده  ایالات  تروریستی  ارتش 
در منطقه منتشر شده است. این 
زیرساخت ها که شامل ایستگاه های 
SATCOM و گنبدهای راداری موسوم 
به رادوم هستند، برای ارتباط امن میان 
پایگاه های آمریکا، ناوهای مستقر در 
منطقه و فرماندهی مرکزی ارتش آمریکا 
استفاده می شوند. آسیب دیدن چنین 
تأسیساتی می تواند در انتقال داده ها 
و هماهنگی عملیات ها اختلال ایجاد 

کند.
اما ابعاد راهبردی این خسارات در 
تحلیل های برخی رسانه های آمریکایی 
نیز مورد توجه قرار گرفته است. فارین 
پالیسی در تحلیلی درباره پیامدهای 
این حملات نوشته است که تخریب یا 
آسیب دیدن برخی از رادارهای دفاع 
موشکی آمریکا در منطقه می تواند اثرات 
بلندمدتی داشته باشد. به نوشته این 
رسانه، جایگزینی برخی از این سامانه ها 
فرآیندی بسیار زمانبر است. بر اساس 
ح  برآوردهایی که در این گزارش مطر
شده، بازسازی یا جایگزینی رادار 
راهبردی AN/FPS-1۳2 ممکن است 
بین پنج تا هشت سال زمان ببرد و 
هزینه آن حدود 1.1 میلیارد دلار باشد. 
 59-AN/TPS همچنین جایگزینی رادار
نیز می تواند 12 تا 2۴ ماه زمان ببرد و 
هزینه ای در حدود 5۰ تا ۷5 میلیون دلار 

داشته باشد.
رسانه هایی مانند بلومبرگ نیز در 
گزارش های خود به این نکته اشاره 
کرده اند که پنتاگون در حال بررسی 
گزینه هایی برای جایگزینی سریع برخی 
از این سامانه ها در منطقه است. به 
گفته برخی مقامات نظامی ایالات 
متحده که با این رسانه ها گفت وگو 
کرده اند، از دست رفتن یک رادار 
کلیدی مانند AN/TPY-2 می تواند 
فشار بیشتری بر سامانه های دیگر مانند 
پاتریوت وارد کند، سامانه ای که خودش 
هم با محدودیت ذخایر موشک های 

رهگیر PAC-۳ مواجه است.
اگر این گزارش ها را در کنار الگوی 
حملات ایران قرار دهیم، تصویری 
نسبتاً روشن از راهبرد عملیاتی ایران در 
روزهای ابتدایی جنگ شکل می گیرد. به 
نظر می رسد تمرکز اصلی عملیات های 
اولیه بر انهدام یا تضعیف لایه حسگر 
شبکه دفاع موشکی دشمن بوده است. 
در واقع، نیروهای مسلح ایران در 
روزهای نخست جنگ تلاش کرده اند 
با هدف قرار دادن رادارها، سامانه های 
هشدار زودهنگام و زیرساخت های 
ارتباطی، شبکه شناسایی و رهگیری 
آمریکا و اسرائیل در منطقه را تضعیف 

کنند.
اساساً در حملات موشکی، سرعت 
تصمیم گیری و زمان واکنش سامانه های 
تعیین  کننده ای  نقش  دفاعی 
دارد. رادارهای هشدار زودهنگام با 
کشف سریع پرتاب موشک ها، چند 
دقیقه زمان حیاتی برای فعال شدن 
سامانه های رهگیر فراهم می کنند. اما 
اگر این رادارها آسیب ببینند یا بخشی از 
شبکه آن ها از کار بیفتد، زمان واکنش 
به شدت کاهش می یابد و احتمال عبور 
موشک ها از سد پدافند افزایش پیدا 

می کند.
حالا نشانه هایی از این موضوع در جنگ 
فعلی دیده می شود. گزارش ها حاکی از 
آن است که با گذشت چند روز از آغاز 
جنگ تجاوزکارانه آمریکا و اسرائیل و 
پس از هدف قرار گرفتن بخش قابل 
توجهی از شبکه راداری و ارتباطی آمریکا 
خ اصابت موشک ها و  در منطقه، نر
پهپادهای ایرانی به اهداف تعیین  شده 
در پایگاه های آمریکا و سرزمین های 
اشغالی، افزایش قابل توجهی یافته 
است. اکنون نسبت میان تعداد 
شلیک ها و تعداد اصابت ها به شکل 

محسوسی به هم نزدیک تر شده است.
این، نشان  دهنده اثرگذاری راهبرد ایران 
است؛ راهبردی که هدف آن کور کردن 
چشم دشمن پیش از گسترش موج های 

اصلی حملات موشکی بوده است.
به همین دلیل است که کارشناسان نظامی 
معتقدند آنچه در روزهای ابتدایی جنگ 
تجاوزکارانه آمریکا و رژیم صهیونیستی 
خ داده، صرفاً مجموعه ای  علیه ایران ر
از حملات پراکنده به پایگاه های آمریکا 
نبوده، بلکه مرحله ای از یک دکترین 
عملیاتی بوده است؛ مرحله ای که هدف 
آن تضعیف زیرساخت های شناسایی و 
هشدار دشمن و افزایش احتمال موفقیت 
موج های بعدی حملات موشکی بوده 

است.

 رایزنی تلفنی پزشکیان و پوتین 
درباره تحولات منطقه 

رئیس جمهوری مسعود پزشکیان و ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری روسیه، 
در گفت وگوی تلفنی آخرین تحولات منطقه در پی اقدامات تجاوزکارانه آمریکا 

و رژیم صهیونیستی علیه کشورمان را مورد واکاوی قرار دادند. 
 در این گفت وگو رئیس جمهوری، ترور ناجوانمردانه رهبر معظم انقلاب 
اسلامی ایران را اقدامی برخلاف تمام موازین حقوقی و مقررات بین المللی 
توصیف کرد و افزود:» سلطه گران با اعمال قدرت کور و مذبوحانه درصدد 
تحمیل اراده خود بر ملت ها هستند، اما حضور میلیونی و حماسی ملت 
ایران در پشتیبانی از نظام و کشورشان، ثابت کرد که این تهاجمات تنها عزم 

ملت ما را برای دفاع از کیان کشور جزم تر می کند.«
پزشکیان با یادآوری هشدارهای قبلی مبنی بر غیرقابل اعتماد بودن طرف 
مقابل، تصریح کرد: » در تماس قبلی اشاره داشتید که طبق ادعای نتانیاهو، 
آن ها قصدی برای حمله به ایران ندارند؛ اما امروز بر همگان عیان گشت که 
دروغگویی و خباثت، جزء ذات آن هاست و در میانه ادعای مذاکره، بار دیگر 

به ما حمله کردند.«
وی تأکید کرد که از روسیه انتظار می رود با بهره گیری از ظرفیت های 
بین المللی خود، از حقوق حقه ملت ایران در برابر این تجاوزات پشتیبانی 

کند.
همچنین پزشکیان با اشاره به رایزنی های دیپلماتیک با کشورهای منطقه 
اظهار داشت:» ما در تماس با همسایگان تبیین کردیم که هدف قرار دادن 
پایگاه های نظامی آمریکا، اقدامی صرفاً دفاعی و در راستای صیانت از کشور 
و مردم است و حملات اخیر آمریکا و رژیم صهیونیستی بار دیگر بر حقانیت 
موضع تهران صحه گذاشت که امنیت منطقه تنها توسط کشورهای منطقه 

تأمین می شود و حضور نیروهای خارجی، عامل اصلی ناامنی است.«
ح شده در خصوص  رئیس جمهوری کشورمان با رد قاطعانه ادعاهای مطر
حمله به جمهوری آذربایجان، این شایعات را توطئه دشمنان برای خدشه دار 
کردن روابط برادرانه میان همسایگان دانست و گفت:» جمهوری اسلامی 
ایران هیچ گاه قصد تهاجم به همسایگان خود را نداشته و نخواهد داشت؛ 
مسیر ما دفاع مقتدرانه از تمامیت ارضی و صلح پایدار است.« در ادامه 
پزشکیان با تشکر از دغدغه مندی دولت و ملت روسیه در شرایط خطیر 
فعلی، ابراز امیدواری کرد که کشورهای مستقل و سازمان های بین المللی با 
هم افزایی، کشورهای سلطه گر را وادار به تبعیت از قانون و احترام به حقوق 

ملت ها کنند.
در این گفت وگو، ولادیمیر پوتین نیز ضمن تسلیت شهادت رهبر معظم 
انقلاب اسلامی و ابراز همدردی عمیق با دولت و ملت ایران با اشاره به 
تماس های مستمر خود با رهبران کشورهای عضو شورای همکاری خلیج 

فارس، بر ضرورت ثبات منطقه ای تأکید کرد. 
رؤسای جمهور دو کشور همچنین توافق کردند که هماهنگی های تهران و 

مسکو از طریق کانال های مختلف دیپلماتیک و امنیتی با قوت ادامه یابد.

بیانیه مشترک 500 نویسنده و پژوهشگر جهان

جنگ علیه ایران پایان یابد 
جودیت باتلر، یرواند آبراهامیان، آوی شلایم، آصف بیات، تیموتی میچل و 
آدم هنیه از جمله نویسندگان مطرحی هستند که در بیانیه ای خواستار پایان 

جنگ علیه ایران شدند.
به گزارش ایبنا، بیش از 5۰۰ نویسنده مطرح جهان، پژوهشگر، دانشگاهی 
و گزارشگر ویژه سازمان ملل، در بیانیه ای مشترک، با هرگونه جنگ علیه 
ایران مخالفت کردند. مای ساتو، گزارشگر ویژه سازمان ملل در امور 
حقوق بشر در ایران نیز در موضع گیری مشابه این حملات را محکوم کرد. 
امضاکنندگان تأکید کرده اند که »ما جنگ ایالات متحده با ایران را تحت 
هر بهانه ای به شدت محکوم می کنیم« و هشدار داده اند که تهدید دولت 
دونالد ترامپ، برای آغاز جنگ علیه ایران می تواند ناقض حقوق بین الملل 
و حتی قوانین داخلی ایالات متحده باشد که استفاده از نیروی نظامی را به 
مجوز کنگره مشروط می کند. این چهره های سرشناس به تجربیات گذشته 
مداخلات آمریکا در منطقه نیز اشاره کردند: »تجربه های اخیر در عراق، لیبی 
غ از آنکه به نام  و افغانستان نشان می دهد که مداخلات نظامی آمریکا، فار
تغییر رژیم یا مداخله بشردوستانه صورت گیرد، موجب رنج گسترده انسانی، 
تضعیف چشم اندازهای دموکراسی و بی ثباتی بیشتر در خاورمیانه می شود.« 
نویسندگان این بیانیه با حمایت از دموکراسی خواهی برحق مردم ایران در 
خواست آزادی، حقوق برابر و عدالت اجتماعی، تأکید کردند که جنگ یا 
مداخله نظامی خارجی می تواند توان جامعه مدنی و جنبش های دموکراتیک 
را برای ایجاد شبکه ها، سازمان های صنفی و ائتلاف های سیاسی و خواست 

دموکراسی تضعیف کند.
در میان چند صد امضاکننده این بیانیه، نام چهره های برجسته علوم انسانی 
و مطالعات خاورمیانه از جمله جودیت باتلر، یرواند آبراهامیان، آوی شلایم، 
آصف بیات، خوان کول، تیموتی میچل، سعید پیوندی، پیمان وهاب زاده و 
آدم هنیه دیده می شود. مای ساتو،  گزارشگر ویژه سازمان ملل در امور حقوق 
بشر ایران نیز حملات نظامی ایالات متحده و اسرائیل به ایران را محکوم و 
این حملات را غیرقانونی توصیف کرد. او با اشاره حمله نظامی به یک مدرسه 
ابتدایی در مینابِ استان هرمزگان که بیش از 1۶۰ دانش آموز دختر در آن 
جان باختند، حملات به بیمارستان ها و مناطق پرجمعیت را محکوم کرده و 
تأکید کرد که حقوق بین الملل امری گزینشی نیست و در همه شرایط و برای 

همه طرف ها باید رعایت شود. 

نهضت آزادی، تجاوز به کشور را محکوم کرد
نهضت آزادی ایران در بیانیه ای تهاجم و ترور نظامی تجاوزکارانه آمریکا و 
اسرائیل علیه مردم و حاکمیت ملی ایران را محکوم کرد. در بخشی از این 
بیانیه آمده است: نهضت آزادی ایران ضمن محکومیت ترور مقام معظم 
رهبری، دیگر مسئولان ارشد سیاسی و تعدادی از فرماندهان عالی رتبه 
نظامی ایران که خلاف موازین اخلاقی، نقض منشور ملل متحد و معارض 
با مقررات و قواعد تردیدناپذیر حقوق بین الملل قلمداد می شود، در شرایط 
مخاطره آمیز و بی سابقه ای که کشور و ملت عزیزمان را تهدید می کند و 
می تواند زمینه  بی ثباتی، آشوب، خشونت سازمان یافته و حتی تحرکات 
تجزیه طلبانه را فراهم آورد، تقویت همدلی و رشد شاخص های همبستگی 
ملی با تکیه بر قدرت سیاسی مردم  و بهره گیری از ائتلاف ملی نهادهای 
جامعه مدنی مستقل از حاکمیت را مهم ترین بنیان تقویت دفاع ملی، 
زمینه ساز امنیت ملی راستین و پایدار و مؤثرترین سازوکار عبور از بحران های 
کنونی می داند و از خداوند رحمان و رحیم درخواست دارد این روزهای تلخ 
و جانکاه را در پرتو ایمان قلبی، اتحاد ملت و دوراندیشی و تعهد به کرامت 

انسانی و منافع ملی ایران، به سرانجامی نیک نائل گرداند. 
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پیام تهران به همسایگان؛ همگرایی منطقه ای در سایه جنگ تحمیلی

در شرایطی که منطقه خاورمیانه بار دیگر با 
ه  شد جه  ا مو ه  د گستر منیتی  ا ی  تنش ها
است، نحوه تبیین مواضع رسمی ایران درباره 
پیامدهای جنگ و نسبت آن با محیط پیرامونی 
از اهمیت ویژه ای برخوردار است. در چنین 
بستری، پیام و موضع گیری رئیس جمهوری 
ایران را می توان در چهارچوب تلاش برای 
حفظ اصل همگرایی منطقه ای و جلوگیری از 
گسترش شکاف های امنیتی میان کشورهای 
همسایه تحلیل کرد. محور اصلی این رویکرد 
آن است که حتی در شرایط جنگی نیز باید از 
تبدیل بحران به یک تقابل منطقه ای فراگیر 
منیت  یستی و ا ی همز ن ها ی و بنیا جلوگیر

جمعی را حفظ کرد.
آنچه مسلم است، موضوع جنگ با آمریکا و 
اسرائیل و تجاوزی که از سوی این دو بازیگر شکل 
گرفت، صرفاً محدود به یک درگیری دوجانبه 
باقی نمی ماند و به طور طبیعی ابعاد منطقه ای 
نیز پیدا می کند. از قبل نیز پیش بینی می شد 
که اگر جنگی با چنین وسعتی شکل بگیرد، کل 

منطقه تحت تأثیر آن قرار خواهد گرفت. با این 
حال، در فضای رسانه ای و سیاسی منطقه گاه این 
برداشت شکل گرفت که وقتی گفته می شود در 
صورت گسترش جنگ، منافع کشورهای عربی 
نیز به خطر خواهد افتاد، منظور آن است که 
ایران تهدیدی مستقیم علیه این کشورها تلقی 
می شود. در حالی که چنین برداشتی از اساس 
دقیق نیست و با منطق اصلی این موضع گیری 

فاصله دارد.
مقصود اصلی از طرح این مسأله، ناظر بر مناطقی 
است که ایالات متحده در آنها حضور نظامی 
دارد و از همان مناطق حملاتی علیه ایران انجام 
می شود. در واقع، زمانی که از خاک یا پایگاه های 
مستقر در برخی کشورهای منطقه اقدام نظامی 
علیه ایران صورت گیرد، طبیعتاً این پایگاه ها 
به بخشی از معادله جنگ تبدیل می شوند. 
در چنین شرایطی، مسأله نه منافع کشورهای 
عربی، بلکه منافع و حضور نظامی آمریکا در آن 
مناطق است. این تفکیک مفهومی از اهمیت 
زیادی برخوردار است؛ زیرا نشان می دهد که 
در نگاه ایران، کشورها و جوامع منطقه هدف 
درگیری نیستند، بلکه مسأله به حضور و اقدام 

نیروهای خارجی بازمی گردد.
این وضعیت در واقع ریشه در سیاستی دارد 
ر منطقه  ل ها پیش د ه سا لات متحد یا که ا
طراحی کرده است. پایگاه های نظامی آمریکا در 
کشورهای مختلف منطقه، اگرچه با عنوان هایی 

ژی یا  مانند حفاظت از مسیرهای انتقال انر
تأمین امنیت حمل ونقل دریایی ایجاد شده اند، 
اما از منظر ایران هدف اصلی آنها فراهم کردن 
امکان فشار و اقدام نظامی علیه جمهوری 
اسلامی بوده است. بنابراین در شرایطی که از 
این پایگاه ها حملاتی علیه ایران صورت گیرد، 
طبیعی است که در چهارچوب منطق دفاعی، 
این پایگاه ها نیز به عنوان اهداف متقابل در 
نظر گرفته شوند. از این منظر، هنگامی که گفته 
می شود به خطر افتادن منافع ایران می تواند 
پیامدهایی برای منطقه داشته باشد، مقصود 
در واقع منافع و حضور نظامی آمریکا در منطقه 
است، نه منافع داخلی کشورهای عربی. این 
تمایز، موضوعی مهم در فهم سیاست منطقه ای 
ایران به شمار می رود؛ زیرا نشان می دهد که 
تقابل موجود اساساً میان ایران و بازیگران 
خارجی شکل گرفته و نه میان ایران و همسایگان 

منطقه ای آن.
در لایه دوم این بحث، باید به اصل سیاست 
حسن همجواری در سیاست خارجی ایران اشاره 
کرد. این سیاست طی سال های پس از انقلاب 
همواره یکی از اصول اعلامی و عملی جمهوری 
اسلامی بوده است. ایران در دوره های مختلف 
تلاش کرده روابط خود با کشورهای همسایه 
را بهبود ببخشد و سطح همکاری ها را افزایش 
دهد. با این حال، در بسیاری از موارد تلاش هایی 
از سوی بازیگران خارج از منطقه صورت گرفته تا 

این روابط دچار اختلال شود و بی اعتمادی میان 
کشورهای منطقه گسترش یابد.

در چنین شرایطی، تأکید رئیس جمهوری بر 
ضرورت توجه کشورهای منطقه به این واقعیت 
قابل فهم است که برخی بازیگران خارجی 
در پی آن هستند تا ایران را در نقطه تقابل با 
کشورهای عربی قرار دهند. در واقع، یکی از 
اهداف چنین سیاست هایی آن است که فضای 
منطقه ای به سمت شکاف و رقابت امنیتی سوق 
داده شود تا زمینه برای حضور و مداخله بیشتر 
قدرت های فرامنطقه ای فراهم شود. از این رو، 
آگاهی نسبت به این الگوهای مداخله گرانه 
برای کشورهای منطقه اهمیتی اساسی دارد. 
در همین چهارچوب، تأکید شده است که ایران 
منافع داخلی و اقتصادی کشورهای عربی را 
هدف قرار نمی دهد و مسأله صرفاً به منافع و 
حضور آمریکایی ها بازمی گردد؛ حضوری که در 
چهارچوب جنگی تحمیل شده به ایران معنا 
پیدا کرده است. این جنگ از منظر ایران توسط 
ج از منطقه آغاز شده و به همین  بازیگران خار
دلیل نیز نمی توان آن را به روابط طبیعی میان 
کشورهای همسایه تعمیم داد. از سوی دیگر، 
ایران بر این نکته تأکید دارد که جغرافیا امری 
تاریخی و پایدار است و همسایگی واقعیتی 
نیست که بتوان آن را تغییر داد. کشورهای 
منطقه قرن ها در کنار یکدیگر زندگی کرده اند و 
این همجواری در آینده نیز ادامه خواهد داشت. 

به همین دلیل، حتی در بطن تحولات پرتنش 
نیز باید اصل دوستی و حسن همجواری حفظ 
شود و اجازه داده نشود بحران های مقطعی به 
تخریب روابط بلندمدت منطقه ای منجر شود.

این سیاست در واقع پیش از آغاز جنگ نیز 
دنبال می شد و تلاش هایی برای تقویت روابط با 
همسایگان صورت گرفته بود. هرچند با تحمیل 
جنگ شرایط تغییر کرد، اما اصل راهبردی آن 
همچنان پابرجاست. در واقع، نگاه ایران بر 
این اساس استوار است که پس از پایان جنگ 
نیز کشورهای منطقه همچنان به یکدیگر نیاز 

خواهند داشت.
در نهایت، تأمین امنیت در منطقه مستلزم 
نوعی امنیت جمعی است؛ امنیتی که در آن 
کشورهای منطقه مکمل یکدیگر باشند و برای 
مدیریت تهدیدها در کنار هم قرار بگیرند. تحقق 
چنین وضعیتی مستلزم آن است که همکاری 
منطقه ای تقویت و از مداخلات قدرت های 
خارجی پرهیز شود. در چنین چهارچوبی، 
د  بعا ند ا ا یی می تو ز همگرا صل ا فع حا منا
مختلفی از جمله اقتصادی، انسانی، فناوری و 
فرهنگی را دربر گیرد. از این منظر، پیام اصلی 
رئیس جمهوری در شرایط جنگی را می توان 
تأکید بر حفظ همگرایی منطقه ای دانست؛ 
همگرایی ای که حتی در سایه جنگ تحمیلی 
نیز باید به عنوان مبنای حفظ امنیت و ثبات 

منطقه ای مورد توجه قرار گیرد.

یادداشت

محمد ایرانی
دیپلمات پیشین ایران

زندگی مقاومت است

چنین بازگشتی در چنین شرایطی، نامی جز 
مقاومت نمی تواند داشته باشد، مقاومت برای 
ساختن امنیت به دست مردم و مقاومت برپایه 
ادامه زندگی. مسأله مقاومت فقط مربوط به 
کسانی نیست که به شهر خود بازگشته اند و 

می خواهند زندگی را در تهران دنبال کنند. 
در یک هفته گذشته تهران هیچ گاه از زندگی 
خالی نبود. این روزها در تهرانی که هر لحظه 
ممکن است خانه کناری خانه تو، کلانتری 
سر کوچه تو، مسجد محله تو یا حتی پایگاه 
امداد هلال احمر واقع در محله تو –مانند 
آنچه ظهر دیروز در نازی آباد اتفاق افتاد- با 
موشک و جنگنده مورد تجاوز قرار بگیرد، 
باز هم تهرانی ها درحال رفت وآمد هستند تا 

همچون روزهای پیش از جنگ زندگی کنند و 
امور عادی زندگی خود را دنبال کنند. نانوایی ها 
نان پخت می کنند، سوپرمارکت ها باز هستند، 
 ، شین ما و  سیکلت  ر تو مو ی  ه ها گا تعمیر
کارواش، درمانگاه و بانک و میوه فروشی و هزار 
و یک کسب وکار دیگر، درحال کار و فعالیت 
هستند. البته که این شلوغی، هرچه به نقاط 
مرکزی و پایین تر تهران می رسد، بیشتر است 
و شاید به همین دلیل است که این روزها این 
مناطق بیشتر مورد تجاوز نظامی قرار می گیرد. 
البته این روزها تهران دو نوع زندگی دارد؛ یک 
زندگی روزانه و یک زندگی شبانه. زندگی روزانه، 
همان رفت وآمدهای معمول و خرید و کار و 

مانند اینهاست. 
وزها به  با این تفاوت که این زندگی، این ر
دلیل تجاوز نظامی زودتر تمام می شود. از 
8 و نیم شب تا 9 شب، کم کم همه مغازه ها 
بسته می شود، هرچند هنوز رستوران ها و 

پیک موتوری ها در حال فعالیت هستند. از 
ساعت 9 شب به بعد زندگی دیگری در تهران 

شروع می شود.  
به این ترتیب که آنان که طی روز سر کار و درحال 
انجام امور معمولی زندگی بودند، حالا در 
مساجد، میادین و محله ها جمع می شوند و 
شعارهای حماسی سر می دهند یا به صورت 
کاروان های موتوری، قدرت نرم خود را به 
خ متجاوزان می کشند. جمعه شب، فلکه  ر
تهران پارس شاهد چنین قدرت نمایی ای بود 
و ساعاتی بعد، تجاوز نظامی متجاوزان به فلکه 
چهارم تهران پارس پاسخی به قدرت نرم مردم 

این منطقه بود.
البته که مردم درحال زندگی در تهران در 
همه این روزها، از صدای انفجار واهمه دارند. 
برای همین بعد از هر تجاوز نظامی به یک 
محله، حجم انبوهی پیامک بین شهروندان 
محله های مختلف ارسال یا بین آنان تماس 

تلفنی برقرار می شود تا از سلامت دوستان و 
آشنایان خود در دیگر محله های شهر باخبر 

شوند.
درست مانند آقای سلطانی، همسایه طبقه 
سوم که ظهر دیروز )شنبه( تماس گرفت و 
پرسید: »وضع ساختمان چطور است؟« به او 
گفتم که وضع ساختمان خوب است و جای 
نگرانی نیست و اگر کاری هست، می توانم 
برایش انجام دهم. پرسیدم آیا به روستای 
خود در تبریز رفته اند؟ آقای سلطانی مانند 
هزاران تهرانی، در شهرستان هایی دور از 
تهران خانه ای برای خود دارند، اما با وجود این، 

ماندن در تهران را به رفتن ترجیح داده اند. 
اما او پاسخ داد: »ما در نازی آباد هستیم.« به 
او گفتم حوالی ظهر نازی آباد با موشک هدف 
گرفته شد و بهتر است به خانه برگردند، شاید 
در خانه برای آنان امن تر باشد! پاسخ آقای 
سلطانی این بود: »درست است که اینجا را هم 

زدند، اما اینجا پیش دوستان و فامیل هستیم. 
باهم هستیم و اینطوری بهتر می  توانیم این 

وضعیت را تحمل کنیم.«
این روزها مانند آقای سلطانی و خانواده و 
دوستان شان، تهرانی ها کنار هم هستند 
تا از رنج فشارهای ناشی از تجاوز نظامی 
کور به شهر کم کنند، حملات به شهری که 
متجاوزان با عبور از همه خط قرمزها عملاً 
هیچ جای امنی برای شهروندان غیرنظامی 
باقی نگذاشته اند. مانند خانم الهی، پیرزن 
همسایه ما که پس از تجاوز بامداد و ظهر 
جمعه گذشته اسرائیل به خیابان  جمهوری و 
میدان حر، همراه با نوه اش خانه اش را ترک 

کرد تا به خانه دخترش برود.
نوه خانم الهی در پاسخ به سوال من که »اینجا 
امن تر نیست؟«، گفت: »اینجا توی نزدیکی 
خونه شما یک مدرسه هست، ممکنه این 

مدرسه رو هم بزنند.«

ادامه از صفحه اول



عمل متخلفانه بین المللی دولت موجد 
مسئولیت بین المللی آن دولت است. بنابراین 
اقدام ایالات متحده آمریکا و همچنین رژیم 
صهیونیستی که به طور آشکارا بر خلاف و نقض 
حقوق بین الملل باشد منجر به مسئولیت بین 
المللی می شود. افزون بر آن، اقدام دولت های 
میزبان نیز یک عمل متخلفانه بین المللی 
است چرا که آنها علم و اطلاع داشتند که از 
قلمرو آنها برای ارتکاب یک عمل متخلفانه 
بین المللی استفاده می شود و بنابراین دارای 
مسئولیت هستند. اثر این مسئولیت این است 
که همه دولت های مسئول باید بلافاصله عمل 
متخلفانه خود را پایان دهند و نقض حقوق بین 
الملل را متوقف سازند. به علاوه دولت های 
میزبان باید بطور قاطع و جدی مخالفت خود 
را با حضور این نیروها و استفاده از قلمرو آنها 
برای یک عمل متخلفانه بین المللی اعلام 
کنند. تا زمانی که این عمل متخلفانه وجود 

دارد مسئولیت آنها نیز پابرجاست. 
بر توقف عمل، ملزم به جبران  افزون 
جمهوری  بر  علاوه  هستند.  خسارت ها 
 اسلامی ایران، به نظرم دیگر کشورها نیز 
می توانند به مسئولیت بین المللی دولت های 
متخلف استناد کنند چرا که ممنوعیت عمل 
تجاوز یک قاعده آمره است. ماده ۴۸ طرح 
مسئولیت بین المللی دولت این مسأله را 
پیش بینی کرده است. به موجب بند این 
ماده، »هر دولتی غیر از دولت زیان دیده حق 
دارد تا مسئولیت بین المللی دولت دیگر را بر 

طبق بند ۲ مطرح نماید.«
از نظر حقوق بین الملل، یک 
دولت ممکن است تعهدی 
را در قبال صرفاً یک دولت 
دیگر بپذیرد و گاهی ممکن 
است دولت تعهدی را در قبال 
جامعه بین المللی در کل بر 
عهده بگیرد. این نوع تعهدات را 
تعهدات ارگاامنس یا تعهد 
در مقابل همه می 
گویند. ممنوعیت 
تجاوز در زمره این 
 . ست ا ت  ا تعهد
ی  ر جمهو قاً  تفا ا

اسلامی ایران باید بحث تجاوز را از این منظر 
دنبال کند و نه تنها در رابطه با خود بلکه در 
حمایت از قاعده منع تجاوز به عنوان یک 
تعهد عام الشمول دولت های بیشتری را با 
خود همراه کند.  بر اساس چنین مبنایی 
است که آفریقای جنوبی دعوایی را علیه 
رژیم صهیونیستی در خصوص نسل زدایی در 
غزه در دیوان بین المللی دادگستری به ثبت 

است. رسانده 
 

دوم: مسئولیت سازمان های بین المللی )بویژه 
 سازمان ملل متحد 

و احتمالاً شورای همکاری خلیج فارس(
شورای امنیت طبق ماده ۲۴ منشور ملل 
متحد مسئولیت اولیه حفظ صلح و امنیت 
بین المللی را برعهده دارد. با وجود اعلام 
صریح و از مدت ها پیش توسط دولت آمریکا 
و همچنین تهدیدهای رژیم و همچنین اعزام 
نیروهای آمریکا به منطقه شورای امنیت هیچ 
اقدامی در خصوص پیشگیری از نقض صلح 
و امنیت بین المللی انجام نداد. حتی پس 
از انجام عمل تجاوز، باز هم شورای امنیت 
در انجام وظیفه خود کوتاهی کرده است. بر 
اساس ماده ۳۹ شورای امنیت باید وضعیت 
تهدید علیه صلح، نقض صلح و امنیت 
بین المللی و عمل تجاوز را احراز نماید و 
به علاوه طبق مواد ۴۱ و ۴۲ اقدامات مقتضی 
را در خصوص دولت یا دولت های متخلف 
 اتخاذ نماید. بنابراین، به موجب حقوق 
بین الملل این شورا و سازمان در مجموع دارای 
مسئولیت بین المللی است. چنین مسئولیتی 
می تواند متوجه شورای همکاری خلیج فارس 
نیز باشد. این شورا می توانست از دولت های 
عضو بخواهد که اجازه ندهند از پایگاه های خود 

برای ارتکاب عمل تجاوز استفاده شود.
 

 ب: مسئولیت کیفری فردی 
در قبال عمل تجاوز

اینکه در نتیجه اقدام تجاوز، جنایات جنگی 
یا جنایات علیه بشریت نیز ارتکاب یافته 
است، تردیدی نیست. در نوشته دیگری درباره 
مسئولیت بین المللی و کیفری در خصوص 
نقض های شدید حقوق بین الملل بشردوستانه 

و جنایات جنگی بحث خواهد شد. بنابراین در 
این جا تمرکز بر مسئولیت کیفری در خصوص 
جنایت تجاوز است. در جایی که اثبات شود 
عمل تجاوز صورت گرفته است، اگر این عمل 
توسط فردی که عملاً نسبت به عمل سیاسی 
یا نظامی دولت کنترل یا هدایت دارد، انجام 
شده باشد و آن عمل از حیث ویژگی، شدت و 
گستره نقض فاحش منشور ملل متحد باشد، 

جنایت تجاوز قلمداد می شود. 
بدون تردید آن چه که توسط مقامات آمریکایی و 
رژیم صهیونیستی و همچنین مقامات کشورهایی 
که قلمرو خود را در اختیار این کشورها 
قراردادند، انجام شده ویژگی های جنایت 
تجاوز را دارد و می توان در مراجع صلاحیتدار 
ملی و بین المللی مسئولیت کیفری مقامات 
 مسئول را دنبال کرد. تصویب لایحه جنایات 
بین المللی می تواند گام مهمی برای اعمال 
صلاحیت توسط محاکم جمهوری اسلامی ایران 
باشد. به علاوه در مورد کشورهای مسئول که 
اساسنامه دیوان و صلاحیت دیوان نسبت به 
جنایت تجاوز را پذیرفته اند نیز امکان ارجاع 

وضعیت وجود دارد.
بنابر دکترین تقارن مسئولیت، امکان طرح 
هر سه مسئولیت وجود دارد. طرح مسئولیت 
ح مسئولیت   بین المللی دولت مانع طر
بین المللی سازمان و مسئولیت کیفری فردی 

شد. نخواهد 
بنابر آن چه که گفته شد حقوق بین الملل 
بخوبی معیارها و قواعد را مشخص کرده است. 
اقدام ایالات متحد آمریکا، رژیم صهیونیستی و 
برخی کشورهای همسایه اقدام تجاوز و عمل 
متخلفانه بین المللی است که موجد مسئولیت 
بین المللی و مسئولیت کیفری است. اما این 
که سیاستمداران غرب و مجریان حقوق بین 
الملل دچار فساد هستند و اعتقادی به اخلاق 
و قانون ندارند، و به علاوه سازوکارهای اجرای 
این حقوق ضعف دارند، بحث دیگری است. 
کسانی که در باتلاق جزیره آپستین تا گردن 
فرو رفته اند، هرگز پای بر مدار قانون و اخلاق 
نمی نهند. آنها نه تنها اخلاق و قانون را زیر پا 
می گذارند که بشریت را به راحتی و به عنوان 
سرگرمی لگدمال می کنند آن گونه که در جزیره 

معروف کودکان را به بردگی جنسی گرفتند.

حقوق بین 
الملل بخوبی 

معیارها و 
قواعد را 

مشخص کرده 
است. اقدام 
ایالات متحد 
آمریکا، رژیم 

صهیونیستی 
و برخی 

کشورهای 
همسایه اقدام 

تجاوز و عمل 
متخلفانه بین 

المللی است 
که موجد 

مسئولیت 
بین المللی 
و مسئولیت 
کیفری است

کشورهایی که به آمریکا پایگاه نظامی داده اند،چه تکالیفی متوجه شان است؟

۱. تعریف و ارکان اقدام تجاوز
اقدامات صورت گرفته و در حال جریان توسط 
آمریکا و رژیم صهیونیستی و همچنین اقدام 
برخی کشورهای همسایه در اجازه دادن به 
آمریکا برای استفاده از قلمروشان به عنوان 
پایگاه را می توان از نظر حقوق بین الملل 
اقدام تجاوز )یا جنگ تجاوزکارانه( دانست. 
اقدام تجاوز )یا جنگ تجاوزکارانه( عبارت 
است از استفاده از زور مسلحانه توسط یک یا 
چند دولت علیه حاکمیت، تمامیت سرزمینی 
یا استقلال سیاسی دولت دیگر یا به هر شیوه 
دیگری که بر خلاف منشور ملل متحد باشد.
بر اساس منشور ملل متحد به موجب بند 
۴ ماده ۲، استفاده از زور در روابط نظامی 
میان دولت ها و همچنین تهدید به استفاده 
از آن ممنوع است. در این خصوص ذکر این 
نکته لازم است که استفاده از زور نظامی بر 
خلاف مقررات منشور ملل متحد و مقررات 
بنیادین حقوق بین الملل مطلقاً ممنوع 
است. به عبارت دقیق تر، تجاوز علیه دولت 
یا دولت های دیگر نقض قاعده آمره در حقوق 
بین الملل است. تنها در دو مورد در منشور 
ملل متحد استفاده از زور مسلحانه مجاز است: 

الف:  ماده ۴۲ منشور: زمانی که شورای 
امنیت سازمان ملل متحد طبق فصل هفتم 
و به موجب ماده ۳۹ ابتدا تهدید علیه صلح 
 و امنیت بین المللی، نقض صلح و امنیت 
بین المللی یا اقدام تجاوز را احراز نماید و سپس 
در قالب مواد ۴۱ یا ۴۲ اجازه استفاده از زور 
نظامی را صادر کند. اقتضای حاکمیت قانون و 
تفسیر موارد استثنا این است که شورای امنیت 
 باید به طور صریح در تصمیم خود چنین 
اجازه ای را بدهد. بدیهی است که چنین 
اقدامی باید برای حفظ صلح و امنیت بین 
المللی یا اعاده صلح و امنیت بین المللی یا 
وادار کردن به عقب نشینی از مرزهای اشغال 

شده و توقف اقدامات متخلفانه باشد.
ب:  ماده ۵۱ منشور: بر اساس این ماده، وقتی 
حمله مسلحانه ای علیه دولت عضو ملل 
متحد صورت می گیرد، ممنوعیت توسل به 
زور یا تهدید به استفاده از آن در بند ۴ ماده ۲، 
لطمه ای به حق ذاتی دفاع مشروع جمعی یا 
فردی دولت قربانی وارد نمی کند. به عبارت 

دیگر، در این موقعیت دولت قربانی از حق 
ذاتی دفاع مشروع برخوردار است. البته اقدام 
فردی یا جمعی دولت در مقام دفاع مشروع 
زمانی متوقف می شود که شورای امنیت 
 اقدامات لازم را برای حفظ صلح و امنیت 
بین المللی اتخاذ کرده باشد. به علاوه بر 
اساس این ماده، دولت قربانی اقداماتی را که 
در این راستا اتخاذ می کند باید بلافاصله به 
شورای امنیت اطلاع دهد. این اقدامات به 
هیچ وجه تأثیری بر وظیفه شورا برای حفظ 

صلح و امنیت بین المللی ندارد.
بنابر آنچه که در فوق گفته شد، می توان 
گفت اقداماتی که ایالات متحد آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران انجام دادند )و در 
حال انجام است( به طور صریح در مغایرت 
آشکار با مقررات صریح منشور است. استناد 
به دفاع مشروع پیشدستانه نیز در این جا 
قابل قبول نیست چرا که هیچ خطر قریب 
الوقوع یا حتمی الوقوع از سوی ایران قابل 
تصور نبوده که در مقابل آن چاره ای جز 
توسل به زور مسلحانه نباشد. بر خلاف دولت 
متجاوز آمریکا و رژیم متجاوز صهیونیستی که 
سوابق بسیاری در تجاوز و آغاز جنگ های 
تجاوزکارانه دارند،  جمهوری اسلامی ایران و 
بطور کلی ایران در تاریخ معاصر خود حتی یک 
نمونه اقدام شروع به جنگ ندارد. از سوی 
دیگر حتی نهادهای امنیتی خود آمریکا نیز 
چنین برآوردی نداشتند که ایران درصدد یک 
حمله قریب یا حتمی الوقوع علیه آمریکا یا 
رژیم صهیونیستی است. بر عکس، جمهوری 
اسلامی ایران از نظر حقوقی حق توسل به 
دفاع مشروع پیشدستانه را داشت حداقل در 
زمانی که نیروهای آمریکایی در نزدیکی ایران 
مستقر شدند و با توجه به تهدیدهای جدی 
دولت آمریکا و همچنین سوابق خطرناک 
آن بویژه در مورد حمله به ایران در تیرماه و 
 همچنین حمله به ونزوئلا امکان یک حمله 
حتمی الوقوع وجود داشت. از جمله مواردی 
که به موجب قطعنامه ۳۳۱۴ مجمع عمومی در 
خصوص تعریف تجاوز مصداق عمل تجاوز یا 
جنگ تجاوزکارانه است - منصرف از اینکه جنگ 
اعلام شده باشد یا نه، بویژه در خصوص جنگ 
تحمیلی فعلی - می توان به موارد زیر اشاره کرد:

الف: تهاجم یا حمله نیروهای مسلح یک یا 
چند دولت به دولت دیگر

تردیدی نیست که نیروهای مسلح ایالات 
متحد آمریکا و رژیم صهیونیستی حملات را بر 
خلاف هر گونه مجوز قانونی علیه کشورمان 
شروع کردند و متأسفانه کماکان ادامه دارد.
ب: بمباران قلمرو دولت دیگر توسط نیروهای 
مسلح یک یا چند دولت یا استفاده از هر نوع 
ساحی توسط یک یا چند دولت علیه قلمرو 

دیگر دولت 
نیروهای مسلح ایالات متحد آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در موارد متعدد نقاط مختلفی را 
در قلمرو کشورمان بمباران کردند و همچنین 
از موشک و پهپاد علیه کشورمان نیز استفاده 

. ند کرد
ج: اقدام یک دولت در اجازه دادن به قلمرو 
خود که در اختیار دولت دیگر قرار داده است 
مبنی بر اینکه از آن برای تدارک و اجرای اقدام 

تجاوز علیه دولت ثالث استفاده شود
در برخی از دولت های همسایه، ایالات متحده 
آمریکا دارای پایگاه نظامی است. به عبارت 
دقیق تر این دولت ها بخشی از قلمرو خود 
را در اختیار دولت آمریکا قرار دادند. ایالات 
متحده آمریکا از این قلمرو برای اجرای اقدام 
تجاوز علیه قلمرو جمهوری اسلامی ایران 
استفاده کرده است. بنابراین اقدام این 
دولت ها، جدای از اقدام خود ایالات متحده 
آمریکا، اقدام به تجاوز است. اگر چه لزوماً 
هر اقدام تجاوزی حمله مسلحانه نیست، اما 
می تواند موجد مسئولیت بین المللی دولت 
میزبان شود. به علاوه در احراز مسئولیت 
کیفری برای جنایت تجاوز نیز باید این نکته 
را مد نظر داشت. اما در عین حال این نکته را 
نباید فراموش کرد که حمله مسلحانه ایالات 
متحده آمریکا علیه کشورمان از این پایگاه ها 
بوده و بنابراین جمهوری اسلامی ایران به طور 
ذاتی از حق دفاع مشروع برای پاسخگویی 
نسبت به این حمله و از بین بردن منشا آن 
برخوردار است. بنابراین، اقدامات مسلحانه 
ایران علیه پایگاه های امریکا در کشورهای 
همسایه نباید به عنوان حمله به خود آن 
کشورها تلقی شود بلکه باید حمله به ایالات 
متحد آمریکا تلقی شود چرا که در آن پایگاه 
نیروهای مسلح آمریکا حضور دارند که نماد 

حاکمیت آمریکا هستند.
 

 ۲. مسئولیت بین المللی 
در قبال اقدام تجاوز

در خصوص مسئولیت طبق حقوق بین الملل 
می توان از دو نوع مسئولیت در اینجا صحبت 

کرد:
الف: مسئولیت بین المللی

خود این نوع مسئولیت را باید در دو بخش 
بحث کرد:

نخست: مسئولیت بین المللی دولت
ق  حقو جب  به مو

هر  الملل،  بین 
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واشنگتن پست گزارش داد یک گزارش 
طبقه بندی شده توسط شورای اطلاعات ملی 
نشان می دهد که حتی یک حمله گسترده 
به ایران توسط ایالات متحده بعید است که 
بتواند جمهوری اسلامی ایران را سرنگون 
کند، این ارزیابی هوشیارکننده در حالی صورت 
می گیرد که دولت ترامپ شبح یک کمپین 
نظامی گسترده را مطرح می کند که مقامات 

می گویند »تازه آغاز شده است.«
این یافته ها که توسط سه نفر آشنا با محتوای 
گزارش به واشنگتن پست تأیید شده است، 
تردیدهایی را در مورد طرح اعلام شده دونالد 
ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، برای» پاکسازی« 
ساختار رهبری ایران و انتصاب حاکمی به 

انتخاب خود ایجاد می کند.
به گزارش این رسانه آمریکایی افراد آشنا با 
یافته های این گزارش گفتند، این گزارش 
که حدود یک هفته قبل از آغاز جنگ ایالات 
متحده و اسرائیل در ۲۸ فوریه تکمیل شد، 
سناریوهای جانشینی را ترسیم کرد که ناشی از 
یک کارزار محدود علیه رهبران ایران یا حمله 
گسترده تر علیه رهبری و نهادهای دولتی 
آن بود. این افراد گفتند که در هر دو مورد، 
اطلاعات به این نتیجه رسید که نهادهای 
سیاسی و نظامی ایران با پیروی از پروتکل های 
طراحی شده برای حفظ تداوم قدرت، به ترور 
آیت الله علی خامنه ای، رهبر معظم انقلاب، 

پاسخ خواهند داد.

این افراد که به شرط ناشناس ماندن برای 
بحث در مورد یک گزارش طبقه بندی شده 
صحبت کردند، گفتند که چشم انداز به دست 
گرفتن کنترل کشور توسط اپوزیسیون پراکنده 

ایران »نامحتمل« توصیف شده است.
NIC متشکل از  شورای اطلاعات ملی یا 
تحلیلگران باسابقه ای است که ارزیابی های 
که  می کنند  تهیه  ا  ر ی  ه ا ی شد طبقه بند
نمایانگر خرد جمعی ۱۸ آژانس اطلاعاتی 

واشنگتن است.
به نوشته واشنگتن پست، سازمان سیا 
سؤالات را به دفتر مدیر اطلاعات ملی ارجاع 
داد که از اظهار نظر خودداری کرد. کاخ 
سفید نگفت که آیا رئیس جمهور قبل از 
تأیید عملیات نظامی که به سرعت به شرق 
گسترش یافته، در جریان این ارزیابی قرار 

یا خیر. گرفته است 
تردیدهای سازمان های جاسوسی آمریکا 
 در مورد سقوط ایران در نیویورک تایمز و 
وال استریت ژورنال مورد اشاره قرار گرفته 
است. مشارکت شورای اطلاعات ملی و 
تحلیل های آن از نتایج احتمالی حملات 
کوچک و بزرگ قبلاً گزارش نشده است.
سوزان مالونی، محقق ایران و معاون رئیس 
مؤسسه بروکینگز، به واشنگتن پست گفت 
پیش بینی شورای اطلاعات ملی مبنی بر اینکه 
نهادهای ایران پابرجا خواهند ماند، ناشی از 
شناخت دقیق آن از جمهوری اسلامی است. 
او گفت: »به نظر می رسد ارزیابی عمیقی 
از سیستم ایران و نهادها و فرآیندهایی که 
سال هاست ایجاد شده اند، ارائه شده است.«
این رسانه آمریکایی می افزاید به نظر نمی رسد 

که گزارش اطلاعاتی، سناریوهای احتمالی 
دیگر، از جمله اعزام نیروهای زمینی ایالات 
متحده به ایران یا مسلح کردن کردهای این 
کشور برای دامن زدن به شورش را بررسی 
کرده باشد. نمی توان مشخص کرد که آیا 
کارزار گسترده ای که سند طبقه بندی شده 
بررسی کرده، با عملیات های فعلی یکسان 

است یا خیر.
بر اساس این گزارش، روند جانشینی در ایران 
که این گزارش پیش بینی کرده بود، تحت 
فشار بمباران گسترده آمریکا و اسرائیل اکنون 

در حال انجام است.
واشنگتن پست در بخش دیگری از گزارش 
خود می نویسد: جایگزینی رهبر عالی بر عهده 
نهاد روحانی قدرتمند ایران، مجلس خبرگان، 
است. با ورود جنگ به هفته دوم خود، ترامپ 
همچنان خواستار »تسلیم بی قید و شرط« 
ایران است، همانطور که در یک پست در 
وب سایت Truth Social بیان کرد و پیشنهاد 
داده است که او باید در انتخاب رهبر بعدی 

این کشور نقشی داشته باشد.
مقامات فعلی و سابق آمریکایی می گویند که 
حداقل تاکنون، نشانه کمی از یک شورش 
مردمی گسترده در ایران یا شکاف های قابل 
توجه در درون دولت یا نیروهای امنیتی 
می بینند.  با توجه به اینکه نهادهای ایران 
دارند،  را در دست  اوضاع  هنوز کنترل 
کارشناسان می گویند توانایی ترامپ برای 
دیکته کردن نتایج سیاسی محدود است.

هالی دگرس، عضو ارشد مؤسسه واشنگتن 
برای سیاست خاور نزدیک گفت: »زانو زدن 
در برابر ترامپ خلاف تمام ارزش هایی است 

گزارش 
طبقه بندی شده 

توسط شورای 
اطلاعات ملی 
 )NIC ( آمریکا

نشان می دهد 
که حتی یک 

حمله گسترده 
به ایران توسط 
ایالات متحده 
بعید است که 

بتواند جمهوری 
اسلامی ایران را 

سرنگون کند

 سازمان های اطاعاتی آمریکا هشدار می دهند 
که جنگ گسترده »بعید« است ایران را سرنگون کند

که ایرانی ها به آن پایبندند.«
مالونی از مؤسسه بروکینگز گفت: »هیچ نیروی 
دیگری در داخل ایران وجود ندارد که بتواند 

با قدرت باقی مانده حکومت مقابله کند.«
هفته گذشته هم نیویورک تایمز دیگر روزنامه 
آمریکایی نوشت: »سازمان های اطلاعاتی 
آمریکا در هفته های اخیر سناریوهای متعددی 
را در مورد آنچه که می تواند پس از حمله 
مشترک آمریکا و اسرائیل برای ترور رهبران 
ارشد و تضعیف دولت فعلی در ایران رخ دهد، 
تهیه کرده اند.« طبق گزارش این روزنامه و به 
نقل از نهادهای اطلاعاتی واشنگتن، سؤالات 
زیادی در مورد میزان تلاش ایالات متحده برای 

تغییر حکومت در ایران باقی مانده است. به 
گفته افرادی که در مورد اطلاعات و برنامه ریزی 
برای حملات اطلاعاتی دریافت کرده اند، بدون 
فرستادن هیچ نیروی نظامی زمینی به ایران 
توانایی ایالات متحده برای تأثیرگذاری بر آنچه 

در آینده رخ خواهد داد، محدود است.
میک مولروی، مقام سابق پنتاگون که در 
دولت اول ترامپ بر سیاست دفاعی خاورمیانه 
نظارت داشت، گفت که رئیس جمهور با 
دعوت از ایرانیان برای شورش علیه دولتشان، 

ریسک بزرگی را پذیرفته است. 
همچنین جاناتان توبنر، مدیر اجرایی فیلترلبز 
FilterLabs( که از رسانه های اجتماعی   (

و پست های اینترنتی برای مطالعه تغییر 
نگرش ها استفاده می کند، گفت حمله به 
ایران »اثر تجمع دور پرچم« را ایجاد کرده 
است.  فیلترلبز با مطالعه پست های ایرانی ها 
در پلتفرم رسانه های اجتماعی تلگرام و گپ، 
یک اپلیکیشن پیام رسان ایرانی، وعده های 
ی  یگاه ها پا علیه  ید  تهد و  تلافی جویانه 
منطقه ای آمریکا و مراکز جمعیتی اسرائیل را 
مشاهده کرد. در حالی که چنین احساساتی 
در طیف گسترده ای از پست های رسانه های 
اجتماعی تقویت شده است.  دیگر کارشناسان 
نیز با این نظر موافق بودند و گفتند که دولت 

تهران قدرت ایستادگی دارد.

تحلیل

یادداشت

هیبت الله نژندی منش، دانشیار حقوق بین الملل در دانشگاه عامه طباطبایی  -    در نهم اسفند ماه 
۱۴۰۴ و در ماه مبارک رمضان، ایالات متحد آمریکا در راستای سیاست »اول اسرائیل« در مشارکت با 
رژیم صهیونیستی اقدامات مسلحانه ای را علیه کشورمان آغاز کرد. در این یادداشت به طور مختصر 
صرفاً به این مسأله پرداخته خواهد شد که از نظر حقوق بین الملل این اقدامات چگونه توصیف 

می شوند و حقوق بین الملل چه مسئولیتی را برای مرتکبان در نظر می گیرد.
اقدامات صورت گرفته را می توان از دو زاویه حقوق ناظر بر استفاده از زور مسلحانه و حقوق بین 
الملل بشردوستانه بحث کرد. در این قسمت صرفاً به بررسی این اقدامات از منظر حقوق ناظر بر 

استفاده از زور مسلحانه پرداخته خواهد شد.



چهره مبارز رهبر شهید

روز سرنوشت

 شرح زندگی و مبارزات آیت الله سیدعلی خامنه ای 
تا پیروزی انقلاب در کتاب شرح اسم

سند انتخاب روایتی از برگزیده شدن رهبر شهید انقلاب اسلامی بعد از امام خمینی )ره( است
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ح اسم« با رویکردی تاریخ نگارانه  کتاب »شر
تلاش دارد به سراغ زندگی و سرگذشت یکی از 
مهم ترین و تأثیرگذارترین شخصیت های تاریخ 
معاصر ایران برود، شرح احوال و زندگینامه 
شخصی او را بیان کند، حبس ها، شکنجه ها 
و تهدیداتی را که طی سال های پیش از وقوع 
انقلاب متحمل شد، بازگو کند و خصوصیات 
اخلاقی و رفتاری اش را برای خوانندگان آشکار 
سازد. به این ترتیب نویسنده عنان قلم را در 
محدوده تاریخ نگاری حفظ کرده است و ما 
پس از خواندن این اثر اگرچه درباره شهید 
آیت الله خامنه ای به عنوان دومین رهبر انقلاب 
اطلاعات وسیعی کسب می کنیم اما او را فردی 
دور از دسترس نمی یابیم که از خلال توصیفات 
نه چندان مهم یا اغراق شده، معرفی شده 
باشد. نویسنده خودش در مورد تلاشی که 
برای جلوگیری از ارائه چنین تصویری داشته، 
می نویسد:»در این اثر به خودم اجازه ندادم 
پای قلم از محدوده اسناد و خاطرات فراتر 
رود و کفشدار ذهنیت و خیال باشد. اگر جا  به 
جا از ارائه ارجاعات و ذکر پاورقی ها خودداری 
شده است، از این  رو بوده که حجم پانوشت ها 
چهره صفحات را آزرده می کرد و شمار برگ های 
کتاب را بی جهت بالا می برد، پس خواننده 
گرامی بداند که جوشش ذهن نویسنده 
صرف وفاداری به اسناد و خاطرات گشته و 
گاه بر خلاف تمایل خویش، از تفسیر و تحلیل 
خودداری شده است.« به این ترتیب کتاب از 
این جهت با بسیاری از تاریخ نگاری های مرسوم 
پیش از این که در مورد شخصیت های بزرگ 
تاریخی در زمان حیات آنان به رشته تحریر 

درآمده، متفاوت است.
ح اسم« زندگی آیت الله خامنه ای را  کتاب »شر
ــــی  از پیش از تولد تا پیروزی انقلاب مورد بررس
ــــی به  ــــن منظر در دسترس ــرار می دهد و از ای ــ ق
ــناد برای آن برهه زمانی که مدنظر داشته،  ــ اس

ــه نظر  ــ ــــت. ب ــته اس ــ ــواری هایی وجود داش ــ دش
ــتفاده در نگارش  ــ ــی اس ــ ــد دو منبع اصل ــ می رس
این اثر، اسناد و خاطرات است. بخشی از این 
ــهید آیت الله  ــ خاطرات از گفت وگوی مفصل ش
ــناد انقلاب و برخی نیز از  ــ خامنه ای با مرکز اس
ــــط محمدعلی  ــده که توس ــ خاطراتی گرفته ش
آذرشب جمع آوری و به زبان عربی نوشته شده 
است و البته شامل حجم وسیع دیگری از اسناد 
شامل اسناد ساواک، شهربانی و ارتش می شود. 
ــور کامل  ــ ــــل آنکه به ط ــناد البته به دلی ــ این اس
نتوانسته اند رفتار مبارزاتی آیت الله خامنه ای را 
دست کم در سومین دوره زندان ایشان تشریح 
کنند، در برخی از موارد از گویایی لازم برخوردار 
ــده این ضعف از  ــ ــــت؛ با این حال تلاش ش نیس
طریق جمع آوری خاطرات جبران شود و در کنار 
موارد پیش، گفته ها و نوشته هایی است که در 
طول سالیان اخیر، به ویژه پس از رهبری ایشان 
توسط همدرسان، شاگردان، مبارزان همصف 
ــده و به عنوان منابع  ــ و دوستان ایشان بیان ش

مکمل به کار گرفته شده است.
 

بستر خانوادگی
ــای پدری  ــ ــــی در مورد دنی ــر مطالب ــ کتاب با ذک
ــه ای،  ــ ــین خامن ــ ــــت الله سیدحس ــدان آی ــ و خان
ــود و  ــ ــاز می ش ــ ــــلاب آغ ــر انق ــ ــزرگ رهب ــ پدرب
نویسنده بیان می دارد نسب ایشان به سادات 
ــــجره ایشان  ــــجادی( می رسد. ش ــــی )س افطس
ــلطان  ــ ــد معروف به س ــ ــلطان العلما احم ــ به س
سیداحمد می رسد که با پنج واسطه از اخلاف 
ــــین)ع(  علی بن الحس ــــن  زین العابدی ــام  ــ ام
ــین خامنه ای اندکی  ــ ــــت.  آیت الله سیدحس اس
ــروطه در ایران درگذشت  ــ ــتقرار مش ــ پس از اس
ــــرف در  ــال به نجف اش ــ ــــس از انتق و پیکرش پ
ــپرده شد.  ــ ــتان وادی السلام به خاک س ــ گورس
ــی از آنان  ــ ــــی ماند که یک ــــت فرزند باق از او هف
ــیدعلی خامنه ای  ــ سیدجواد خامنه ای، پدر س
بود. سیدجواد که در نجف متولد شده بود، دو 
سه سال بیشتر نداشت که در جریان بازگشت 
ــده بود و دوران  ــ خانواده به ایران، وارد تبریز ش
نوجوانی خود را در کوران حوادث مشروطه در 
ــاهد سخنرانی های  ــ این شهر گذرانده بود و ش
ــیخ  ــ ــوهر خواهرش، ش ــ ــی و تأثیرگذار ش ــ تاریخ
ــاعت به  ــ ــد خیابانی بود که گاه تا چهار س ــ محم

تلخی رحلت امام خمینی )ره( که به کام 
عاشقانش نشست، ایران، یکپارچه ماتم و 
عزا شد، مثل همین روزها که سراسر کشور در 
عزای شهادت رهبر انقلاب و سرداران و مردم 
و کودکان میناب فرو رفته است. اما رحلت 
بنیانگذار انقلاب، یک رویداد سیاسی مهم 
نیز به شمار می آمد؛ انتظار برای مشاهده 
آنکه جمهوری اسلامی چگونه می تواند رهبر 

تازه ای بیابد.
ح انتخاب دومین  کتاب »سند انتخاب«، شر
رهبر انقلاب اسلامی است. این بار و برخلاف 
تجربه رهبری امام خمینی، نه شعارهای مردم 
و نه احساسات و خروش همدلانه شان، که یک 
ساختار، متولی انتخاب رهبر بود؛ ساختاری 
پارلمانی که از سال ۱۳۶۱، با تشکیل مجلس 
خبرگان رهبری به وجود آمده و حالا، روز 
مبادایش فرا رسیده بود. خبرگان رهبری در 
سال ۱۳۶۸، تجربه ای شگرف و پیچیده را 
نیز که طی سال های گذشته از سر گذرانده 
بودند، پیش روی داشتند. آنها با شوق و 
شعف بسیاری، فردی را که ذخیره انقلاب برای 
جانشینی امام می پنداشتند، کمی بیشتر از دو 
ماه پیش از رحلت امام از قطار انقلاب پیاده 

شده بود.
 

انتخابی تاریخی و یگانه
چهاردهم خرداد ۱۳۶۸، خبرگان رهبری در 
ساختمان مجلس شورای اسلامی گردهم 
آمدند تا زیر سایه این مختصات پیچیده، 
وظیفه تاریخی خود را به انجام رسانند. تجربه 
چندساعته خبرگان در آن روز سرنوشت ساز، 
اگرچه یک تجربه مهم سیاسی است اما 
در تاریخ فقه و تاریخ شیعه نیز، یک اتفاق 
بی نظیر است. حتی در تاریخ ایران، شاید 
نخستین باری بود که جمعی از منتخبان 
مردم، رهبر و حاکم جامعه را »انتخاب« 
می کردند. این انتخاب، البته به چهارچوب 
موازین اسلام و ضوابطی که این دین الهی، 
با قرائت شیعی و تحت نظریه ولایت فقیه 
امام خمینی، برای رهبر تعیین کرده بود، 
محدود می شد. با این حال، همه چیز به همین 
ساد گی هم نبود. خبرگان رهبری، اگرچه 
متولی انجام یک کنش فنی، یعنی تطبیق 
مصادیق با ضوابط مذکور بودند اما خیلی زود 
خود را در سیطره عوامل متعدد دیگری هم 
یافتند. ملاحظات جامعه شناختی، شناخت 
وضعیت و ضرورت های فعلی نظام و کشور، 
اختلاف سلیقه های سیاسی، زهدطلبی ها 

ــاله بود که پدرش  ــ طول می انجامید. دوازده س
ــــلات مقدماتی را در  ــــت. دوران تحصی از دنیا رف
تبریز گذراند و سپس برای آغاز زندگی طلبگی 
راهی مشهد شد. مدتی بعد راه نجف در پیش 
گرفت تا در حوزه علمیه این شهر نزد اساتیدی 
چون آیت الله نائینی و آقاضیا عراقی کسب فیض 
ــهد بازگشت در  ــ کند. زمانی  که بار دیگر به مش
چهارمین دهه حیات، همسر نخست خود را که 
سه دختر از او داشت از دست می دهد و سپس 
با خدیجه میردامادی، دختر آیت الله سیدهاشم 
نجف آبادی ازدواج می کند که حاصل این ازدواج 
ــر و یک دختر بود و سیدعلی دومین  ــ چهار پس
فرزند آنان بعد از سیدمحمد به شمار می رفت 

که ۲۹ فروردین ۱۳۱۸ چشم به جهان گشود.
 

 نخستین بارقه های کنشگری
زمانی  که سیدعلی تنها ۳ سال داشت، مشهد 

به اشغال قوای شوروی درآمد و حکومت پهلوی 
ــیدعلی به  ــ ــال بعد س ــ ــقوط کرد. یک س ــ اول س
ــــت تا درس  ــه مکتبخانه رف ــ ــرادرش ب ــ ــراه ب ــ هم
ــوبناک آن روزگار ایران  ــ خواندن را در فضای آش
ــتان رفت و  ــ ــد به دبس ــ ــال بع ــ آغاز کند و یک س
ــد. این  ــ ــــن دوره وارد حوزه علمیه ش ــان ای ــ با پای
زمان مقارن با دوره ای بود که لایحه ملی شدن 
ــته بود  ــ ــــت از تصویب مجلس گذش صنعت نف
ــال  ــ ــی برپا بود. در س ــ ــور مبارزات ــ ــور ش ــ و در کش
۱۳۳۲ نواب صفوی رهبر فدائیان اسلام سفری 
ــنایی  ــ ــــت و این امر منجر به آش ــهد داش ــ به مش
ــیدعلی خامنه ای با او و فعالیتش از نزدیک  ــ س
ــد. تا پیش از این، آوازه نواب و اقداماتش را  ــ ش
از دور شنیده بود اما شور و حرارتی که در کلام 
او بود، سید قباپوش پای منبرش را به فعالیت 
ــــت الله خامنه ای  ــرد. آی ــ ــــی علاقه مند ک سیاس
ــال  ــ ــــهد طلبه بود که در س ــوزه مش ــ هنوز در ح

یا مقام طلبی های افراد و متغیرهای دیگر 
و دیگری، ناگهان در نظام محاسبه و ذهن 
انتخاب گر خبرگان وارد شد. همین ها، آن 

انتخاب را، تاریخی تر و یگانه تر کردند.
مسأله اصلی اجلاسیه سال ۱۳۶۸ خبرگان 
رهبری، تطبیق ضابطه با وضعیت عینی است. 
همه کنش ها و واکنش های این اجلاسیه را 
می توان در پیرامون همین مسأله تحلیل و 
ع و قانون اساسی  بررسی کرد. ضابطه، شر
جمهوری اسلامی، وضعیت عینی، خلأ رهبری 
و ضرورت بی سرپرست نماندن انقلاب و نظام 
اسلامی بود. پیرامون تعیین رهبری، سه تحلیل 
اساسی وجود داشت و در واقع، اجلاسیه سال 
۶۸، عرصه تلاقی این سه دیدگاه تفسیری، 
درباره صلاحیت های رهبری است. دیدگاه 
نخست، مرجعیت بالفعل را شرط رهبری 
می دانست، دیدگاه دوم و سوم اما صلاحیت 
فقهی آن را کافی می دانستند. دیدگاه دوم، حد 
صلاحیت را، فقیه جایزالتقلید قرار می داد و 
دیدگاه سوم، اجتهاد مطلق را، برای صلاحیت 
فقهی رهبر، کافی می دانست. اتخاذ هر یک 
از تفاسیر سه گانه، اقتضائات خاص خود را 
داشت و از جمله، صاحبان هر دیدگاه را به 

سمت مدل خاصی از رهبری، مثلاً رهبری فرد 
یا رهبری شورایی سوق می داد. در اجلاسیه 
خرداد ۶۸، دیدگاه سوم پیروز شد. دیدگاه  
سوم، غایت هنرمندی خبرگان در حل معادله 
پیش گفته بود؛ بهترین پاسخ برای تطبیق 
ضابطه با وضعیت. دیدگاه سوم، بیانگر امکان 
و مطلوبیت آن دسته از فقهایی بود که در 
عین بهره مندی از فقه اجتهادی، زمان شناس 
بودند، در تجربه ۱0 ساله جمهوری اسلامی، 
مدیرانی آبدیده و دنیادیده شده بودند، خط 
امام را می شناختند و در یک کلمه، فقهایی 
سیاستمدار بودند. با تدبیر خبرگان، یکی از 
مصادیق واضح این طایفه از فقها، یعنی آیت الله 
سیدعلی خامنه ای به عنوان دومین رهبر انقلاب 

و جمهوری اسلامی برگزیده شد.
 

مشروح مذاکرات اجلاسیه های سال ۶۸
در همه سال هایی که از آن انتخاب می گذرد، 
جز خبرگانی که در بطن آن حادثه عظیم حضور 
داشتند، مردم و نخبگان، از طریق روایت ها و 
ح ماوقع تقرب جسته بودند.  خاطرات، به شر
طی این سال ها، با وجود برخی مخالفت های 
پنهان و آشکار، مشروح مذاکرات اجلاسیه های 

خرداد و مرداد ۶۸، در اختیار پژوهشگران قرار 
نگرفته بود. مشروح مذاکرات اجلاسیه های قبل 
و بعد از اجلاسیه های سال ۶۸، به چاپ رسیده و 
در اختیار نمایندگان مجلس خبرگان قرار گرفته 
است اما مشروح مذاکرات اجلاسیه های سال 
۶۸، به نمایندگان خبرگان نیز داده نشده است. 
با این حال، در سال ۱۳۷۶، دبیرخانه خبرگان 
رهبری اقدام به انتشار محدود مشروح مذاکرات 
این دو اجلاسیه، تحت عنوان »مشروح مذاکرات 
مجلس خبرگان رهبری، دوره اول، اجلاسیه 
هفتم، )۱۳۶۸/۳/۱۴( و اجلاسیه فوق العاده 
)۱۳۶۸/۵/۱۵(« می کند که همین مکتوب، مبنا 
و مرجع اصلی پژوهش حاضر قرار گرفته است. 
مشروح مذاکرات، افزون بر آنکه اطلاعات تازه ای 
را در اختیار مخاطب قرار می دهد، برخی نکات 
اجمالی را تفصیل می بخشد و البته نادرستی 
برخی روایت های تاریخیِ تاکنون را نیز آشکار 
می کند. چه بسا با انتشار کتاب »سند انتخاب« 
در همان سال های ابتدایی پس از اجلاسیه، 
شاهد تجمیع روایات و خاطرات بعضاً غلط 
تاریخی نمی شدیم و از همان ابتدا، راه تحریف یا 
اشتباه، بسته می شد. با این حال، این نکته را نیز 
باید متذکر شد که تقریباً، نقاط اصلی و مهم این 

ــهادت نواب  ــ ۱۳۳۴ خبر ش
ــهر رسید  ــ صفوی به این ش
ــای  ــ طلبه ه از  ــیاری  ــ بس و 
ــه آن روزگار به  ــ ــی را ک ــ جوان
ــدوار بودند  ــ حرکت او امی
ــرد تا جایی  ــ در اندوه فرو ب
که حتی برای نخستین بار 
ــعارهایی علیه حکومت  ــ ش
ــهد به  ــ در حوزه علمیه مش
ــتین  ــ ــید. نخس ــ ــــوش رس گ
ــــت الله  ــــی آی ــــش سیاس کن
ــال بعد  ــ ــه ای یک س ــ خامن
ــازه درس  ــ ــه ت ــ ــی ک ــ در حال
ــروع کرده بود،  ــ ج را ش خار
ــــت و این اقدام  صورت گرف
نیز در نتیجه علاقه ایشان 
ــود. آنها  ــ به نواب صفوی ب
ــدام  ــ ــه اق ــ ــه ای علی ــ اعلامی
استانداری مشهد در عدم 
تعطیلی سینماها برخلاف 

سال های گذشته نوشته و منتشر کردند.
 

مهاجرت به قم
ــان خود  ــ ــیدعلی خامنه ای پیش از همدرس ــ س
ــه ادبیات و  ــ ــرد و همزمان ب ــ ــاز ک ــ ــــس را آغ تدری
به ویژه شعر و رمان علاقه بسیاری نشان می داد 
ــعار فارسی و عربی  ــ و به مطالعه آثار ادبی و اش
ــــی آن روزگار  ــا انجمن های ادب ــ می پرداخت و ب

مشهد ارتباط پیدا کرد.
ــرادرش راهی  ــ ــادر و ب ــ ــال ۱۳۳۶ به همراه م ــ س
ــــم بحث و  ــهر با زیر و ب ــ ــد. در این ش ــ عتبات ش
درس علمی حوزه علمیه نجف آشنا و علاقه مند 
ــد اما در نامه ای که به  ــ به اقامت در این شهر ش
پدرش برای کسب اجازه نوشت، پدر موافقت 
نمی کند و سیدعلی مدت کوتاهی پس از اقامت 
در این شهر و بهره بردن از درس اساتید فقه و 
ــردد اما تصمیم می گیرد  ــ اصول به ایران بازمی گ
برای ادامه حضور در حوزه راهی قم شود. با این 
حال باز هم پدرش و دوستانش با این تصمیم 
مخالفت می کنند اما او با اصرار موفق می شود 
در سال ۱۳۳۷ موافقت پدر را کسب کند و راهی 
ــود که در آن روزگار به یک قطب مذهبی  ــ قم ش
ــود و ۷  ــ ــده ب ــ ــــلام مبدل ش بزرگ در جهان اس
ــــی در آن تحصیل  هزار عالم و طالب علوم دین
می کردند. در همین زمان و پیش از حرکت به 
قم، آیت الله سیدمحمدهادی میلانی به او اجازه 

روایت می دهد.
 

 ورود به نهضت امام
با درگذشت آیت الله العظمی بروجردی، امام 
خمینی)ره( که در این زمان در قم آغازین 
حرکت های خود را علیه حکومت سازماندهی 
کرده بودند، نهضت خود را آغاز کردند و 

آیت الله خامنه ای یکی از 
نخستین کسانی بود که به 
این نهضت پیوست. پس 
از حادثه فیضیه، ایشان 
در تکثیر و توزیع اعلامیه 
علیه حکومت نقش فعالی 
داشتند و از سوی امام 
مأمور شدند که دستخط 
ایشان را به مشهد ببرند 
و تحویل علمای این شهر 
دهند تا از آنان برای قیام 
علیه شاه دعوت شود. بعد 
از این اقدام ایشان سفری 
تبلیغی به بیرجند داشت 
و در جمع طلاب این شهر 
سخنرانی کرد. پس از این 
سخنرانی ها بود که تجربه 
اولین بازداشت و زندان 
را در بیرجند کسب کرد. 
البته در شهربانی این شهر 
با وی با احترام برخورد شد و چون ساواک در 
بیرجند فعالیت نداشت، ایشان را به مشهد 
فرستادند. این امر متعاقب با قیام پانزده 
خرداد بود که کشور در التهابی تمام عیار به 
سر می برد. سرانجام ایشان با قرار التزام به 
عدم خروج از حوزه قضایی تهران، آزاد شد. 
سال بعد ایشان ناگزیر شد به سبب بیماری 
و دلتنگی پدر به مشهد برگردد اما این امر 
منجر به توقف فعالیت های سیاسی اش نشد. 
هرچند شدیداً تحت کنترل مأموران امنیتی 
قرار داشت اما از این زمان اوج فعالیت های 
سیاسی او بود که به چند نوبت دستگیری و 
زندان از جمله در فروردین ۱۳۴۶ و مهر ۱۳۴۹ 
منجر شد. دهه ۵0، زندگی برای ایشان فاصله 
میان آزادی از زندان و تبعید بود که صرف 
خدمت به نهضت انقلاب می شد. دو نوبت 
دستگیری در سال ۱۳۵0، دستگیری مجدد 
در سال ۱۳۵۳ که یکی از دوران سخت زندان 
بود. ایشان را با یورش به منزل شان دستگیر 
کردند و در سلولی با شرایطی دشوار نگه داشته 
می شدند. همچنین در آخرین دور دستگیری 
پیش از انقلاب در سال ۱۳۵۶ بار دیگر در 
یورش به منزل شان دستگیر شدند و این بار 
به تبعید، ابتدا به ایرانشهر و سپس جیرفت 
فرستاده شدند. کتاب »شرح اسم« به تفصیل 
این مبارزات و آنچه بر ایشان در فاصله این 
سال ها، در زندان، بازجویی و تبعید گذشته 
را شرح می دهد که برای تمام علاقه مندان 
به تاریخ انقلاب بسیار جالب توجه است. 
همچنین از میانه این فعالیت های سیاسی 
شرح احوال زندگی خانوادگی رهبر شهید 
 انقلاب نیز در فاصله این سال ها خواندنی

 است.

اجلاسیه ها، در طول بیش 
از سه دهه اخیر، بارها بیان 
شده است و تمامی مسائلی 
که در سال های اخیر به 
عنوان کشف و افشاگری، 
اجلاسیه های  پیرامون 
مذکور بیان شده، پیشتر 
برای پژوهشگران و اهل 
مطالعه شناخته شده بوده 
است. در واقع اگرچه 
مشروح مذاکرات منتشر 
نشده اما انتقال محتوای 
مذاکرات از سوی حاضران 
در اجلاسیه ممنوع نبوده 
و آن ها نیز به فراخور، این 
رسالت تاریخی و روایی خود 

را انجام داده اند.
 

تکیه بر اسناد اصلی و 
عدم سانسور

درباره انتخاب رهبری 
دوم در جمهوری اسلامی 
و تجربه تعیین جانشین 
آثار  خمینی،  امام 

ج کشور تألیف  انگشت شماری در داخل و خار
شده که تکیه عمده تاریخ نگاران در این آثار بر 
خاطرات شفاهی حاضران در اجلاسیه مجلس 
خبرگان بوده است. تکیه گاهی که به فراخور 
ماهیت ذاتی خاطرات شفاهی، بعضاً دچار غلط  
گویی ها و خلاف واقع گویی ها شده است. از 
سوی دیگر، گرایش های سیاسی نویسندگان 
و سازمان های متولی یا مصلحت سنجی های 
بی مورد آنها، عموماً به انتشار آثاری با 
جهت گیری های خاص منجر شده است. 
»سند انتخاب« یکی از نخستین آثاری است که 
با تکیه بر اسناد اصلی و با تکیه بر عدم سانسور 
به نگارش در آمده است. همچنین، اگرچه 
نویسنده از بیان دیدگاه ها و تحلیل های شخصی 
خود برکنار نبوده اما تا جای امکان نظرات خود 
را در تفکیکی واضح نسبت به متن تاریخ ارائه 

کرده است.
افزون بر مشروح مذاکرات ۸ اجلاسیه خبرگان 
رهبری اول، قریب ۲۵ گفت وگوی منتشرنشده 
مرتبط با موضوعات و سرفصل های کتاب که 
عمده آن در بایگانی مرکز اسناد انقلاب اسلامی 
موجود بوده است، در تألیف این کتاب استفاده 
شده است. همچنین گردآوری نسبتاً جامعی 
از اغلب منابع متنی مرتبط با اسناد، جراید 
و مجلات داخلی و خارجی مرتبط با نظام یا 
نیروهای اپوزیسیون صورت پذیرفته که آنها هم 
سهم قابل توجهی در بارور شدن جهان روایی 

اثر داشته اند. 

 ویژگی ها و نوآوری های 
سند انتخاب

»سند  اصلی  فصول 
انتخاب«، فصل هایی است 
که به تبیین اجلاسیه های 
 ۱۳۶۸ مرداد  و  خرداد 
مبنای  دارد.  اختصاص 
این  نگارش  در  اصلی 
اول  وهله  در  فصول، 
امانتداری و نقل تمام 
آن چیزی است که در 
اجلاسیه ها اتفاق افتاده 
است. بنابراین هیچ یک از 
نطق ها و نیز رئوس اساسی 
محتوای آنها حذف نشده و 
بعضی رویدادهای محذوف 
در آثار مشابه، بدون دخل 
و تصرف در »سند انتخاب« 
آورده شده است. بسط و 
گسترش تاریخی و سیاسی 
و  اجلاسیه  رویدادهای 
سخنان ناطقان، ویژگی 
دیگر کتاب است که به 
خواننده کمک می کند بعضی نکات اجمالی و 

مبهم نطق ها را دریابد.
از نوآوری های »سند انتخاب« می توان به 
صورت بندی بدیع آن درباره شرط مرجعیت 
برای رهبری اشاره کرد. رویدادی که در همه 
سال های پس از انتخاب خرداد ۱۳۶۸، همواره 
به عنوان یک مسأله بدیهی مطرح شده اما 
در این کتاب با تکیه بر اسناد داخلی خبرگان 
آشکار می شود که بر مبنای همان قانون 
اساسی مصوب سال ۱۳۵۸ و بدون نیاز به 
بازنگری، خبرگان می توانسته اند با صرف 
نظر کردن از رهبری مراجع تقلید، مجتهدان 
عادل را به رهبری انتخاب کنند. در این رابطه، 
مصوبات داخلی خبرگان در سال ۱۳۶۵ که 
مرجعیت را به صلاحیت و حد صلاحیت 
 را به اجتهاد مطلق تفسیر کرده، آورده 

شده است. 
با این حال، نکته شگفت انگیز، بی توجهی 
اعضای خبرگان به این مصوبات داخلی و انجام 
بحث های مفصل تکراری درباره شرط بودن 
یا نبودن مرجعیت در اجلاسیه خرداد ۱۳۶۸ 
است. این رخداد و بعضی رخدادهای دیگر در 
این اجلاسیه، کم تجربگی خبرگان و نیز وقوع 
بعضی مشکلات شکلی را در فرآیند عملکرد 
آن ها نشان می دهد که بررسی و انتقال این 
عناوین، چه بسا برای خبرگان فعلی که در 
شرایط حساس کنونی متولی انجام وظایف 
قانونی خود در انتخاب رهبر سوم انقلاب 

هستند، سودمند و مغتنم خواهد بود.

تک نگاری

سمیرا قزوینی
روزنامه نگار

روایت

رهبر شهید 
انقلاب در کنار 

پدر بزرگوارشان 
آیت الله سیدجواد 

خامنه ای در آستان 
قدس رضوی، سال 

۱۳۵۸

جلسه تاریخی 
مجلس خبرگان 

رهبری در ۱۴ 
خرداد ۱۳۶۸/ 

رهبر شهید انقلاب 
در کنار آیت الله 

سیدمهدی 
روحانی

ح  کتاب »شر
اسم« زندگی 

رهبر شهید 
انقلاب، 

حضرت آیت الله 
خامنه ای را از 

پیش از تولد تا 
پیروزی انقلاب 

مورد بررسی قرار 
می دهد و به 

تفصیل مبارزات 
ایشان در طول 
نهضت اسلامی 

و آنچه در فاصله 
این سال ها، در 

زندان، بازجویی 
و تبعید بر ایشان 

ح  گذشته را شر
می دهد

درباره انتخاب 
رهبری دوم 

در جمهوری 
اسلامی و 

تجربه تعیین 
جانشین امام 

خمینی، آثار 
انگشت شماری 

در داخل و 
ج کشور  خار

تألیف شده و 
»سند انتخاب« 

یکی از نخستین 
آثاری است که 

با تکیه بر اسناد 
اصلی و با تکیه 

بر عدم سانسور 
به نگارش در 

آمده است

ح اسم شر

سند انتخاب

زندگینامه آیت الله سیدعلی 
حسینی خامنه ای

)۱۳۱۸ -۱۳۵۷(

روایتی از برگزیدن رهبری 
انقلاب اسلامی بعد از امام 

خمینی )۱۳۶۸ ـ ۱۳۶۲(

 نویسنده: هدایت الله بهبودی
 انتشارات: مؤسسه مطالعات 

و پژوهش های سیاسی
 تعداد صفحات: ۷۵۶ صفحه

 قیمت: ۵۰۰۰۰۰ تومان

 نویسنده: محسن سام
 انتشارات: مرکز اسناد انقلاب 

اسلامی
 تعداد صفحات: ۶۹۶ صفحه

 قیمت: ۳۰۰۰۰۰ تومان
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در شرایط 
جنگی ورود 

کالاهای 
اساسی 

مهم ترین 
اقدام برای 

آرام نگه 
داشتن بازار 

است. از آنجا 
که بسیاری 
از کالاهای 
اساسی از 

طریق واردات 
به بازار 

تزریق می 
شوند، تدابیر 
گمرکی برای 
ترخیص این 
گروه کالایی 
می تواند در 
امر تسهیل 

و تسریع 
ترخیص کالا 
اثرگذار باشد

تجارت از مرزهای ایران ادامه دارد. 
مرزهای غربی و شرقی به صورت 
شبانه روزی در حال خدمات رسانی 
هستند و به رغم ادامه جنگ، هم صادرات 
و واردات و هم ترانزیت همچنان فعال 
است. فرود عسگری، رئیس گمرک ایران 
در گفت وگو با روزنامه ایران به تسهیلات 
تجارت این دستگاه اجرایی برای تجارت 
و تسریع در ترخیص کالاهای وارداتی تا 
پایان سال اشاره کرد. او اعلام کرد در 
خصوص واردات کالاهای اساسی چالش 
جدی وجود ندارد و بنادر ایران همچنان 
در حال تخلیه بارها هستند. همچنین 
صادرات را نیز متوقف نکرده ایم و 
علی رغم حملات دشمن، کالاهای ایرانی 
از مرزهای غربی و شرقی به بازارهای 
هدف ارسال می شوند. او از جایگزینی 
برخی از مرزها سخن گفت، اما به دلایل 

امنیتی نام این مرزها را فاش نکرد.

اقدامات فوری گمرک
فرود عسگری در گفت وگو با »ایران« به 
یازده اقدام فوری گمرکات برای تسهیل 
و تسریع تجارت در این شرایط اشاره 

و عنوان کرد: »این تسهیلات تا پایان 
اسفندماه سال جاری ادامه خواهد 
داشت و گمرکات موظف به اجرای آن 
هستند. همچنین سازمان های همجوار 
نیز باید نسبت به اجرای این مصوبه 

اقدام کنند.«
رئیس کل گمرک ایران ادامه داد: 
»چنانچه واردکننده ای تقاضای ترخیص 
کالا را بدون دریافت و ارائه کد ساتا از 
گمرکات دارد، می تواند در سامانه جامع 
امور گمرکی تعهدی را توسط صاحب 
کالا یا نماینده قانونی او مبتنی بر عدم 
درخواست ارز از بانک مرکزی پس از 
ترخیص کالا ثبت کرده و نسبت به خروج 
کالا اقدام کند. بنابراین گمرکات اجرایی 
مجاز هستند پس از دریافت این تعهد، 
بدون دریافت کد ساتا، کالا را ترخیص 
کنند.« او همچنین در مورد خودروهای 
سواری، موتورسیکلت ها، کشنده ها و 
اتوبوس هایی که به صورت CBU وارد 
شده اند، گفت: »گمرکات اجرایی صرفاً 
بدون صدور پته عبور برای کالاهای مذکور 
مجاز به ترخیص کالا بدون دریافت کد 

ساتا خواهند بود.«
یکی دیگر از مواردی که می تواند واردات 
را در شرایط جنگی تسهیل کند، تمدید 
مجوز واردات است. عسگری در این 
خصوص نیز عنوان کرد: »تمامی ثبت 
سفارش ها و مجوزهای ورود معتبر که 
تاریخ اعتبار آنها در بازه زمانی مذکور 
منقضی می شوند، به صورت خودکار 

و بدون اخذ کارمزد، به مدت سه ماه 
تمدیدشده تلقی می شود.«

رئیس کل گمرک ایران همچنین گفت: 
»این دستگاه اجرایی مجاز است نسبت 
به ترخیص تمام کالاهای دارای قبض 
انبار معتبر که ثبت سفارش آنها تعلیق یا 
ابطال شده، اقدام کند. البته واردات این 
کالاها نیز منوط به تعهدنامه ای است که 

اعلام شده است.«
او در خصوص ویرایش و اصلاح ثبت 
سفارش ها نیز اظهار کرد: »چنانچه 
اختلافاتی از قبیل سال ساخت، کشور 
سازنده، تعرفه و ارزش بین ثبت سفارش، 
اظهار و استنباط گمرک ایجاد شود، اجازه 
داده می شود صاحبان کالا بدون اصلاح 
و ویرایش ثبت سفارش نسبت به انتقال 
کالا به انبارهای تحت نظارت گمرک در 
اقصی نقاط کشور اقدام کنند. البته 
ممنوعیت واردات برای کالاهای ممنوعه 

پا برجاست.«
به گفته او، گمرکات مجاز هستند نسبت 
به ترخیص کالاهایی که در ثبت سفارش 
به سال ساخت اشاره شده اما عمر 
ساخت کمتر از زمان مندرج در ثبت 
سفارش است، بدون نیاز به اصلاح ثبت 

سفارش اقدام به ترخیص کالا کنند.
با توجه به ناپایداری شرایط اینترنت 
در کشور، گمرک ایران در این خصوص 
نیز تدابیری اندیشیده است. عسگری 
در این باره توضیح داد: »در صورت 
قطعی سامانه ها و اختلال در انتقال 

داده ها و اطلاعات، با اعلام گمرک 
تمامی سازمان های ذی مدخل در امر 
تجارت خارجی اعم از وزارتخانه های 
متولی در امر صادرات و واردات و بانک 
مرکزی و بانک های عامل و سازمان های 
صادرکننده مجوز، مکلفند مدارک و 
مجوزهای کاغذی با رعایت نکات امنیتی 
صادر کنند. نمونه فرم مورد تأیید باید 
ظرف ۲۴ ساعت از ابلاغ این مصوبات به 

گمرک ارسال شود.«
او به دریافت ضمانتنامه های گمرکی 
نیز اشاره کرد و افزود: »گمرک مجاز به 
دریافت یا تمدید ضمانتنامه بانکی بابت 
حقوق ورودی و مالیات بر ارزش افزوده 
با سررسید تا پایان اردیبهشت ماه ۱۴۰۵ 

برای ترخیص کالاست.«
در شرایط جنگی ورود کالاهای اساسی 
مهم ترین اقدام برای آرام نگه داشتن 
بازار است. از آنجا که بسیاری از کالاهای 
اساسی از طریق واردات به بازار تزریق 
می شوند، تدابیر گمرکی برای ترخیص 
این گروه کالایی می تواند در امر تسهیل 
و تسریع ترخیص کالا اثرگذار باشد.  از 
این رو رئیس کل گمرک ایران اعلام کرد: 
»گمرکات موظف هستند کالاهای اساسی 
موجود در گمرکات کشور را بدون دریافت 
کد ساتا از بانک مرکزی و در چهارچوب 
مصوبه مراجع ذی صلاح در بازه زمانی 

مذکور ترخیص صددرصدی کنند.«
او افزود: »برای سایر کالاهای حائز اولویت 
که پس از ابلاغ این مصوبه به کشور 

رئیس کل گمرک ایران در گفت وگو با »ایران« اعلام کرد

اقدامات اورژانسی برای تسهیل تجارت
وارد می شود در صورت تأیید وزیر مربوطه، 
ترخیص ۹۰ درصدی در این دوره صورت می گیرد 
و ترخیص ۱۰ درصد باقی مانده آن کالاها با اخذ 
تعهد مورد قبول گمرک از جمله ارائه ضمانتنامه 
بانکی و یا ذی حسابی، امکان پذیر است. البته 
فایل های وزارت صمت قبلاً به گمرکات اجرایی 

سراسر کشور ابلاغ شده است.«
رئیس کل گمرک ایران همچنین به این 
نکته اشاره کرد که تمامی کالاهایی که وارد 
گمرک شده یا تا ۲ ماه بعد وارد خواهند شد 
از قاعده تقدم تاریخ ثبت سفارش به تاریخ 
حمل )بارنامه( معاف هستند. علاوه بر این 
تمامی اقدامات بازرسی و آزمایشگاهی موازی 
کالاهای اساسی، دارو، تجهیزات و ملزومات 
پزشکی که توسط دستگاه های مختلف انجام 
می شود مطابق تشخیص وزارتخانه ذی ربط 
متمرکز شده و توسط یک مرجع انجام می 
شود و یا به تشخیص وزیر مربوطه، بر اساس 
نتایج آزمایش های انجام شده در مبدأ واردات 
عمل خواهد شد. در این راستا سازمان ملی 
استاندارد، گمرک و سازمان غذا و دارو مکلف 
به همکاری لازم هستند.« عسگری اعلام کرد: 
»فعلاً اختلافات مربوط به سال ساخت، کشور 
سازنده، طبقه بندی تعرفه بین ثبت سفارش 
و اظهار، یا اختلافات مربوط به ارزش بین 
ثبت سفارش و اظهار و استنباط گمرک، مانع 
ترخیص نیست، مشروط به اینکه کالا مصداق 

کالای ممنوع یا به عنوان قاچاق نباشد.«

آمارهای تجاری چه می گویند؟
گمرک ایران اعلام کرد: »اقدامات و تسهیلات 
فوری گمرکات برای تسریع در ترخیص کالاها 
با استقبال واردکنندگان مواجه شده است 
به نحوی که واردات کشور در دو هفته اول 

اسفندماه به ۲.۲ میلیارد دلار رسید .«
گمرک ایران در اطلاعیه ای با اعلام اینکه 
کارکنان ستادی و اجرایی گمرکات سراسر 
کشور در تلاش هستند تا در روند ترخیص 
کالاها خللی ایجاد نشود، تأکید کرد: »تسهیلات 
یازده گانه گمرکی برای تسریع در ترخیص کالاها 
از گمرکات صرفاً تا پایان اسفند ماه ۱۴۰۴ اعمال 
خواهد شد و از واردکنندگان دعوت می کنیم 
تا در فرصت باقی مانده از این تسهیلات که 
در شرایط اضطرار اعمال شده است نهایت 
بهره مندی را به عمل آورند و نسبت به ترخیص 

کالای خود از گمرک اقدام کنند.«
در این اطلاعیه آمده است: در دوهفته اول 
اسفند، واردات کشور۲ میلیون و ۱۸۱ هزارتن و به 

ارزش ۲ میلیارد و ۱۸۹ میلیون دلار بوده است.
همچنین از مجموع واردات به کشور در دو 
هفته اخیر، یک میلیون و ۱۷۱ هزار تن به ارزش 
۶۶۲ میلیون دلار آن مربوط به ۵ روز اخیر )۹ تا 
۱۳ اسفند( بوده است که حکایت از روند قابل 
توجه در ترخیص کالاهای مورد نیاز مردم در 

شرایط فعلی دارد.

گزارش

گروه اقتصادی

گروه اقتصادی / روند انتقال بار بخصوص حمل کالاهای اساسی و مورد نیاز روزانه مردم، 
بی وقفه ادامه دارد.

بر اساس این گزارش، در جلسه ستاد مدیریت بحران وزارت راه و شهرسازی، با حضور 
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی، گزارشی از وضعیت تخلیه و حمل بار و کالا از بنادر 

کشور به ویژه بنادر شهید بهشتی، شهید رجایی، امام  خمینی)ره( و امیرآباد ارائه شد.
ضرورت حضور کارکنان بنادر در محل خدمت خود، تسریع در تخلیه بار بخش خصوصی 
در بنادر پس از تخلیه کالاهای اساسی، تأمین کامیون برای افزایش سرعت تخلیه و انتقال 
بار، جابه جایی دریایی مسافران از کیش و بوموسی به بندرعباس، ورود اقلام دارویی به 
کشور از مسیرهای جایگزین با توجه به موضوع تعلیق پروازها و... از موضوعات مورد 

بررسی در این جلسه بود.

تسهیل جابه جایی کالا
صادق در این جلسه از معاونین حمل و نقل خود خواست که  برای رفع مشکلات بخش 
خصوصی که در شرایط جنگی همراه دولت در خدمت رسانی به مردم هستند، بکوشند.

ایجاد هماهنگی های لازم با دیگر نهادهای دولتی و غیردولتی برای انتقال کالاهای اساسی 
به پس کرانه بنادر کشور، مهم ترین دستور وزیر راه و شهرسازی به معاونانش بود.

تخصیص سوخت اضافه
حمایت از رانندگان خدمات دهنده در ترخیص کالاهای اساسی از بنادر سه گانه شهید 
بهشتی چابهار، شهید رجایی و امام خمینی نیز مورد تأکید وزیر راه و شهرسازی قرار گرفت.
مهدی خضری، معاون حمل و نقل سازمان راهداری و حمل و نقل جاده ای با اشاره به 
پرداخت مشوق ها به کامیونداران، اظهار کرد: همچنین ۲هزار لیتر سوخت نیز به صورت 
تنخواه برای کامیونداران شارژ می شود؛ این سوخت به ناوگانی تخصیص می یابد که دارای 

کارت هوشمند هستند.

300 لیتر تشویقی
در این راستا جلال موسوی، نایب رئیس کانون کامیونداران در گفت وگو با »ایران« با اشاره 
به تمهیداتی که برای کاهش مشکلات حمل کالا در شرایط کنونی، اتخاذ شده است، 
گفت: برای تسریع در جابه جایی کالا از بنادر به مقصد، ۳۰۰ لیتر سوخت تشویقی برای 

کامیون های بارگیری در بندرعباس و چابهار اختصاص یافت.
نایب رئیس کانون کامیونداران در پاسخ به این سؤال که برخی فروشندگان کالا، افزایش 
کرایه حمل را علت افزایش قیمت برخی اقلام اعلام می کنند، گفت: هیچ دستورالعملی 

برای افزایش کرایه حمل در زمان جنگ صادر نشده  و کرایه ها مانند سابق است.
وی افزود: کرایه حمل کالا  قبل از جنگ ۱۹ درصد افزایش یافت و اگر قرار باشد کرایه ها 
به صورت رسمی افزایش داشته باشد، مانند هر سال در ماه های ابتدایی سال جدید 
خواهد بود. به گفته موسوی،  فقط کرایه حمل خوراک دام از مبدا چابهار به مقصد مناطق 
مرکزی )قزوین( هر تن ۶۰۰ هزار تومان بالا رفته و از یک میلیون و ۹۰۰ هزار تومان به ۲ 
میلیون و ۵۰۰ هزار تومان رسیده است و دلیل آن نیز نیاز فوری تولید کنندگان دام و طیور 

به خوراک دام بود در غیر این صورت شاهد تلف شدن دام بودیم.
وی افزود: در شرایط جنگ روند حمل کالا به صورت طبیعی در مقاطعی با کندی مواجه 
می شود؛ اما در حال حاضر انتقال کالا از بنادر ادامه دارد و بیشتر انتقال کالاهای  اساسی 
و بیشترین فعالیت از بندر امام است. نایب رئیس کانون کامیونداران گفت: دلیل دیگر 
کندی انتقال کالا، کاهش فعالیت اسکله ها در بنادر است؛ اما در حال حاضر در بندر امام 

و بندر امیرآباد بیشترین فعالیت انتقال کالا در حال انجام است.
موسوی همچنین افزایش مقطعی و موقت حمل برخی کالاها را رد نکرد و گفت: برای مثال، 
وقتی در مناطقی با کمبود اقلامی مخصوصاً اقلام ترباری یا کالاهای اولیه مواجه می شویم، 
درخواست برای حمل آن کالا خارج از موعد مقرر وجود دارد و درخواست کنندگان 

حاضرند کرایه حمل بیشتری پرداخت کنند تا کالا زودتر به دستشان برسد.
نایب رئیس کانون کامیونداران همچنین گفت: از مسئولان درخواست داریم برای کاهش 
زمان انتقال کالاهای اساسی، این کالاها از بنادری وارد شود که دسترسی به آن برای 

کامیونداران در زمان کمتری امکانپذیر است.
 وی با اشاره به نوع کالاهایی که در حال حاضر بیشترین حجم جابه جایی را دارند، تصریح 
کرد: در شرایط فعلی بیشترین میزان بارگیری به خوراک دام و طیور اختصاص دارد و این 

اقلام در اولویت حمل از بنادر قرار گرفته اند.

»ایران« از حمل و نقل بار یک هفته پس از آغاز جنگ گزارش می دهد

قیمت حمل بار ثابت ماند

گزارش



تحلیل روز

اخبار

آثار تاریخی اصفهان آسیب ندیده اند
اصفهان/  مدیرکل میراث  فرهنگی، گردشگری 
و صنایع  دستی استان اصفهان گفت:»در طول 
حفاظت  ی  تیم ها  ، شمن د یی  ا هو حمات 
میراث  فرهنگی با پایش ویژه رصد می شوند و 
تا این ساعت هیچ بنای تاریخی در اصفهان و 
شهرستان های اطراف دچار خسارت نشده و همه 

بناها در وضعیت ایمن هستند.«  
امیر کرم زاده اظهار کرد:»تمام آثار تاریخی، از 
مساجد و پل های تاریخی تا کاخ ها و موزه ها، 
در وضعیت سالم باقی  مانده اند و هیچ ترک یا 

تخریبی گزارش نشده است.«  
مدیرکل میراث  فرهنگی، گردشگری و صنایع  دستی 
استان اصفهان بیان کرد:»شهرستان های اطراف 
استان اصفهان از جمله کاشان، آران و بیدگل، 
خمینی شهر، نجف آباد و فاورجان، بناهای تاریخی 
خود را در سامت کامل حفظ کرده اند؛ هیچ 
آسیبی به این آثار وارد نشده و تیم های حفاظت 
به  صورت ویژه پایش این مناطق را برعهده دارند.« 

پهلوگیری کشتی های حمل کالای 
اساسی در چابهار

زاهدان/ معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار 
سیستان و بلوچستان گفت: »به منظور تأمین کالای 
اساسی مورد نیاز مردم، کشتی های کانتینری حمل 
کالای اساسی در بندر راهبردی چابهار، پهلوگیری و 
تخلیه می شود مردم نگران نباشند.« مجیب حسنی 
اظهار کرد:» با توجه به شرایط جنگ در کشور و با توجه 
به ضرورت تأمین کالاهای اساسی، تجار به عنوان 
سربازان اقتصادی پای کار آمده اند تا معیشت مردم 

تأمین شود.« 
 او گفت: »کشتی دیگری بمنظور تخلیه محموله های 
سنگین خوراک دام و طیور، در بندر چابهار پهلوگیری 
خواهد شد.« وی تاکید کرد:» در حوزه تأمین سوخت هم 
بمنظور رفع نگرانی مردم، با ورود کشتی حامل سوخت 
در بندر چابهار، هیچ نگرانی بابت تأمین سوخت بنزین، 

نفت و گاز نخواهیم داشت.«

رئیس اورژانس کشور در گفت وگو با »ایران« درباره شهادت کوچک ترین ایرانی می گوید
کمک های ترامپ به کودکان زیر یکسال هم رسید!

در سایه حمات ناجوانمردانه صهیونیستی-آمریکایی نیروهای اورژانس کشور با شجاعت در خط اول کمک رسانی به مجروحان 
ایستاده  اند و باوجود آسیب هایی که متحمل شده اند همچنان خدماتشان بی  وقفه برای مردم و میهن ادامه دارد. دکترجعفر 
میعادفر رئیس اورژانس کشور با اشاره به شهادت و مجروح شدن تعدادی از نیروی های اورژانس کشور به »ایران« می گوید: » 
تا امروز 30 استان و 190 شهرستان درگیر حمات دشمنان خونخوار شده اند و از مجموع 64 دانشگاه علوم پزشکی 51 دانشگاه در 
محدوده جغرافیایی حمات قرار داشته اند و درحال دریافت خدمت هستند. البته 8 پایگاه اورژانس کشور هم تا کنون یا مستقیم 
یا غیر مستقیم مورد حمله و اصابت موشک های دشمن کودک  کش قرار گرفته است و 12 دستگاه آمبولانس هم آسیب دیده اند.«
او با بیان اینکه مسن ترین شهید جنگ تحمیلی این روزها پیرمردی 88 ساله است، می گوید:»نیروهای اورژانس کشور با تمام 
توان در خدمت مردم هستند و تاش می کنند در کوتاه  ترین زمان ممکن در محل های مورد تهاجم حاضر شوند و خدمات لازم 
را ارائه بدهند. در حمات صهیونیستی- آمریکایی نوزادی 8 ماهه به شهادت رسید و نوزاد 4 ماهه دیگری هم مجروح شده است 

و این نشان می دهد کمک های ترامپ به کودکان زیر یکسال کشور هم رسیده است.«

برش

سخنگوی وزارت بهداشت در گفت و گو با »ایران«:

کوچک ترین شهید جنگ یک نوزاد ۸ ماهه است

کم سن ترین 
مجروح جنگ 

تحمیلی ماه 
مبارک رمضان، 

دختری 4 
ماهه از پل 

دختر و مسن 
 ترین مجروح 

پیرمردی 94 
ساله اهل سقز 

است

کالاهای 
اساسی که 

معمولاً از بنادر 
امام خمینی 

و ماهشهر 
ترانزیت 

می شوند، 
تحت نظارت 

مستمر و 
دقیق قرار 

دارند.  ارسال 
نهاده های 

دامی و غلات 
به سراسر 

کشور، بدون 
وقفه و با همان 

روال پیش از 
حملات اخیر 

ادامه یافته 
است
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یک هفته از آغاز حمات صهیونی- آمریکایی به خاک 
مقدس میهن  می گذرد و سایه سنگین جنگ آرامش را 
از مردم ربوده است. به گفته مسئولان وزارت بهداشت 
از شنبه 9 اسفند ماه تا صبح شنبه 16 اسفند ماه، بیش 
از 6 هزار نفر از هموطنان مان مجروح شده اند که 584 
نفر  از آنها کودکان زیر 18 سال هستند. اگر نگاهی به 
آمار شهدا بیندازیم، بیش از 200 نفر از زنان و مادران 
این سرزمین هستند که جانشان را مدعیان حمایت از 

حقوق زن گرفتند.
دکتر حسین کرمانپور سخنگوی وزارت بهداشت، درمان 
و آموزش پزشکی در گفت و گو با »ایران« می گوید: »با 
آغاز حمات تروریستی وحشیانه به خاک کشورمان 
کادر سامت مثل همیشه کنار مردم ایستادند تا آسیب 
کمتری متوجه آنها باشد. اما حمات ددمنشانه دشمن 
فقط متوجه مراکز نظامی نیست، این حاکمان سفاک و 
خون ریز که به هیچ پیمان بین المللی هم تعهد ندارند، 
مراکز غیرنظامی، مسکونی، مدارس و مراکز درمانی را 
هم مورد حمله قرار می دهند به طوری که تا این لحظه 
یعنی صبح 16 اسفندماه، 13 بیمارستان کشور با درجات 
مختلف آسیب  ودچار خسارت شده است به طوری که 
تعدادی از این بیمارستان ها دیگر برای ارائه خدمت 
مناسب نیستند. البته این امکان وجود داشت که دوباره 
مورد حمله قرار بگیرند به همین دلیل مجبور شدیم 

بیماران را به مراکز دیگری منتقل کنیم. قطعاً از چرخه 
خارج شدن این مراکز درمانی روی تعداد تخت های فعال 

بیمارستانی اثر می گذارد.«

‌۱۱نفر‌از‌کادر‌سلامت‌شهید‌شده‌اند
 متاسفانه تاکنون 30 نفر از کادر سامت در حین خدمت 
 رسانی مجروح شده اند و 11 نفر هم به شهادت رسیده اند 
و جانشان را تقدیم خاک و مردم کشور کرده اند. کرمانپور 
با بیان این مطلب می گوید:» محیط درمانی براساس 
کنوانسیون های بین المللی که مورد پذیرش همه 
کشورهای دنیاست، باید در امنیت کامل قرار داشته باشد 
که متاسفانه  این دو کشور غاصب از این مساله خودشان 
را آزاد می دانند. اگر چنین فرهنگی یعنی حمله به مراکز 
درمانی دوباره به چرخه جنگ ها باز گردد، دوباره به دوره 
بربریت و وحشی ها باز می گردیم و دیگر لزومی به وجود 

کنوانسیون های بین المللی نخواهد بود.«
او با اشاره به اینکه بیش از 6 هزار مجروح درمان و از 
بیمارستان ها ترخیص شده اند، توضیح می  دهد: »حدود 
2300 نفر از هموطنانمان همچنان در بخش های مختلف 
بیمارستان بستری هستند . با این اوصاف حدود 12 درصد 
از مجروحان بستری در وضعیت خوبی قرار ندارند. در 
این مدت بالغ بر 600 عمل جراحی برای مجروحان انجام 
شده است و پزشکان و پرستاران همچنان آماده و درحال 
خدمت رسانی هستند و مردم نباید نگران دریافت 

خدمات درمانی شان باشند.«
سخنگوی وزارت بهداشت با بیان اینکه حدود 11 درصد 
مجروحان حمات اخیر را زنان تشکیل می دهند، 
می گوید: »به طورکلی درمیان مجروحان و شهدا بیش از 14 
درصد زنان و مابقی مردان هستند. کم سن ترین مجروح 
جنگ تحمیلی ماه مبارک رمضان، دختری 4 ماهه از پل 

دختر و مسن  ترین مجروح پیرمردی 94 ساله اهل سقز 
است. حدود 584 نفر از مجروحان این حمات وحشیانه 
کودکانی هستند که زیر 18 سال سن دارند. البته حدود 54 
نفر از این کودکان زیر 5 سال هستند. بیش از 200 نفر از 
شهدای این جنگ صهیونی - آمریکایی از دختران، زنان و 
مادران این سرزمین هستند که کم سن و سال ترین  شان 
نوزاد دختری 8 ماهه اهل رباط کریم است که قبل از اینکه 

دنیا را بشناسد به درجه رفیع شهادت نائل شد.«
به گفته دکترکرمانپور، حدود 200 نفر از شهدای جنگ 
تحمیلی سوم به کشورمان هم زیر 18 سال سن داشتند و 

6 نفرشان کمتر از پنج سال بودند.

‌را‌به‌سامانه‌‌۱90 کمبود‌اقلام‌سلامت‌محور
گزارش‌دهید

سخنگوی وزارت بهداشت با اشاره به جابه جایی مردم 
به شهرهای دیگر درباره خدمات دارویی و تجهیزاتی 
به مردم توضیح می دهد: » تا  16 اسفند ماه، کمترین 
گزارش را از کمبود دارو و تجهیزات داشته ایم. ممکن 
است در برخی شهرهای کوچک توزیع کالاهای سامت 
محور به درستی انجام نشده باشد به همین دلیل از مردم 
عذرخواهی می کنیم. بالاخره شرایط کشور جنگی است 
و هر احتمالی وجود دارد، اما همواره همه همکاران ما 
تاش می کنند مردم کمترین مشکل را در حوزه سامت 
و دریافت خدمات آن داشته باشند. البته باتوجه به 
تجربه جنگ 12 روزه تاش کردیم توزیع اقام سامت 
محور به درستی انجام شود. اگر هموطنان در دریافت 
دارو، تجهیزات، شیرخشک با مشکاتی روبه رو شدند، 
حتماً با سامانه تلفنی 190 مشکل را اطاع رسانی کنند تا 
همکاران ما در وزارت بهداشت به موضوع رسیدگی کرده 

و مشکل برطرف شود.«

گزارش خبری

ایران زمین

محدثه جعفری
خبرنگار

گروه اجتماعی/ شرایط جنگی تجربه  بسیار 
آسیب زننده ای است و تأثیرات عمیقی بر سامت 
روان افراد بر جای می گذارد. اما مهم این است که 
بدانیم تنها نیستیم و راه هایی برای مقابله با این 
شرایط وجود دارد. اضطراب، ترس و نگرانی مداوم 
در مورد امنیت خود و عزیزان، یکی از شایع ترین 
واکنش ها در این روزهاست. دکتر عباس استاد 
تقی زاده مدیر گروه سامت در حوادث و بایای 
دانشکده بهداشت دانشگاه علوم پزشکی تهران 
با بیان این مطلب به »ایران« می گوید: »استرس 
پس از سانحه )PTSD( یکی  از چالش های 
رایج در این دوران است. روبه رو شدن با وقایع 
می تواند منجر به PTSD شود که با خاطرات 
ناخوشایند، کابوس ها و واکنش های بیش از حد 
همراه می شود. همچنین افسردگی احساس غم 
و ناامیدی، از دست دادن عاقه به فعالیت ها 
و تغییرات در الگوهای خواب و اشتها، از جمله 
نشانه های افسردگی هستند.« او با بیان این که 
برخی افراد به دلیل تصمیماتی که در شرایط جنگی 
گرفته اند یا کارهایی که نتوانسته اند انجام دهند، 
احساس گناه، بی خوابی یا خواب های آشفته را 
تجربه می کنند، می گوید: »بسیاری از افراد ممکن 

است مشکات خواب را در این دوران تجربه  کنند 
که یکی دیگر از مشکات رایج این روزهاست.«

دوستی‌هایتان‌را‌حفظ‌کنید
مدیر گروه سامت در حوادث و بایای دانشکده 
بهداشت دانشگاه علوم پزشکی تهران با تأکید بر 
این که یکی از اثراتی که جنگ ها، نزاع ها و حوادث 
مختلف بر ما می گذارند، آسیب های روانی است، 
توضیح می دهد:»آسیب های روانی می توانند به 
نوعی سامت ما را تهدید کنند. سعی کنید حتماً 
روابط اجتماعی خودتان را تقویت و آن را حفظ 
کنید. چون داشتن شبکه های اجتماعی بزرگ 
و متعدد یعنی داشتن دوستان و همکاران زیاد و 
افراد فامیل و ارتباط داشتن با آنها به هر دلیلی مثل 
یک تلفن زدن یا فرستادن یک پیامک احوالپرسی 
تأثیر بسزایی در حفظ سامت روان و تاب آوری در 
بحران ها دارد. مطالعات مختلف نشان داده که 
حفظ و نگه داشتن شبکه های اجتماعی ارتباطی 
با افراد می تواند مانند یک سپر حمایتی در این گونه 

موارد بوده و کمک کننده مؤثری باشد.«
این استاد دانشگاه توصیه می کند: »دوستی هایتان 
را حفظ کرده و سعی کنید هرچند وقت یک بار برای 
نگهداری روابط از هم یاد کنید، این مسائل برای 

ارتقای تاب آوری فردی بسیار مهم است.«
 نکته دومی که برای ارتقای تاب آوری فردی 
اهمیت دارد، این است که حوادث غیرقابل 

پیش بینی هستند، او در این زمینه می گوید: »فکر 
کنیم حوادث به هر دلیلی ممکن است پیش 
بیایند . چون طبیعت برخی از حوادث غیر قابل 
پیش بینی بودن آنهاست. مطالعات نشان داده 
اگر از نظر ذهنی تصور کنیم در هر لحظه ای از 
شبانه روز ممکن است اتفاقی بیفتد، همین که ما 
به این مسأله فکر می کنیم، سطح سامت روان ما 

افزایش پیدا خواهد کرد.«

ضرورت‌تقویت‌خودسازماندهی
مدیر گروه سامت در حوادث و بایای دانشکده 
بهداشت دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به 
کلمه خودسازماندهی در تعریف این واژه توضیح 
می دهد: »سومین نکته این است که حواسمان 
باشد کلمه ای به نام خودسازماندهی داریم. این 
کلمه در مسائل روانی به این معناست که فکر کنیم 
قرار نیست کسی در حوادث و بایا به ما کمک کند 
و این ما و افراد خانواده مان هستیم که قرار است 
به خودمان کمک کنیم. بنابراین مهارت های لازم 
مدیریت حوادث و بایا مانند مدیریت خود و 
خودمراقبتی، خودامدادی و خود سازماندهی را باید 
یاد  بگیریم .البته این بدان معنا نیست که دولت ها 
به وظایف خودشان عمل نکنند، اما اساس و مبنا 
در ارتقای تاب آوری، خود سازماندهی است و باید 
مهارت های خودمان را برای ارتقای سامت  و 

مواردی از این دست تقویت کنیم.«

توصیه هایی برای بهبود تاب آوری و حفظ سلامت روان در شرایط جنگی

ما تنها نیستیم
راهکارهایی‌برای‌ارتقای‌سلامت‌روان‌

حمایت‌اجتماعی
با خانواده، دوستان و همکاران خود در 
ارتباط باشید و از آنها کمک بگیرید. صحبت 
کردن در مورد احساسات تان می تواند بسیار 

کمک کننده باشد.
• مراقبت از خود: به اندازه کافی بخوابید، 
غذای سالم بخورید و ورزش کنید. این 
کارها به کاهش استرس و بهبود خلق و خو 

می کنند. کمک 
• تمرینات آرام سازی: تکنیک هایی مثل 
مدیتیشن، تنفس عمیق و یوگا می توانند به 

آرام کردن ذهن و بدن کمک کنند.
• حفظ روال روزانه: سعی کنید روال عادی 
زندگی خودتان را تا حد امکان حفظ کنید. 
این کار به ایجاد حس امنیت و کنترل کمک 

. می کند
• کمک حرفه ای: در صورت نیاز، از یک 
روانشناس یا مشاور کمک بگیرید. این 
افراد می توانند به شما در مقابله با مشکات 
روحی و روانی کمک کنند. به یاد داشته 
باشید که بهبودی زمان می برد. صبور 
باشید و به خودتان اجازه بدهید تا بتوانید 

احساسات تان را پردازش کنید.

گروه ایران زمین/ در میانه شرایط پرآشوب جنگی 
ــامی،  ــمنان انقاب اسـ و حمات جنایتکارانه دشـ
ــره ای از مقاومت  ــر چهـ ــتان بار دیگـ ــتان خوزسـ اسـ
هوشمندانه، مدیریت بحران و همبستگی مردمی 
را به رخ کشیده است. استاندار خوزستان در گفت 
ــن از عملکرد منسجم  و گو با »ایران«، تصویری روشـ
دستگاه های اجرایی و روحیه استوار مردم این استان 
ارائه می دهد؛ جایی که فعالیت بنادر امام خمینی 
و ماهشهر بدون اختال ادامه یافته، تأمین و توزیع 
ــی و فرآورده های نفتی در حال انجام  کالاهای اساسـ
است و نظارت شبانه روزی بر بازار و نانوایی ها، ثبات 
اقتصادی نسبی را در دل بحران تثبیت کرده است. 
ــان، نیروهای امدادی و درمانی در آماده باش  هم زمـ
کامل، با سرعت و دقت در امدادرسانی نقش آفرینی 
کرده و رسانه های استان نیز با اطاع رسانی مؤثر، در 
برابر جنگ روانی دشمن سد محکمی بنا کرده اند. 
ــا و مراکز  ــاجد، خیابان هـ ــتان در مسـ مردم خوزسـ
ــا وحدتی مثال زدنی در حمایت از انقاب  عمومی بـ
ــان داده اند اراده جمعی  ــتاده اند و نشـ ــور ایسـ و کشـ
ــت.  ــاح نظامی اسـ ــور، قوی تر از هر سـ و ایمان محـ
ــط مقدم مبارزه  ــتان مرزی امروز، نه تنها خـ این اسـ
ــازی، بلکه نماد تاب آوری و ملی  با تجاوز و شایعه سـ
ــت که  ــران در عرصه ای اسـ ــادی ایـ ــت جهـ و مدیریـ

دشمنان، شکست خود را در آن رقم می زنند.
ــید محمدرضا موالی زاده« استاندار خوزستان  »سـ
ــلیت شهادت رهبر معظم انقاب اسامی به  با تسـ
ــتان خوزستان، به عنوان یکی از  »ایران« گفت: اسـ
ــتراتژیک در تاریخ معاصر، در طول  کانون های اسـ
دوران دفاع مقدس، درگیری های مقطعی )مانند 
ــرایط کنونی، به  ــن در شـ ــگ 12 روزه( و همچنیـ جنـ
طور مداوم هدف تهاجمات نیروهای معاند نظام 
ــامی، شامل نیروهای مسلح ایالات  جمهوری اسـ
ــدس قرار گرفته  ــغالگر قـ متحده آمریکا و رژیم اشـ
ــت. با وجود این، شاهد تاب آوری قابل توجه و  اسـ

ــداوم فرایندهای حیاتی در بخش های خدمات،  تـ
ــتیم که  ــتان هسـ ــتغالزایی در این اسـ ــد و اشـ تولیـ
نشان دهنده وضعیت مطلوبی در مدیریت بحران 
و حفظ زیرساخت های اقتصادی و اجتماعی است.

نظارت‌مستمر‌بر‌بارگیری‌و‌حمل‌کالا‌در‌
بنادر‌خوزستان

استاندار خوزستان اظهار داشت: کالاهای اساسی 
که معمولاً از بنادر امام خمینی و ماهشهر ترانزیت 
می شوند، تحت نظارت مستمر و دقیق قرار دارند.  
نهاده های دامی و غات به سراسر کشور، بدون وقفه 
ــات اخیر ادامه یافته  ــا همان روال پیش از حمـ و بـ
ــتگاه های مسئول  ــتا نیز دسـ ــت. در همین راسـ اسـ
مشغول انجام وظایف محوله خود هستند.  طی 2 
روز گذشته از روند بارگیری و حمل کالا در بنادر امام 
خمینی و ماهشهر و ... بازدید کرده و بر روند حمل 
ــتا نیز با  ــال کالا نظارت کردیم. در همین راسـ و انتقـ
توجه به اعام رئیس بنادر کشور، بندر امام خمینی 
ــانی و  ــال حاضر رتبه اول را از نظر خدمات رسـ در حـ
فعالیت در کشور به خود اختصاص داده است. وی 
به روند توزیع فرآورده های نفتی در سطح شهرستان 
های استان اشاره کرد و گفت: در حال حاضر هیچ 
مشکلی در روند توزیع و تأمین سوخت خودروها در 
سطح استان وجود ندارد. البته در روزهای نخست 
حمله جنایتکارانه آمریکایی-صهیونی به کشور، به 
ــده، شاهد صف های  ــائل روانی ایجاد شـ دلیل مسـ
ــبختانه  طولانی در پمپ بنزین ها بودیم. اما خوشـ
ــل  ــل و مقابـ ــی در داخـ ــف طولانـ ــچ صـ ــون هیـ اکنـ
جایگاه های سوخت رسانی مشاهده نمی شود. البته 
شهروندان در رخداد این واقعه نقش موثری داشته  
و با رعایت دستورالعمل ها دیگر شاهد تشکیل صف 

های طولانی در هیچ شهر و روستایی نیستیم. 

نظارت‌‌۲۴ساعته‌بر‌روند‌توزیع‌و‌
قیمت‌گذاری‌کالاها

ــتان درخصوص روند نظارت ها بر  استاندار خوزسـ
ــتان گفت: برای اولین بار یک  بازارهای سراسر اسـ
ــتان  راه اندازی  ــتان خوزسـ مرکز نظارت بر بازار اسـ

ــیار  ــت. این مرکز با حضور اکیپ های سـ ــده اسـ شـ
ــرات، نماینده  ــیار، نماینده تعزیـ ــامل قاضی سـ شـ
ــداران، به صورت 24  ــه ای از بنکـ ــت و مجموعـ صمـ
ــره بار و  ــع، میادین تـ ــز توزیـ ــازار، مراکـ ــاعته در بـ سـ
ــروش فعالیت می کند. این تیم ها  مراکز خرید و فـ
با همکاری یکدیگر، نظارت مستمری بر قیمت ها، 
ــف دارند و با  ــار اصناف مختلـ ــت کالاها و رفتـ کیفیـ
ــد. از  ــورد می کننـ ــورت جدی برخـ ــان به صـ متخلفـ
جمله مشکاتی که در روزهای ابتدایی مطرح شد، 
مسأله افزایش قیمت سیب زمینی بود. با مدیریت 
ــیب زمینی از حدود 110 هزار  ــده، قیمت سـ انجام شـ
ــته به درجه و  ــا ۷5 هزار تومان )بسـ ــان به 55 تـ تومـ
ــازار عرضه  ــیب زمینی( کاهش یافت و در بـ ــوع سـ نـ
می شود. همچنین، مشکل نانوایان به صورت جدی 
مورد توجه قرار گرفته است. نظارت بر آن ها تشدید 
شده و هم بر قیمت گذاری، هم بر مصرف آرد و هم 
ــود. روز گذشته، برخی  بر کیفیت نان اعمال می شـ
امتیازات نانوایی لغو شد و به طور همزمان این امتیاز 
به متقاضیانی که در صف انتظار داشتند داده شد تا 
روند پخت نان بدون هیچ گونه معطلی ادامه یابد.

آماده‌باش‌امدادی‌و‌اطلاع‌رسانی‌به‌
موقع‌به‌شهروندان

 طبق گفته »سید محمدرضا موالی زاده«  نیروهای 
ــال احمر در  ــی و هـ ــتی، درمانـ ــدادی، بهداشـ امـ
ــل قرار دارند و در لحظه های اولیه  آماده باش کامـ
حمات جنایتکارانه و تروریستی آمریکا-صهیونی، 
ــه می دهند. در این  ــات خود را به خوبی ارائـ خدمـ
ــتا، در چند روز گذشته شاهد کاهش تلفات  راسـ
ناشی از حمات جنایتکارانه در سطح استان بوده 
و در تاشیم تا روند امدادرسانی را به صورت مستمر 
ــتاندار خوزستان  ــهیل کنیم. اسـ ــریع تر تسـ و سـ
ــازی مردم  تصریح کرد: هم اکنون جهت آماده سـ
در شرایط اضطراری، پناهگاه هایی در سطح شهر 
اهواز مشخص شده است که شهروندان عزیزمان 
ــتفاده کنند.   می توانند در مواقع لزوم از آن ها اسـ
طبق گفته رهبر گرانقدرمان مهم ترین ساح ما، 
ــت. لذا در  اراده مردم و حضور آن ها در صحنه اسـ

ــتان همانند دیگر  ــتا نیز مردم خوزسـ همین راسـ
مردم سراسر کشور که حامیان انقاب و اسام به 
ــمار می روند، در صحنه و میدان حضور داشته  شـ
ــود از انقاب دفاع می کنند. این امر  و با تمام وجـ
ــخصیت های  ــرده که شـ ــق پیدا کـ ــی تحقـ در حالـ
ــی همچون حضرت آیت الله خامنه ای برخی  بزرگـ
از فرماندهان از جمله دریابان شمخانی به مقام 
ــهادت نایل شده اند ، با این حال در همه  رفیع شـ
ــتاها و بخش های خوزستان روحیه  شهرها روسـ
ــم می بینیم که این  ــت و صابت را به چشـ مقاومـ

بزرگترین سرمایه کشور محسوب می شود. 

اتحاد‌مردم‌خوزستان‌نماد‌قدرت‌و‌
یکپارچگی

موالی زاده اظهار داشت: استان خوزستان، یکی از 
استان های مرزی کشور است که تاکنون شایعات 
مرتبط با تخلیه یا مسائل دیگر در آن مطرح نشده 
ــت که دشمن در شرایط  ــت. البته طبیعی اسـ اسـ
ــعی در ایجاد تنش و جنگ  ــروز، سـ ــاس امـ حسـ
روانی داشته باشد. در همین راستا، ممکن است 
ــایعات دامن زده و سعی کنند مردم  به برخی از شـ
را از راه حل های درست منحرف کنند. با این حال، 
مردم خوزستان هوشیار و با ایمان هستند، اما نیاز 
است تا در این شرایط نیز دقت کامل داشته باشند 

و از شیطنت های دشمن دوری کنند. طبق گفته 
ــت مردم اخبار را تنها  ــئول، لازم اسـ این مقام مسـ
ــری کنند تا در تله  ــمی و معتبر پیگیـ از منابع رسـ
گمراهی های دشمن گرفتار نشوند. تاکنون صدا 
و سیمای خوزستان و صدا و سیمای مرکز آبادان 
فعالیت خود را در راستای اطاع رسانی به خوبی 
ادامه داده اند. همچنین، در شبکه های اجتماعی، 
ــت تا  ــده اسـ ــمی فعال شـ ــد کانال و گروه رسـ چنـ
ــود.  ــع به مردم ارائه شـ ــات به موقـ ــار و اطاعـ اخبـ
ــهریان عزیز و هم استانی های گرامی  لذا از همشـ
درخواست داریم به هیچ وجه به شایعات دشمن 

ــمی و  توجه نکنند و اعتماد خود را به منابع رسـ
معتبر قرار دهند. استاندار خوزستان تصریح 

کرد: امروز مردم خوزستان در کنار نیروهای 
مسلح، روحانیت، اصناف، دانشگاهیان و 

فرهنگیان، در مساجد، خیابان ها 
ــور دارند و این  و میدان ها حضـ

ــان دهنده قدرت و  اتحاد نشـ
یکپارچگی آنها است.  موالی 
ــان گفت: انقاب  زاده در پایـ
اسامی با اتکا به خدا پابرجا 
ــوده و به طور قطع و یقین  بـ
ــمن جنایتکار شکست  دشـ

خواهد خورد.

 استاندار  در گفت و گو با »ایران« از  مدیریت مستمر در شرایط جنگی خبر داد

رتبه اول بنادر خوزستان در ترخیص و بارگیری کالاهای اساسی
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ای دریای بی کران 
رحمت!

هرچه در خودم می نگرم، جز فقر و 
نیازمندی نمی یابم. من همان بنده  
گناهکاری هستم که هزار بار توبه 
شکسته و باز به آستان تو بازگشته 
است و تو همان خدای مهربانی 
هستی که هر بار با آغوشی بازتر مرا 

پذیرفته ای.
ای بخشنده بی منت! دلم را از 
زنگار گناه پاک کن و آن را ظرف مهر 
و نور خود قرار بده. کمکم کن در 
سخت ترین لحظه ها نیز به رحمت 
بی پایانت امیدوار بمانم و هرگز از 

درگاهت ناامید نشوم.
دستان لرزانم را بگیر و از باتلاق 
خطاها نجات بده. کمکم کن تا 
زندگی ام رنگ بندگی بگیرد و پایان 
راهم به رضایت تو ختم شود. همین!
عبدالرحیم سعیدی راد

مناجات روز هجدهم

اعتراض  بازیگر مشهور هالیوود به ترامپ
بن استیلر، بازیگر و کارگردان هالیوود، با انتشار پیامی از کاخ سفید 
خواست تا فیلم سینمایی »تندر استوایی« را از ویدیوی جنجالی 
تبلیغاتی خود که برای همراه سازی افکار عمومی با جنگ علیه ایران 
تهیه شده است، حذف کند و تأکید کرد: »جنگ فیلم نیست.« 
یک ویدیوی جنجالی که از سوی کاخ سفید و ظاهراً برای تبلیغ 
سیاست های جنگ طلبانه دولت دونالد ترامپ در قبال ایران 
منتشر شده، به سوژه داغ شبکه های اجتماعی تبدیل شده است. 
این ویدیوی مونتاژ شده که با هیجان افزایی بصری همراه است، 
صحنه هایی از فیلم های پرفروش و سریال های هالیوودی را در 

کنار تصاویر واقعی حملات پهپادی قرار داده است. /خبرآنلاین

وطن شناسنامه ماست؛ پرچم ایران برافراشته می ماند
آزیتا ترکاشوند بازیگر تلویزیون درباره اهمیت میهن عنوان کرد 
که وطن برای ما تنها یک سرزمین نیست بلکه هویت، تاریخ 
و شناسنامه ماست. آزیتا ترکاشوند بازیگر، با اشاره به شرایط 
جنگی کشور و حوادث تلخ اخیر گفت:» هیچ کس از جنگ 
استقبال نمی کند، اما مردم ایران همواره نشان داده اند که در 
دفاع از وطن خود ایستادگی می کنند و این بار نیز با همدلی 
و انسجام از این روزهای دشوار عبور خواهند کرد. ما هیچ گاه 
آغازگر جنگ نبوده ایم و در طول تاریخ همواره از خود دفاع 
کرده ایم. با این حال همین دفاع، همواره پاسخی قاطع به 

متجاوزان بوده است.  / مهر

واکنش فیلمساز ایرانی-آمریکایی به جنگ
جاستین مشعوف، فیلمساز ایرانی-آمریکایی، با انتشار پیامی 
دردناک از کشته شدن دختر عمویش در بمباران هوایی 
تهران خبر داد. جاستین مشعوف، فیلمساز و مستندساز 
ایرانی-آمریکایی با انتشار مطلبی در صفحه شخصی خود 
در اینستاگرام نوشت:  دخترعمویم کتایون، روز سه شنبه 
در یک حمله هوایی در تهران کشته شد. او مادر و پزشکی 
دوست داشتنی و باهوش بود. ساختمانش از انفجار بمب ها 
لرزید و او در زیر آوار جان باخت. همسرش در وضعیت بحرانی 
به سر می برد. این جنگ تبعیض قائل نمی شود. افراد بی گناه 

به خاطر اهداف توسعه طلبانه کشته می شوند.  /  ایسنا

ورزشی

سکوی »عماریار« بسته مستند جامع 
»رهبر شهیدم« را به صورت رایگان 
در اختیار عموم قرار داده است. به  
منظور ترویج سیره و مکتب رهبر 
انقلاب و بهره برداری از درس های 
دوران ساز زندگی ایشان، سکوی 
»عماریار« بسته مستند جامع »رهبر 
شهیدم« را به صورت رایگان در اختیار 

عموم قرار داده است.
این اقدام با هدف تبیین زندگی پربار 
ایشان، از دوران کودکی تا عالی ترین 
مراتب رهبری و انتقال مفاهیم درس، 
غرور و افتخار به نسل جدید طراحی 
شده است. این مجموعه، یادآور این 
نکته کلیدی است که »برای مومن 
بن بستی وجود ندارد«، همان طور 
که توسط رهبر شهیدمان تأکید شده 

بود.
تمامی مستندهای این بسته، 
از جمله »آرمان روح الله«، »نصر 
من الله«، »جاذبه«، »امتحان«، 
فارسی«،  »امین  »خامنه ای«، 
»غیررسمی«، »در لباس سربازی«، 
»روایت رهبری«، »لشکر زینبی«، 
»وقتی آمد«، »آقا سید« و »یک روز 

بخصوص« بدون هیچ گونه هزینه 
ارائه شده اند.

این بسته فرهنگی فرصتی است تا 
خانواده ها و علاقه مندان، با تکیه بر 
روایت های مستند و دقیق با ابعاد 
شخصیتی و مدیریتی رهبر شهید 
انقلاب آشنا شوند و این میراث را 

پاس بدارند.
علاقه مندان برای دسترسی به این 
بسته کامل می توانند به پلتفرم 
عماریار مراجعه کرده و از این امکان 

ویژه بهره مند شوند.

یک پیشنهاد فرهنگی ویژه

انتشار بسته مستند رایگان »رهبر شهیدم«

وزیر راه و شهرسازی در دل نوشته ای 
با عنوان »در سوگ پدر ایران« که 
به مناسبت شهادت حضرت آیت الله 
خامنه ای، رهبر فقید انقلاب و قائد ملت 
نگاشته شد، با اشاره به اینکه پس از 
شهادت پدرم در جنگ تحمیلی 8 ساله، 
ذیل زعامت رهبری امام عزیزمان و نایب 

برحقش روزگار گذراندم و بالیدم، تأکید 
کرد: »در مکتب او آموختیم که انتقام 
خون پدرانمان را با اعتلای ایران خواهیم 
گرفت. آموختیم که زنده نگه داشتن 
 یاد شهدا، به ساختن ایران عزیز

 است.«
فرزانه صادق مالواجرد در این متن، بیش 

از آنکه از جایگاه وزیر راه و شهرسازی 
سخن گفته باشد، از جایگاه فرزند شهید 
»بابک صادق مالواجرد« نوشت و تصریح 
کرد: »شهادت پدر ملت، پدر ایران در 
باورم نمی گنجد؛ سیمای پدرانه اش نه 
بر دیوار که بر لوح جانمان نقش بسته 
و صدای آهنگین و پرصلابتش همچنان 

در گوش هایمان می پیچد؛ با همان 
لحن پدرانه ای که همیشه به ما فرزندان 
ایران اطمینان می داد فردایی روشن در 

راه است.«
وی با اشاره به اینکه »پدرم، بابک صادق 
مالواجرد، سال ها پیش در راه این فردای 
روشن به شهادت رسید و من از آن روز، 
در سایه رهبری امام عزیزمان و نایب 
برحقش روزگار گذراندم«، اضافه کرد: 
»همچون دیگر فرزندان شهدا و تمامی 
فرزندان ایران. بالنده شدیم؛ در مکتب 
او آموختیم که انتقام خون پدرانمان را با 
اعتلای ایران خواهیم گرفت. آموختیم 
که زنده نگه داشتن یاد شهدا، به ساختن 

ایران عزیز است.«
فرزانه صادق با بیان اینکه »امروز اما 
بار دیگر جهان برایم تیره تر از همیشه 
است«، اظهار کرد: »بار دیگر یتیم شدم. 
پدر مهربان ملت ایران، امام امید و 
اقتدار، رهبر کبیر انقلاب، به پدر شهیدم 
پیوست. شهادتش در باورم نمی گنجد؛ 
همان طور که شهادت پدرم نمی گنجید، 
همان طور که یتیمی هزاران کودک از 
حلبچه تا میناب نمی گنجد.« وی با 
تأکید بر اینکه »سوگوارم و خشمگین«، 

در تشریح چیستی و چرایی سوگ و 
خشم خویش، نوشت: »سوگوار اینکه 
باز هم دست  جنایتکاران تاریخ، پدر 
کبیری را از ملتش گرفت و خشمگین 
از اینکه دشمنان ایران، رهبری مقتدر 
بر این سرزمین را برنمی تابند. خشم 
 از سکوتی جهانی در برابر این  همه 

جنایت.«
او تأکید کرد: »بار دیگر با قلب آکنده 
از غم و اندوه و خشم فزون یافته از 
بیدادگری و جهانخواری آمریکا و اسرائیل 
جنایتکار، در کنار هموطنانم سوگوارم 
و از صمیم قلب امیدوارم این جنایت 
بی پاسخ نماند. هم از سر بغض، هم از 
سر عدالت. آرزو دارم روزی برسد که دیگر 
هیچ دختری در هیچ جای جهان، در 

سایه هیچ جنگی در سوگ پدر، نماند.«
وی در پایان نوشت: »پدر مهربان ملت، 

به کاروان شهدا پیوست؛ کاروانی 
که پدرم و دیگر پدران شهید 

منتظرش بودند. این بار اما 
سوگ ما نه فقط برای فقدان 
که برای ادامه  راه اوست؛ راهی 
 که با همه  وجود ادامه اش 

خواهیم داد.«

دل نوشته وزیر راه و شهرسازی در سوگ رهبر شهید انقلاب:

زنده نگه داشتن یاد شهدا، به ساختن ایران عزیز است

حمله به سالن دوازده هزارنفری آزادی، تنها یک 
خبر تلخ یا آماری تکان دهنده نیست؛ این رویداد، 
آزمونی جدی برای نهادهای جهانی است که با 
شعار »جدایی ورزش از سیاست« شناخته 

می شوند.
سجاد انوشیروانی، رئیس فدراسیون 
به  این خصوص  وزنه برداری، در 
رژیم  و  »آمریکا  »ایران«می گوید: 

صهیونیستی با حمله به مراکز ورزشی و مدارس 
نشان دادند که از انسانیت بویی نبرده اند و برای 
منافع خود حاضرند دست به هر کاری بزنند؛ خواه 
حمله به یک کشور باشد، خواه زیر سؤال بردن 

قوانین جهانی.«
فدراسیون وزنه برداری نیز در حمله متجاوزانه 
خارجی ها دچار آسیب شده است. انوشیروانی در این 
باره توضیح می دهد: »آنها در این اقدام، تمام قوانین 

بین المللی را زیر سؤال بردند و نشان 
دادند که در عمل فقط اهل شعار 

دادن هستند. همان ها که در 
زمان رویارویی ورزشکاران 
ایرانی و اسرائیلی، تمام 
عقاید ایران را زیر سؤال 
می بردند و اعتقاد داشتند 
ورزش و سیاست از هم 

جدا هستند، اکنون به طرز وحشیانه ای به 
اماکن ورزشی حمله می کنند و در سایهٔ 
 حملات آنها، بسیاری از ورزشکاران ایران 
به شهادت رسیده اند.  باید بر حال این 
روزهایشان تأسف خورد که هیچ بویی از 

انسانیت نبرده اند. 
در جریان این حمله 
به مجموعهٔ ورزشی 
آزادی، بسیاری از 
ن ها  سیو ا ر فد
جمله  از 
وزنه برداری 
سیب  آ

دیده اند. با این حال معتقدم مردم هوشیارند، 
در صحنه حضور دارند و از کشور حمایت 
می کنند. امیدوارم این جنگ ناجوانمردانه هر 
چه زودتر تمام شود و مردم به آرامش برسند.«  
او همچنین تأکید می کند: »آمریکا و اسرائیل 
به چیزی رحم نمی کنند و هیچ ملاحظه ای 
ندارند. درست همان طور که تا امروز ذلیل 
شده اند، با حمایت مردم تمام حربه هایشان 
از بین می رود و ایران با درایت مسئولان، 
نیروهای نظامی و مردم از این پیچ خطرناک 
عبور خواهد کرد. در این روزها بسیار مهم است 
 که کنار هم باشیم و با همدلی از این شرایط 

عبور کنیم.«

این روزها باید کنار هم باشیم

انوشیروانی:حمله به اماکن ورزشی دور از انسانیت است

گروه ورزشی / هشت روز از تجاوز آشکار به ایران 
می گذرد. در جریان این حملات وحشیانه که به 
طرز هدفمندی اماکن غیرنظامی را نشانه رفت، 
جمع کثیری از هموطنانمان به خاک و خون کشیده 
شده اند. در میان این قربانیان، ورزشکارانی بودند که 
می توانستند فرداها برای کشورشان افتخارآفرینی 
کنند، اما گلوله های دشمن، رویاهای آنها را در خون 
خفه کرد. نکته تکان دهنده تر، آماج قرار گرفتن 
اماکن ورزشی در این حملات است. این اقدام، 

فراتر از یک تجاوز نظامی، یک جنایت جنگی آشکار 
و مصداق بارز نقض پروتکل های بین المللی است 
که اماکن ورزشی را در هر شرایطی مصون از تعرض 

می داند.
از  برنمی خیزد.  فریادی  میان،  این  در  اما 
فدراسیون های جهانی خبری نیست. از کمیته 
بین المللی المپیک صدایی شنیده نمی شود. 
گویی این کشتار و این تجاوز به حریم ورزش، در 
یک سیاه چاله خبری فرو رفته است. آیا اگر به جای 

ورزشگاه های ایران، ورزشگاهی در تل آویو یا پایگاه 
نظامی آمریکا در منطقه هدف قرار گرفته بود، باز 
هم این سکوت مرگبار حکمفرما بود؟ قطعاً خیر. در 
آن صورت، طوفان بیانیه های محکومیت، پیاپی از 
راه می رسید و آسمان ورزش را ابرهای تیره سیاست 

و تبعیض می پوشاند.
این سکوت گزینشی، دیگر برای هیچ ناظر منصفی 
قابل توجیه نیست. اینجا پای نفوذی عمیق و 
ساختاری در میان است. اینجا لابی قدرتمند 

صهیونیست ها و اربابان آمریکایی شان، اراده خود 
را بر پیکره بی جان فدراسیون های جهانی تحمیل 
کرده اند. این نهادها که باید حافظ ارزش های پاک 
ورزش و نماد صلح و دوستی باشند، به ابزاری در 
دست قدرت های زورگو تبدیل شده و استقلال خود 
را برای همیشه قربانی منافع نامشروع آنها کرده اند.
کارشناسان به درستی می گویند این رفتار، افول 
اخلاق و مرگ وجدان در ورزش جهان را نشان 
می دهد. این سکوت، نه یک بی خبری ساده که یک 

همدستی آشکار است. آیا خون یک ورزشکار ایرانی 
با خون یک ورزشکار اروپایی رنگش فرق می کند؟ آیا 
ارزش اماکن ورزشی ما از پروتکل های بین المللی 

کمتر است؟
تا وقتی که این استانداردهای دوگانه و این نفوذ 
مهلک بر بدنه ورزش جهان حاکم است، نباید توقع 
عدالت و انصاف داشت. تاریخ قضاوت خواهد کرد 
که فدراسیون های جهانی در برابر این همه جنایت، 

در کدام سوی میدان ایستاده بودند.

استانداردهای دوگانه؛ بلای جان ورزش
»ایران«سکوت مجامع بین المللی در قبال تجاوز آمریکا و رژیم صهیونیستی به اماکن ورزشی را بررسی می کند

مهری رنجبر  / زینب نوروزی، قایقران ملی پوش 
رشته رویینگ که خود را برای بازی های آسیایی 
2026 ناگویا آماده می کند، با آغاز تجاوز نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی، تمریناتش در اردوها 
نیمه تمام مانده است. اگرچه او این روزها 
در خانه تمرین می کند تا بدنش را در شرایط 
مطلوب نگه دارد، اما آنچه بیش از هر چیز او را 
آزار می دهد، حملات موشکی به اماکن ورزشی 

و تخریب آنهاست.
نوروزی در این باره می گوید: »جنگ قواعد 
خودش را دارد، اما حمله به مناطق مسکونی 
غیرنظامی، بیمارستان ها، مراکز هلال احمر و 
اماکن ورزشی، اقدامی ناجوانمردانه و نقض 
آشکار قوانین بین المللی است. این روزها با 
شنیدن خبر حملات موشکی آمریکا و رژیم 

صهیونیستی به اماکن ورزشی، عمیقاً ناراحت 
می شوم. اماکن ورزشی برای ما ورزشکاران حکم 
خانه دوم را دارد، چراکه بیشتر از خانه در این 

مکان ها زندگی می کنیم.«
او با اشاره به حمله موشکی به سالن ورزشی 
شهر لامرد در استان فارس ادامه می دهد: 
»شب نخست جنگ، به سالن ورزشی شهر 
لامرد حمله موشکی شد؛ جایی که تعدادی 
دختر 11 و 12 ساله مشغول تمرین والیبال 
بودند. این دخترها که در حال بازی بودند، چه 
گناهی داشتند که هدف حمله قرار گرفتند؟ 
آنها به کدامین گناه کشته شدند؟ این واقعاً 
 دردناک است و نقض آشکار قوانین بین المللی 

محسوب می شود.«
ملی پوش رویینگ از بی توجهی نهادهای 

بین المللی ورزشی به این مسأله گلایه مند 
است: »به ورزشگاه آزادی که پیشتر در آن تمرین 
می کردیم، موشک زدند و دیدن آن صحنه ها 
حالمان را دگرگون می کند. اگر این حملات 
به هر کشور دیگری غیر از ایران صورت گرفته 
بود، رسانه ها به شدت روی آن مانور می دادند، 
اما اکنون انگار نه انگار که اماکن ورزشی ایران 
مورد حمله قرار گرفته و ورزشکاری شهید شده 
است. نه تنها رسانه ها، بلکه حتی نهادهای 
بین المللی ورزشی نیز چندان برایشان این 
موضوع اهمیت ندارد. در حالی که وقتی روسیه 
به اوکراین حمله کرد، هم کمیته بین المللی 
المپیک و هم فدراسیون های جهانی، ورزشکاران 
روسی را محروم کردند. به نظر می رسد لابی های 
آمریکایی و صهیونیستی باعث شده تا مسئولان 

زینب نوروزی، عضو تیم ملی رویینگ در گفت وگو با »ایران«:

سکوت نهادهای بین المللی در قبال
تجاوز به ایران، نقض منشور المپیک است

نهادهای ورزشی بین المللی در برابر جنایات 
آمریکا و رژیم صهیونیستی چشم پوشی کنند. 
آمریکایی که خود میزبان المپیک 2028 
لس آنجلس و جام جهانی 2026 نیز هست 
اما هیچ واکنشی نشان نداد و همه سکوت 

کرده اند.«
زینب نوروزی تأکید می کند که برای دفاع از 
وطن باید همه مردم متحد شوند: »اکنون پای 

خاک وطن در میان است و برای دفاع و حفظ 
آن باید دست به دست هم دهیم. اگر پیشتر 
ساعت ها تمرین می کردیم تا در دنیا برای دو، 
سه دقیقه پرچم سه رنگ کشورمان را به اهتزاز 
درآوریم، امروز باید از خاک وطن دفاع کنیم، 
آن هم با اتحاد و همدلی. ما باید به جهان نشان 
دهیم که بر سر یک وجب از خاک وطنمان با 

هیچ کس شوخی نداریم.«

 اگر این 
حملات به 

هر کشور 
دیگری غیر 

از ایران 
صورت 

گرفته بود، 
رسانه ها 
به شدت 

روی آن مانور 
می دادند

پریسا غفاری/ پس از حمله رژیم متجاوز 
صهیونیستی و آمریکا به سالن 12 هزار نفری 
مجموعه ورزشی آزادی، جواد داوری، رئیس 
فدراسیون بسکتبال، ضمن تسلیت به جامعه 
بزرگ ایران و شهادت رهبر انقلاب، در گفت وگو 
با »ایران« می گوید: »واقعاً شهادت رهبر عزیزمان 
بسیار سخت و جانکاه است؛ اگرچه مردم غیور ایران 
نخواهند گذاشت خون این شهید والامقام بی ثمر 
بماند. اما باید بدانیم همان طور که مقام معظم 
رهبری فرمودند، اگر این جنگ آغاز شود، پایانش 

به ضرر دشمن خواهد بود.«
او در ادامه با محکومیت تجاوز دشمنان به خاک 
ایران تأکید می کند: »تجاوز به تمامیت ارضی 
کشور را همه جهانیان مشاهده کردند و دیگر بحث 
جنگ، موضوعی ساده و پیش پا افتاده نیست. 
همان طور که در جنگ 12 روزه، اتفاقات بسیار 
تلخی برای کشورمان رخ داد، ترورهای زیادی 
شکل گرفت و دشمنان، ذات پلید خود را آشکار 
ساختند. این بار نیز با حمله به اماکن ورزشی 
کشور نشان دادند که آمریکا و رژیم صهیونیستی 
تابع هیچ یک از قوانین بین المللی نیستند. ولی 
 آنها باید بدانند که ملت ایران پشتیبان نظام

 هستند. 
اگر نیاز باشد، مخلصانه در کنار رزمندگان کشورمان 
خواهیم ایستاد. هر جا که لازم باشد، وارد میدان 
می شویم. ایرانیان همواره ثابت کرده اند که با وجود 
هرگونه اختلاف نظر داخلی، حتی یک وجب از 
خاک کشورشان را به دشمنان واگذار نخواهند کرد. 
در این حادثه نیز بی گمان خداوند متعال و حضرت 
صاحب الزمان، مهدی موعود )عج(، پشتیبان مردم 
ایران خواهند بود و ان شاءالله می توانیم از این 

بحران نیز عبور کنیم.«
جواد داوری در پایان سخنان خود می افزاید: 
»همبستگی، همواره خط مشی ملت ایران بوده 
است. امروز ما عزادار شهدای کشورمان هستیم، اما 

هیم مطمئن باشید که در نهایت، پیروز میدان  ا خو
بود. به هر حال کشور در شرایط 

جنگی قرار دارد. دشمنان تصور 
می کردند که می توانند در مدت 
یک تا سه روز، کل سیستم را 
دگرگون کنند، اما خوشبختانه 

با هوشیاری و قدرت عمل 
مثال زدنی نیروهای مسلح ما، 

نقشه دشمنان نقش بر آب شد. 
امیدوارم باز هم بتوانیم 

از  گذشته،  همچون 
تمامیت ارضی و اقتدار 
ایران اسلامی پاسداری 

کنیم.«

رئیس فدراسیون بسکتبال در گفت و گو با »ایران«

یک وجب از خاک کشور را 
به دشمن نمی دهیم

واکنش


